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Un imperativ de stringentă actualitate

INTENSIFICAREA SI PERFECȚIONAREA PROCESULUI 
DE FĂURIRE Â OMULUI NOU, A CONȘTIINȚEI 

SOCIALISTE, REVOLUȚIONARE A MASELOR
Procesa! revoluționar din 

țara noastră, a cărui identita
te istorică a căpătat in anii 
socialismului o manifestă cen
trare pe problematica omului, 
a înscris si înscrie pe tabela 
obiectivelor sale majore una 
dintre cele mai complexe și 
mai dificile întreprinderi: a- 
ceea a făuririi unui nou tip 
uman, corespunzător în esen
ța sa marilor transformări 
globale pe care le cunoaște 
societatea românească. Edifi
cată cu oameni și pentru oa
meni, ordinea politică, econo
mică și socială a socialismului 
face să izvorască în chip legic, 
necesar, din propriile sale me
canisme, nevoia obiectivă a a- 
firmării tipului uman al con-, 
slațctorului devotat și conștir 
ent; capabil să împletească 
permanent actul politic și ști
ințific al înțelegerii tendin
țelor procesualității istorice cu 
asumarea responsabilă a sarci
nii, cu actfvismul social al 
personalității.

Formarea omului nou a de
venit, astfel, un mare demers 
istoric, profund motivat prin 
recurs la necesitate și irever
sibil scos de sub impactul ori
cărui deziderat strict subiectiv 
și voluntarist. în toate docu
mentele de partid, ideea nece
sității obiective a unui nou 
tip uman a fost și este servită 
ca dimensiune definitorie a 
experienței românești în edifi
carea socialismului. S-a contu
rat, treptat, mai cu seamă 
după Congresul al IX-lea al

partidului nostru — în anii de 
fertilă deschidere către inova
ție socială și gîndire creatoa
re numiți pe drept „epoca 
Ceaușescu" — o amplă strate
gie a împlinirii unui nou ti,p 
de personalitate umană.

Ceea ce a dat și dă acestei 
strategii forța acțională de a 
se impune finalizator și efici
ent este punerea în mișcare, 
fără nici o excepție, a tuturor 
pîrghiilor care definesc capa
citatea funciară a societății 
noastre de a deveni un amplu 
șantier al muncii educative. în 
concepția partidului nostru și, 
deopotrivă, in conducerea po
litică practică a procesului re
voluționar, formarea și dezvol
tarea unui nou tip uman este 
rezultatul interacțiunii tuturor 
laturilor vieții sociale. întrea
ga societate este chemată să 
lucreze efectiv, inclusiv prin 
producerea bunurilor materia
le, la acumularea condițiilor 
necesare și suficiente pentru 
afirmarea plenară a factorului 
uman, atît ca forță a muncii, 
cit și ca personalitate.

Importante documente de 
partid și de stat, adoptate de-a 
lungul timpului și, îndeosebi, 
cele care dau contur progra
mului ideologic și politico-e- 
ducativ al partidului au adus, 
de fiecare dată, noi opțiuni de 
principiu și căi de acțiune ne
mijlocită. Un fundamental cîș- 
tig principial și practic a fost 
marcat ca urmare a prelucră
rii științifice a experienței a- 
cumulate și generalizării, după

Congresul al XII-lea al parti
dului. a orientării saltului ca
litativ în toate domeniile de 
activitate, implicit în sfera de 
largă cuprindere a modelării 
omului nou. Totodată, este de 
remarcat că. promovind activ 
strategia educației permanen
te. partidul nostru a pus și 
pune un accent deosebit și 
constant pe valorizarea capa
cităților formative ale societă
ții noastre in beneficiul tinere
lor generații, al celor care re
prezintă nu numai o puternică 
forță socială a prezentului, ci 
și purtătorii viitorului comu
nist al societății românești. 
România contemporană cu
noaște un impresionant proces 
de promovare socială și edu
cațională a tineretului, de îm
pletire organică a principiilor 
umanismului practic, revolu
ționar, cu afirmarea masivă a 
șanselor sociale de realizare a 
noilor generații în planul 
muncii creatoare și al înflori
rii personalității.

Uriașa investiție în om, con
cretizată nu numai în exten
siunea dedsebită și în intensi
tatea procesului de cuprindere 
școlară, ci și în antrenarea 
convergentă a tuturor forțelor 
educative de care dispune so
cietatea, delimitează o semni
ficativă dimensiune a disponi
bilităților de progres pe care 
le cuprinde în sine ordinea so
cialistă a vieții. Aceea a con
trolului social-democratic, ge

neralizat la scara întregii so
cietăți, asupra tuturor proce
selor economice și sociale. Un 
control care situează omul, 
factorul uman, la nivelul cel 
mai înalt al pupitrului de co
mandă. Se exprimă, in aceas
tă profundă mutație a rapor
tului dintre individ și societa
te. un rezultat palpabil al to
talității proceselor educațio
nale: cîștigarea plenitudinii 
condiției umane, afirmarea si
multană a omului ca premisă, 
mijloc și finalitate a dezvoltă
rii de ansamblu a societății.

înzestrat cu o concepție ști
ințifică asupra lumii, promo
tor sistematic al responsabili
tății comuniste, patriot înflă
cărat și militant, intransigent 
și combativ în raport cu tot 
ceea ce este învechit și retro
grad. omul nou al societății 
noastre iese cu pași tot mai a- 
pâsați din sfera idealului de 
personalitate și pătrunde efec
tiv în spațiul identității sale 
reale. Este, in aceasta, un alt 
major cîștig al procesului re
voluționar de instituire a sis
temului educației comuniste.

în sfîrșit, putem marca și 
tendința de manifestă afirmare 
a omului nou prin medierea 
orizontului valoric al structu
rilor sale de personalitate. Ti
neretul cu precădere, alături 
de toate categoriile de popu
lație, se mișcă astăzi intr-un 
nou spațiu cultural, în care 
continuitatea tradițiilor avan
sate ale spiritualității româ
nești se intîlnește permanent

cu deschiderea către valorile 
universale și cu ascendența 
specifică a culturii noi, socia
liste. Personalitatea umană, 
cea tînără îndeosebi, devine, 
progresiv, purtătoarea unui 
fundament cultural esențial- 
naente nou, structurat de va
lori superioare și durabile.

Sintetizînd, putem spune, a- 
șadar, că în datele de identita
te ale tipului uman al societă
ții noastre tind să se înscrie 
intr-o strînsă interdependență, 
plenitudinea afirmării sociale, 
realitatea incontestabilă a 
structurilor de personalitate și 
preeminenta valorică a fun
damentelor sale culturale. în 
înțelesurile lor adinei, aceste 
atribute sînt rodul unei vaste 
acțiuni politice, in sistemul că
reia rolul conducător al parti
dului s-a afirmat tot mai preg
nant dinlăuntrul proceselor 
complexe ale formării omului 
nou, ale educării tineretului. 
Totodată, ele sînt rodul spiri
tului revoluționar activ, domi
nat de o funciară ncîmpăcare 
cu vechiul și cu rutina, în care 
s-a acționat și se acționează 
pentru realizarea integrală a 
centralității problematicii omu
lui în întreaga devenire a so
cietății socialiste românești. 
Gratie acestui demers practic, 
efectiv, generalizarea procese
lor educaționale la scara în-

Conf. univ. dr. 
ACULIN CAZACU

(Continuare in pag. a Il-a)

Acolo unde, în munca Din cronica întrecerii

adevărată, se modelează
caracterele

Atunci elnd spui sau asculți 
despre șantierele tineretului, 
gîndind la nenumărații ado
lescenți ce-au purtat salopeta 
cu ‘nsemnul de brigadier, ‘ iți 
vift de obicei in minte in'egi- 
nilă unor lucrări de dimen
siuni uriașe. în urma cărora 
au rămas edificii pe măsură: 
baraje, lacuri de acumulare, 
tunele tăind munții... Dar a- 
tunci cînd privirea iți poposeș
te — mai ales acum, in pra
gul verii — pe un cimp cu un , 
griu fraged, de un verde al
băstrui, — anevoie îți vine in 
minte ideea că și aici va fi 
fost odată un mare șantier ale 
cărui urme nu au cum să mai 
fie deslușite. Șantierul care a 
adunat entuziasm și sudoare, 
utilaje moderne și lopeți, ne
lipsitul hei-rup și nostalgia ce 
învăluie rîndurile oricărei scri
sori primite de acasă, ei bine 
— acest șantier s-a îmbrăcat în 
griu. El. șantierul de îmbună
tățiri funciare, șantierul unui 
sistem de irigații are, fără 
îndoială, șansa celei mai poe
tice intrări în amintire și în is
torie: stă la temelia spicelor 
și a pîinii.

★
Un asemenea șantier am 

avut prilejul să cunosc — in 
plin freamăt al său — la Vii- 
șoara. Dacă scriu despre ei 
abia acum, la mai bine de trei 
ani de la deschidere (in prima 
zi a lui ’79), faptul se datorea
ză atît atmosferei intîlnite 
acum, acolo, cit și cimpurilor 
de griu din această parte a Te
leormanului, semn neîndoielnic

al eficienței ce a încununat 
imensa investiție de elan tine
resc numită, cu simplitate. 
Șantierul național al tineretu
lui Viișoara-Nord. Sistemul de 
irigații se întinde pe 6 sută de 
mii de hectare. Mai mult de 
un sfert din el (29 de mii ha) 
este realizat de tineri. Au ve
nit pinâ acum la Viișoara-Nord 
aproape 3 500 de brigadieri (în 
majoritate elevi) din toate ju-

ȘANTIERUL — 
ȘCOALĂ 

A EDUCAȚIEI 
REVOLUȚIONARE
dețele țării și au realizat lu
crări în valoare de aproape 115 
milioane lei. Cifrele sînt, s-o 
recunoaștem, impresionante. 
Dar. la cel mai adine înțeles 
al acestor cifre nu se poate 
ajunge numai privindu-le, co- 
mentîndu-le sau exclamînd pe 
marginea lor. Trebuie să mergi 
să vezi și să zăbovești printre 
tinerii de nici 18 ani — sosiți 
în această perioadă, din licee 
și școli profesionale ale Dolju
lui și Buzăului — tineri care, 
fără preget, fără să se plîngă 
vreun moment că ar fi prea 
greu sau prea mult (nici nu 
este, și acest lucru îl declară

în primul rfnd ei), croiesc ca
nale de aducțiune și distribui
re a apei, construiesc stații de 
pompare, agregate monofilare. 
fac o seamă întreagă de ame
najări pentru irigații și lucrări 
de desecare. îi auzi spunînd — 
ca niște vechi șantieriști — 
despre decolmatare sau despre 
ripatul conductelor și se miră 
atunci cind nu știi că prima 
operație înseamnă curățarea și 
aducerea la cota stabilită prin 
proiect a canalelor, iar cea de 
a doua reprezintă deplasarea 
conductelor spre locurile unde 
urmează a fi montate. Elevii 
au făcut pînă acum de toate și 
vor mai face vreme de o lună, 
pină cind seria de acum va fi 
înlocuită de o alta. Pe lingă 
lucrările obișnuite pe care 
le-am amintit, au muncit și la 
stațiile de făcut betoane, au 
sudat, au confecționat dale și. 
mai mult, după întoarcerea de 
pe cimp. au plantat și îngrijit 
— pe loturile din curtea sediu
lui de șantier — roșii, ardei, 
cartofi, verdețuri de sezon.

Atunci cînd sînt puși în si
tuația de a face aprecieri cu 
privire la modul în care elevii 
prezenți la Viișoara-Nord au 
înțeles că trebuie să acționeze 
în permanență ca niște verita
bili brigadieri, atît comandan
tul taberei. Dumitru Tisianu, 
ceilalți membri ai comanda
mentului — Gheorghe Drag- 
nea și Vasile Vinătoru — cit

DAN MUCENIC
(Continuare in pag. a Il-a)
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Numeroase unități economice din întreaga țară au raportat, 
duminică, îndeplinirea prevederilor de plan pe cinci luni, în- 
scriindu-se astfel printre întreprinderile fruntașe în intrecerea 
socialistă.

Lucrări prioritare în această săptămînă pe ogoare

• IRIGAREA Șl PRĂȘITUL CULTURILOR 
trebuie să concentreze toate 
mijloacele și forțele de la sate

• RECOLTAREA Șl DEPOZITAREA FURAJELOR
se cer mult intensificate pentru
a strînge și însiloza cantități 
tot mai mari de nutrețuri

• PREGĂTIREA CAMPANIEI DE SECERIȘ 
înseamnă acum punerea în stare 
de funcționare a întregului parc 
de utilaje

Pentru obținerea producțiilor planificate pe 
unitatea de suprafață, toate culturile agricole 
au nevoie acum de o întreținere exemplară. 
Menținerea apei în sol, dar mai ales comple
tarea rezervei de umiditate, necesară bunei 
dezvoltări a plantelor, situează în centrul acti
vității lucrătorilor de pe ogoare două lucrări de 
maximă importanță pentru recoltă. Aplicarea 
udărilor ți profitul culturilor trebuie să concen
treze In aceste zile toate mijloacele și forțele 
de la sate, astfel incit plantele care au nețvoie 
mare de apă să primească neîntrerupt, prin 
irigații, cantitățile necesare, impunindu-se tot
odată conservarea apei în sol prin lucrări de 
întreținere. Din datele furnizate de specialiștii 
Institutului de meteorologie șl hidrologie re
zultă că deficitul de opă din sol la adîncimea 
de un metru depășește o mie de metri cubi la 
hectar în estul Bărăganului și Dobrogea și 
peste 800 metri cubi la hectar în zonele înve
cinate. Rezultă deci că în sudul, sud-estul și 
chiar în vestul țării, peste tot acolo unde cul
turile sînt „însetate", mai ales legumele, tre
buie să se treacă imediat la efectuarea udă
rilor atît în sistemele mari de irigații, cit și în 
amenajările locale, folosindu-se toate resursele

pentru a asigura zilnic respectarea programe
lor. Peste tot este necesară mobilizarea for
țelor de la sate, inclusiv cele tinere, care, pe 
lingă sistemele existente, trebuie să folosească 
toate mijloacele, chiar și sacalele, butoaiele, 
gălețile, pentru a trimite apa la rădăcina plan
telor purtătoare de rod. In același timp sint 
necesare, îndeosebi la porumb, intervenții pen
tru distrugerea buruienilor, alinarea solului și 
menținerea umidității, creîndu-se astfel con
diții dintie cele mai bune pentru obținerea unor 
recolte sporite. Deci, peste tot, lanurile cură
țate de buruieni pot și trebuie să primească 
la timp apa, punîndu-se în acest fel o bază 
solidă viitoarei recolte. Așa cum, tot în aceste 
zile, la recoltarea furajelor se cer mult inten
sificate acțiunile la strînsul și însilozatul unor 
cantități cit mai mari de nutrețuri solicitate de 
producția zootehnică. In fine, dar nu in ultimul 
rind, este momentul ca programele de pregă
tire a campaniei de seceriș să fie grabnic în
cheiate, prin punerea în stare de funcționare a 
întregului parc de utilaje și prin luarea mă
surilor organizatorice ce se impun pentru strîn- 
gerea și depozitarea operativă și fără pierderi 
a cerealelor păioase.

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘEI

ACAD. DR. ING; ELENA CEAUȘESCU

• Industria județului Bacău 
și-a îndeplinit cu succes pla
nul la producția-marfă. Po
trivit- aprecierilor, pină la 1 
iunie, unitățile industriale din 
acest județ vor livra o pro
ducție suplimenatră in valoa
re de 258 000 000 Iei. Printre 
fruntași șe află întreprinde
rea forestieră de exploatare 
și transport Bacău, cea de 
utilaj chimic Borzești, Trus
tul de construcții industriale 
din municipiul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Trustul de 
construcții Bacău, Combina
tul petrochimic Borzești, în
treprinderea de postav Bu- 
huși și întreprinderea avicolă 
de stat Bacău.

• Colectivele a 21 de unități 
economice din județul Dolj 
au atins, inainte de termen, 
nivelul planificat pe cinci 
luni al producției-marfă și al 
altor indicatori. Avansul de 
timp- pe care l-au cîștigat va 
permjte acestor unități să 
consefcneze in plus. în bilan
țul perioadei, o producție es
timată la aproape 100 de mi
lioane lei. Printre unitățile 
fruntașe se află întreprinde
rile electroCentrale si cea de 
rețele electrice, de celule 
electrice prefabricate din 
Băilești, Centrul de cercetare 
științifică și .inginerie tehno
logică ..Electroputere". între
prinderea de construcții căi 
ferate. întreprinderea chimi
că. cea de ulei, întreprinde

rea poligrafică și Trustul de 
construcții pentru îmbunătă
țiri funciare Craiova.
• Cu succese de prestigiu au 

încheiat, de asemenea, peri
oada îanuarie-mai multe uni
tăți din județul Dîmbovița. 
Astfel, petroliștii schelelor de 
extracție au pus suplimentar 
la dispoziția rafinăriilor o 
cantitate de hidrocarburi din 
care se obțin peste 20 000 tone 
derivate. La rîndul lor. mun
citorii și specialiștii Combi
natului de lianți și azboci
ment Fieni. cei ai întreprin
derii de prefabricate Găești 
și ai celorlalte unități produ
cătoare de materiale pentru 
construcții din județ au fur
nizat in plus produse pentru 
ridicarea a circa 800 de apar
tamente.
• Exploatările apartinînd 

Combinatului minier Ploiești 
au adăugat, în ultima dumi
nică a lunii mai, alte 2 300 
tone cărbune la cantitatea 
suplimentară înregistrată de 
la începutul acestui an. Suc
cese remarcabile au obținut 
minerii de la Căpeni. Cimpu- 
lung, Filipeștii de Pădure și 
Șotinga, colective care au în
cheiat cele cinci luni ale anu
lui cu un spor de peste 100 
mii tone cărbune.

Ședința Biroului Executiv 
al Comitetului național român 
„Oamenii de știință și pacea“

V

*

astiunea
EDUCAȚIE»

Anul 1982 — un pas important spre realizarea inde
pendenței energetice a țării * Contul de economii al 
organizațiilor U.T.Q. • Fiecărei piese, fiecărui suban- 

samblu — mai multe vieți • Ancheta noastră
PAGINA A III-A

3

( 
j

‘4

Simbătă, 29 mai, a avut loc 
ședința Biroului Executiv al 
Comitetului național român 
„Oamenii de știință și pacea“, 
sub președinția tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, prim viceprim-minis- 
tru al guvernului, președintele 
Consiliului Național pentru 
Știință și Tehnologie, președin
tele Comitetului național român 
„Oamenii de știință și pacea".

în cadrul ședinței a fost pre
zentată o informare asupra ac
tivității depuse de Comitetul 
național român „Oamenii de 
știință și pacea" de la constitui
re și pină în prezent. S-a rele

vat faptul că. dind expresie vo
inței de pace a oamenilor de 
știință din patria noastră, comi
tetul național a organizat, in 
această perioadă, o serie de ac
țiuni interne și externe pentru 
mobilizarea tuturor celor ce-și 
desfășoară activitatea in dome
niul științei și tehnologiei, pen
tru o participare tot mai activă 
la lupta pentru apărarea drep
tului fundamental al popoarelor 
la viață, la pace, la existentă li
beră și demnă.

în informarea prezentată, pre
cum și in cuvîntul vorbitorilor 
au fost subliniate acțiunile orga
nizate in scopul sporirii aportu

lui oamenilor de știință la 
soluționarea marilor proble
me ale lumii contemporane : 
oprirea cursei înarmărilor și în
făptuirea dezarmării, întărirea 
păcii și securității internaționa
le, reducerea decalajelor dintre 
state și instaurarea unei noi or
dini economice internaționale — 
acțiuni care ilustrează strălucita 
concepție a secretarului general 
al partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. inițiativele 
sale strălucite pentru promo
varea păcii, înțelegerii și coope
rării intre popoare.

O atenție deosebită s-a acor-
(Continuare in pag. a Il-a)
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Ședința Biroului Executiv 
al Comitetului național român 
„Oamenii de știința și pacea"

(Urmare din pag. I)

dat dezvoltării colaborării Comi
tetului național român „Oamenii 
de știință și pacea" cu organi
zații și personalități științifice 
din alte țări care militează pen
tru pace și dezarmare, în scopul 
unirii eforturilor oamenilor de 
știință și cercetătorilor din în
treaga lume în lupta pentru 
pace. De asemenea, a fost subli
niată importanta participării oa
menilor de știință din România 
la eforturile consacrate consti
tuirii Comitetului internațional 
„Oamenii de știință șl pacea" șl 
pregătirii. în acest scop, a Con
gresului mondial al oamenilor de 
știință.

Tn acest cadru a fost eviden
țiat caracterul rodnic al intilni- 
rilor tovarășei academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu cu 
oameni de știință din R.P. Chi
neză. R.P.D. Coreeană. Grecia, 
cu prilejul vizitelor la nivel 
înalt, ce s-au constituit în noi 
prilejuri de promovare a ideilor 
de pace, dezarmare, securitate 
și cooperare ale oamenilor de 
știință din România.

Relevîndu-se acțiunile între
prinse pe plan internațional, a 
fost subliniată însemnătatea deo
sebită și ecoul larg al mesajului 
adresat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu participanților la 
Simpozionul internațional de la 
București și a Apelului simpo
zionului. difuzate ca documente 
oficiale ale Organizației Națiu
nilor Unite.

în cadrul informării s-a subli- 
liniat însemnătatea organizării, 
în colaborare cu Institutul

Astăzi despre:

INSTITUTELE AGRONOMICE
Despre examenul dfc admitere 

îa institutele agronomice din 
țară am discutat cu prof. univ. 
dr. Gavrilă Popa, prorector al 
Institutului agronomic „Nicolae 
Bălcescu" din Capitală. Am în
cercat să sintetizăm in întrebă
rile noastre problemele pe care 
ni le ridică tinerii în nenumă
ratele scrisori ce ni le adresea
ză. Iată așadar :

— Pentru inceput v-am ruga 
să răspundeți celei mai frec
vente întrebări ce ni se pune : 
s-a schimbat ceva in conținutul 
examenului de admitere de la 
sesiunea trecută și pină acum ?

— Am să vă citez din circula
ra M.E.I., conform căreia in 
1982 vor fi aplicate normele si 
reglementările cuprinse in bro
șura „Admiterea in invățămin- 
tul superior11 reeditată în 1981.

— în legătură cu înscrierea 
la concurs să abordăm și prb- 
blcma adeverințelor privind 
participarea candidaților la ac
tivități agricole. Cine le elibe
rează ?

— în ceea ce-i privește pe ti
nerii aflați în timpul satisfacerii 
stagiului militar precum și pe 
cei provenind din zone necoo- 
perativizate, lucrurile sint Cla
re. Conform prevederilor din 
anii trecuți ei vor prezenta o 
adeverință că au efectuat 
munci agricole timp de 1 an în 
timpul stagiului și, respectiv, 
in gospodăria părinților. Se 
cere insă clarificarea unui alt 
aspect : tinerii care provin din 
zone cooperativizate. dar au lu
crat în gospodăria particulară a 
părinților pot aduce o adeve
rință de la consiliul popular din 
care să reiasă că împreună cil 
familia au livrat produse statu
lui în virtutea unui contract.

— Acum, despre probele de 
concurs.

O.N.U. pentru cercetări în do
meniul dezarmării de la Gene
va. a unor acțiuni de popu
larizare a concepției tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
cu privire la dezarmare, pace și 
securitate internațională.

S-a arătat, totodată, că la lu
crările Comitetului pentru de
zarmare de la Geneva a fost 
prezentat un document de lucru 
al Comitetului național român 
„Oamenii de știință Și pacea", 
care propune convenirea unui 
cadru propice care să dea posi
bilitatea oamenilor de știință să 
contribuie nemijlocit la desfășu
rarea negocierilo-r in marile pro
bleme ale dezarmării, punind un 
accent deosebit pe necesitatea 
prevenirii folosirii celor mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii in 
scopul creării de arme de dis
trugere in masă.

în cadrul ședinței a fost rele
vată preocuparea Comitetului 
național român „Oamenii de 
știință și pacea" de a-și aduce, 
alături de celelalte organizații 
neguvernamentale, internaționa
le și naționale, o contribuție tot 
mai importantă la lucrările ce
lei de-a doua sesiuni speciale a 
O.N.U. Consacrate dezarmării, 
indeplinindu-și astfel, cu înaltă 
răspundere, mandatul încredin
țat de oamenii de știință din 
țara noastră.

în cadrul ședinței a fost apoi 
dezbătut și aprobat planul de 
muncă privind activitatea Comi
tetului național român „Oamenii 
de știință și pacea", pe semes
trul II al anului 1982 și pe andl 
1983. Planul prevede intensifica

— Conținutul probelor de 
concurs va fi stabilit pe baza 
manualelor școlare după care 
s-au pregătit absolvenții de li
ceu din promoția 1982, conform 
listei care a apărut in revista 
Forum nr. 3 și 4. Ea poate fi 
consultată la biblioteci de cei 
care nu au reușit să și-o procu
re la data apariției. Vreau să 
menționez în mod special, că 
punctajul va fi acordat numai 
și numai după litera manualu
lui. Alte date în plus, nu vor fi 
luate in considerare. N-au deci 
nici un sens meditațiile parti
culare. Dealtfel, încă din luna 
februarie noi am inceput să or-

Se apropie 
admiterea

ganizăm întîlniri cu candidații, 
(simbăta și duminica), prilej cu 
care Încercăm să clarificăm 
toate nelămuririle. Cei care do
resc să participe in continuare 
Ia consultațiile noastre, se pot 
interesa la secretariatul facul
tății. îi primim cu plăcere.

— Aveți o experiență bogată 
în domeniul examenelor de ad
mitere. Ce sfaturi ați putea ofe
ri candidaților ?

— în primul rind, să învețe 
bine manualul. La noi. se dă 
examen la biologie și o disciplir 
nă de specialitate. Absolvenții 
liceelor agroindustriale au aici 
un serios atu pentru că ei sus
țin și examenul de bacalaureat 
la aceleași obiecte, un foarte 
bun prilej deci de autoverifi- 
care. Remarc insă că în multe 

rea activității comitetului natio
nal, prin organizarea de acțiuni 
pentru mobilizarea oamenilor de 
știință, a tineretului la înfăptu
irea politicii de pace a partidu
lui și statului nostru. Se preve
de dezvoltarea colaborării comi
tetului cu organizații și perso
nalități științifice de peste ho
tare în lupta pentru pace și de
zarmare, participarea la orga
nizarea ..Anului internațional al 
tineretului", precum și la alte 
acțiuni consacrate păcii și dezar
mării.

S-a apreciat că trebuie inten
sificate manifestările organizate 
de Comitetul național român 
„Oamenii de știință și pacea" — 
care a cuprins numeroase con
ferințe, simpozioane, mese ro
tunde — și în cactrul cărora s-a 
urmărit stabilirea unor obiective 
concrete prin care oamenii de 
știință români pot să-și aducă 
contribuția specifică la înfăptui
rea politicii partidului de pro
movare a păcii, dezarmării șî 
cooperării internaționale.

Subliniind necesitatea reactua
lizării programului de lucru al 
Comitetului național român 
„Oamenii de știință și pacea", 
tovarășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu a apre
ciat, în încheierea ședinței, că 
acțiunile prevăzute vor da o ex
presie tbt mai pregnantă dorin
ței oamenilor de știință din țara 
noastră, a întregului popor ro
mân pentru înfăptuirea dezar
mării, și in primul rind a dezar
mării nucleare, pentru promova
rea politicii ferme de pace și 
colaborare a partidului și statu
lui nostru.

cazuri, absolvenți ai altor tiptlrl 
de licee se prezintă mai bine la 
specialități. Probabil din cauză 
că aceste discipline le sînt ne
cunoscute din anii de liceu, le 
abordează cu mai mult interes, 
cu mai multă atenție. Un alt 
sfat este acela de a se renunța 
la ideea că la Agronomie se in
tră foarte ușor. Nu este așa. 
Concurența este mare și intră 
numai cei într-adevăr pasionați 
fn domeniul producției agricole.

— Care este facultatea cea 
mai solicitată ?

— Deși se crede că este me
dicina veterinară, voi infirma 
această părere. Cei mai mulți 
candidați se prezintă la horti
cultura.

— în încheiere, v-aș ruga să 
dezvăluiți cititorilor noștri cite- 
va mici „secrete" ale reușitei Ia 
admiterea in institutul dum
neavoastră.

— Am oDservat că in anii 
trecuți, candidații noștri au fost 
serios „încurcați" de exercițiile 
aplicative care s-au dat la bi
ologie. Deși ele sint prevăzute 
în programă, au fost oarecum 
expediate in favoarea cunoștin
țelor teoretice. Atenție deci la 
exerciții ! Aș vrea să mai atrag 
luarea aminte și asupra modu
lui în care se, desfășoără pre
gătirea la disciplinele de pro
fil. Există tendința de a se li
mita numai la cunoștințele ge
nerale trecindu-se cu vederea 
aspectele .particulare ale proble
maticii. De pildă, întreținerea 
vițeilor înseamnă pentru unii 
candidați doar hrană, apă, aer, 
curățenie.. Dar cum anume sînt 
hrăniți, îngrijiți, tratați nd se 
mai știe, deși manualul conține 
foarte exact și aceste date.

GABRIELA HUREZEAN

Acolo unde
se modelează caracterele

(Urmare din pag. I) 

și șeful de șantier, ing. Victor 
Șestacov, nu spun decit că le 
vine extrem de greu să facă 
evidențieri nominale. Toți cei 
prezenți au dovedit că știu și 
vor să muncească bine, ințe- 
legind că numai prin această 
muncă temeinică, disciplinată, 
de bună calitate pot să se for
meze — aici — ca oameni, oa
meni din aceia de care țara 
are și va avea întotdeauna ne
voie, pentru a se bizui, în ori
ce împrejurări, pe ei.

Se scursese — în ziua cînd 
urma să plec de la Viișoara — 
exact o lună de cînd brigăzile 
de elevi din Dolj și Buzău in
traseră pe poarta șantierului. 
Cu prilejul careului care a 
avut loc s-au rostit și numele 
celbr mai harnici dintre har
nicii tineri de aici. Le tran
scriu în continuare, cu regre
tul că spațiul nu-mi permite 
să-t amintesc pe toți cei 160 
de brigadieri: Doru Ciobanu, 
Marinei Celea și Constantin 
Rimescu (Școala profesională 
agricolă din Filiași), Vasile 
Chilom și Nicolae Stanciu (Li
ceul agroindustrial Cetate), Ion 
Beică și Marin Fecu (Școala 
profesională de mecanici agri
coli Băilești) din județul Dolj 
și. dintre buzoleni, Gheorghe 
Mihăi și Gfigore Anca (Liceul 
industrial Berea). Dănut Mihai 
și Ștefan Rotărescu (Liceul in
dustrial nr. 5 Buzău). Dumitru 
Costache șl Viorel Băbău (Li
ceul industrial nr. 6 Buzău). 
Ultimul. împreună cu doljanul 
Constantin Spătaru au fost evi
dential la nivel de brigadă, 
considerați, deci, a fi cei mai 
inimoși dintre toți brigadierii.

Am stat de vorbă, seara, cu 
acești tineri. Ne-am obișnuit 
să spunem și să scriem după 
asemenea intilniri că băieții 
erau veseli și vorbeau cu în
flăcărare și mîndrle despre ce 
realizaseră. Asemenea cuvinte 
dau. adesea, senzația de locuri 
comune, fiind banalizate prin 
excesivă repetare. Dar, ce să-i 
taci dacă exact asta e impre
sia sinceră pe care, in reali
tate, o Iasă? Aflați la prima 

plecare de durată de lingă pă
rinții lor cei grijulii, ducînd 
dorul celor apropiați, dar vin- 
decindu-se de el prin metoda 
bineștiută a scrisorilor și căr
ților poștale așternute în cli
pele de răgaz, elevii de la Vii
șoara se simt bine unii îm
preună cu alții. Formează — 
se înțelege asta din tot ce spun 
și, mai ales, fac — o mare 
echipă. Dar pentru ca echipa 
să fie mare și în sens figurat 
e nevoie de omogenitate. Ea 
există. întrecerea dintre bri
găzi (pînă acum punctajul este 
egal) se desfășoară intr-o at
mosferă de rivalitate plină de 
sportivitate deplină. Muncind 
alături, făcînd sport împreună 
(acum își amenajează și o co
chetă bază sportivă proprie), 
mergind împreună la filmele 
proiectate la căminul cultural 
sau la spectacolele din Ale
xandria, urmînd să plece, tot 
împreună, intr-o excursie pe 
Valea Oltului, cîntînd — seară 
de seară — împreună, acompa- 
niați de un acordeon și o chi
tară, tinerii timizi și rezervați 
de acum o lună au ajuns un 
grup de prieteni, un grup de 
bărbați tineri și energici, luînd 
hotărîri și ducîndu-le la bun 
sfirșit, mereu optimiști și bine 
dispuși, dovedind (Chiar dacă 
dovezile 6-au tot adunat, în 
timp, cu fiecare șantier al ti
neretului) că munca bine fă
cută, pusă în slujba unui țel 
înalt, reprezintă profesorul 
ideal — educind, formînd și 
modelînd caractere, personali
tăți.

★
La Viișoara, griul dă semn 

de recoltă bună — dorită, aș
teptată șl pregătită. Pregătită 
și de tinerii brigadieri. De ti
nerii ce-și propun, cu o fru
moasă solemnitate (gravitatea 
autentică îi prinde pe adoles
cenți de minune), să revină 
peste vreme aici pentru a-și 
vedea munca rodind. Chiar 
dacă atunci urmele șantierului 
vor fi șterse cu totul. în 
schimb, bogăția cimpului va 
înceta să mai fie o frumoasă 
promisiune, devenind certitu
dine, purtînd pecetea sigură a 
bobului greu dft grîu.

Prin valorificarea deplină a condițiilor de pășunat

SPORURI IMEDIATE Șl IMPORTANTE 
ÎN PRODUCȚIA ZOOTEHNICĂ

O evoluție care anunță recuperarea 
grabnică a restanțelor

Pășunile județului Brașov, 
mai bine îngrijite și fertilizate 
decit in alți ani, găzduiesc din 
nou miile de animale ale unită
ților agricole, devenind acum 
locuri de producție intensă. Ca 
urmare, in ultima perioadă, 
cantitatea de lapte livrată fon
dului de stat a crescut substan
țial in marea majoritate a coo
perativelor agricole.

La C.A.P. Cristian, unitate cu 
o valoroasă' tradiție, pe o su
prafață de pășune semănată, 
amenajată in imediata apropiere 
a fermelor zootehnice, s-au rea
lizat in fiecare an rezultata 
bune în ceea ce privește pro
ducția de lapte, mai ales odată 
cu ieșirea animalelor din graj
duri. Acum, efectivul de vaci 
de lapte, 436 la număr, a fost 
împărțit in două cirezi și este 
scos de dimineața la pășunat pe 
tarlalele divizate in porțiuni 
împrejmuite cu gard electric. 
După o pauză de muls, pășu- 
natul se continuă și în timpul 
nopții. S-a înregistrat, astfel, 
într-o perioadă scurtă, o creș
tere a producției de lapte, cei 
432 hectolitri — restanța pe pa
tru luni — puțind fi recuperați 
după o-pinia șefului de fermă, 
medicul veterinar Gh. Sima, 
pînă în luna iulie.

In popasul făcut la altă tarla, 
se aflau 180 de vaci gestante, 
supravegheate de îngrijitorii 
Nicolae și Catinca Holtea. Un 
tractor trece pe calea de acces.

Asociația economică intercoo- 
peratistă pentru creșterea va
cilor de lapte Nicorești. jude
țul Galați. în drum spre sediul 
unității, am trecut pe Ungă ma
șinile si utilajele care, conduse 
de mecanizatorii Gheorghe Bu- 
leandră, Cucu Clopotaru si Oc
tavian Pădure, recoltau lucer
na și pe lingă o pășune parce
lată care oferea o hrană boga
tă. consistentă, animalelor a- 
duse aici. Asemenea aspecte 
sint desigur edificatoare pentru 
modul cum se îndeplinesc sar
cinile prioritare din această pe
rioadă in zootehnie. Ele au insă 
și alte semnificații și asupra a- 
cestora am insistat in dialogul 
cu medicul veterinar Mircea 
Crișan. directorul asociației : 
„Avem 47 hectare de pășune, din 
care 20 sint parcelate. De cind 
am scos vacile la pășune si am 
introdus în hrana lor rapița din 
recolta acestui an, producția 
zilnică de lapte a crescut de la 
6,7 litri pe cap de vacă la 11,4 
litri. In două săptămîni cel mult 
trebuie să ajungem la o medie 
de 13,8 litri, nivel care ne-ar a- 
sieura îndeplinirea sarcinilor 
de plan anuale".

O afirmație care trebuie, de
sigur. să se sprijine pe argu
mentele muncii concrete. Pri
mul ar fi folosirea intensă si 
rațională a pășunii de la sfir- 
eitul lunii aprilie pînă în 
noiembrie. Pe fiecare parcelă. 

vacile devin agitate. Înțelegem 
că le-ar fi trebuit apă. dar apa 
nu sosește. Și in alte locuri pro
blema apei nu este încă rezol
vată. Pe pajiștea sistematizată 
de la Dealul Frumos, unde se 
află un efectiv de 177 animale 
ale cooperativei acestea se ada
pă din bălțile formate pe pă
șune, pentru că intenția coope
ratorilor de a prelungi și repa
ra conducta de aducțîune defec
tă nu a devenit încă realitate.

în vederea obținerii de pro-

BRAȘOV
ducții sporite de lapte, la AEI 
Recea cele 885 de vaci șî junincl 
gestante au fost scoase pe pă
șune la 5 mai, cu o producție 
de 3 litri de lapte pe vacă, la 
ora actuală obținiudu-se cîte 61 
lapte marfă pe vacă. Directorul! 
unității, tovarășul Alexandru 
Marcu, a precizat că nerealiza- 
rea de plan de 320 hl lapte va 
fi recuperată pînă la 10 iunie, 
existind posibilitatea de a se 
realiza pină la sfîrșitul anului 
o producție cu 200 litri mai 
mare ca in anul trecut. Măsu
rile luate, tarlarizarea suprafe
țelor cu semne vizibile, respec
tarea parcelelor pentru pășunat. 
stimularea vacilor cu 10—15 kg 

Buna organizare, temeiul 
unor rezultate deosebite

după 7 zile de cășunat, se trece 
la administrarea de îngrășă
minte organice si la irigarea ei. 
S-au construit aici adăposturi 
pentru animale. utilizabile în 
caz de intemperii, s-au asigurat 
condițiile pentru adăpare. Deci, 
o organizare bună a întregii ac
tivități.

In ce privește acțiunea de 
ttringere a furajelor, trebuie să

GALAȚI
remarcăm că aceasta este du
blată permanent cu grija pen
tru a se crea imediat condițiile 
obținerii unor recolte sporite 
la următoarele coase. în cazul 
lucemei. sau a unor culturi 
succesive după raniță, orz 
fulguit. ovăz sau lolium.

— Am avut 29 ha cu răpită 
și am obținut 16 tone la hectar, 
mult mai mult decit vecinii 
noștri, ne spunea tovarășul di
rector Mircea Crișan. La lucer
na depășim 22 tone la hectar 
la prima coasă si aceasta fiind
că am fertilizat întreaga supra
față cu îngrășăminte organice. 
Pină în prezent am strîns lu
cerna de pe aproape 70 hectare 
din 140 cultivate și facem totul 

secară masă verde, după recol
tarea căreia se va semăna po
rumb siloz, precum și recoltarea 
la sfîrșitul lunii mai a unei su
prafețe cu lolium muitiflonum 
dau garanția realizării produc
ției de lapte planificate.

în județul Brașov sint multe 
asemenea exemple, însă, acum, 
la începutul perioadei de pășu
nat, se ridică totuși câteva pro
bleme care trebuie rezolvate da 
urgență. Acționindu-se în spi
ritul sarcinilor stabilite la re
centa consfătuire de lucru de 
la C.C. al P.C.R., în fiecare uni
tate trebuie să se pună un mai 
mare accent pe folosirea efi
cientă a pajiștilor naturale, pen
tru că nu puține sint cazurile 
în care, pe anumite supra
fețe, destinate pășunării de 
către vacile cu lapte au fost 
ținute turme de oi care au de
gradat pășunea. Pe de altă par
te, experiențele bune de la 
Cristian, Hălchiu, I.A.S. Pirej- 
mer. precum șî din alte unități 
fruntașe in producția de lapte, 
unde se folosesc eu succes păs
torii electrici, trebuie extinsă în 
cit mai multe unități. Perioada 
de pășunat este abia la început. 
Recuperarea cit mai rapidă a 
restantelor din graficele de lu
crări este posibilă și necesară. 
Lucrările de amenajare trebuie 
continuate și finalizate cit mal 
repede în toate unitățile.

ADINA VWI.EA

Pentru a încheia această lucra
re in cel mai scurt timp. Efor
turile noastre sînt îndreptate In 
aceeași măsură si spre asigu
rarea unor recolte sporite la 
coasele următoare. De aceea, pe 
cimp. In urma M.A.C.-urilor si 
P.A.C.-urilor vedeți si mașinile 
de împrăștiat gunoi precum si 
oameni care instalează conduc
tele si aripile de ploaie.

Buna organizare a muncit 
constituie temeiul rezultatelor 
bune obținute Ia Asociația eco
nomică intercooperatistă din 
Nicorești. îngrijitorii Mihaela 
Cantaragiu si Iulian Buruiană, 
de exemplu, obțin de la efec
tivele De care le au în primire 
adevărate recorduri de produc
ție. In loturile lor am văzut nu 
outine vaci care dau frecvent 
peste 23-24 litri lapte pe zi fie
care. Și încă un argument al 
hărniciei, al inițiativei : după 
realizarea programului de di
mineață, ei merg la muncă in 
cîmp. pentru a ajuta la efec
tuarea lucrărilor de strfngere 
a furajelor, sau în gradina de 
legume a asociației. Ademenea 
fapte și acțiuni ale tinerilor 
constituie o contribuție impor
tantă a organizației U.T.C. la 
îndeplinirea exemplară a pro
gramului din zootehnie.

ION CHIRIC

Intensificarea 
și perfecționarea 

procesului de făurire 
a omnlui nou

(Urmare din pag. I) 

tregii societăți și cuprinderea 
fără nici o excepție, discrimi
nare sau privilegiu a tuturor 
categoriilor de tineri, se îmbi
nă cu completitudinea și inte
gralitatea modelării personali
tății pe magistrala tuturor di
mensiunilor sale politice, ideo
logice. morale, culturale în 
sens larg.

Ng aflăm, așadar. în procesul 
de formare a omului nou, în
tr-o etapă in care puternicele 
mutații și acumulări structu
rale obligă întregul front edu
cațional la sistematice reeva
luări de experiență șt deschi
deri de perspectivă. Amplifica
rea rolului socializator și uma
nizator al muncii productive, 
îmbinarea strinsă a activității 
ideologice și politico-educative 
eu rezolvarea eficientă intr-un 
climat de perfectă ordine și 
disciplină, a sarcinilor econo
mice și cu mobilizarea largă, 
în plan organizatoric, a tuturor 
resurselor materiale și umane, 
așezarea tot mai strinsă a 
practicilor culturale în servi

TV
LUNI, 31 MAI

PROGRAMUL I

15.00 Emisiune In limba maghia
ră. 17,50 1001 de seri. 18,00 închide
rea programului. 20,00 Telejurnal. 
20,30 Actualitatea economică. 21,00 
A patriei cinstire. Moment poetic. 
21.10 Cadran mondial. Criza rad- 
ral-poUttcă a societății capitalize. 
21,35 Roman foileton: ,,Drumuri", 
Episodul 3, 22,20 Telejurnal. 22,35 
Ansambluri corale muncitorești; 

ciul omului și al dezvoltării 
de ansamblu a societății con
stituie tendințe actuale, eu fi
nalități previzibile. îh împlini
rea unui real spor calitativ al 
formării omului nou.

Dispunem. în acțiunea de 
stimulare și materializare a a- 
cestor tendințe, de o concep
ție științifică clară și unitară, 
al cărei promotor consecvent 
este partidul comunist, secre
tarul său general. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Dispunem 
de complexe resurse materia
le și spirituale, in patrimoniul 
cărora experiența nemijlocită 
a construcției socialiste a adus 
însemnate și efective ciștiguri. 
Dispunem, deopotrivă, de un 
cadru organizatoric adecvat și 
perfectibil, capabil să-și asu
me rolul unui progresiv trava
liu de conținut. Valorificarea 
plenară a acestor disponibili
tăți. sub conducerea Partidului 
Comunist Român, in interesul 
extinderii orizpntului calitativ 
al acțiunii de formare a omu
lui nou. reprezintă — ca atare 
— nu numai un deziderat ma
jor, ci și o necesitate obiectivă.

PROGRAMUL II

15.00 Cenacluri ale tineretului. 
Iubim acest pâmînt. Emisiune rea
lizată cu participarea unor tineri 
amatori din județul Giprgiu. 15.30 
Legalitate socialistă — umanism 
revoluționar. 15,50 Album coral. 
16,00 La început de săptflmtnă: In 
ajunul zilei lor. Program special 
dedicat copiilor; Bucuria dansului 
cere să 1 te dăruiești; Magnetoscop 
muzical; Minigala desenului ani- 
saat (reluare); Muzică pe placul 
fBUnii. 18,00 închiderea programu
lui. 20.00 Telejurnal. 20,30 Moșteni
re pentru viitor. Petre Ispirescu. 
21,10 Treptele afirmării. 22,00 Ac
tualitatea cultural-artisticfi. 22,20 
Telejurnal,

CURA JUL — OXIGENUL NECESAR 
PENTRU A STRĂBATE UN DRUM DREPT

Ce inseamnă curajul pentru 
om ? Poate că este la fel de 
important ca și oxigenul. Fără 
oxigen omul nu poate supra
viețui. Fără curaj, nu va putea 
niciodată să ridice pretenția 
demnității. Există oameni 
pentru care a avea curaj în
seamnă a fi înțelept sau a 
gindi în afara locurilor comu
ne. Dar mai există unii pe 
care curajul îi poartă peste 
opreliști de netrecut, 51 scoate 
victorioși din înfruntări soco
tite pierdute de cei care se re
zumă doar la a supraviețui. 
Curajul face parte dintr-o a- 
numită virstă și, mai mult, dă 
omului măreție și demnitate, 
11 face să aspire la deschiderea 
tuturor porților misterulqi. 
Marile epoci din istoria ome
nirii au cultivat cu/rajul și 
l-au ridicat la rangul de vir
tute supremă, l-au stimulat 
și l-au încununat cu lauri. 
Fără curaj omenirea ar fi 
trăit un ritm de melc iar 
condiția umană ar fi avut li
mite care ne-ar fi putut jena. 
Iată de ce o dezbatere despre 
curaj, eșalonată pe parcursul 
mai multor articole, ni se pare 
cu atît mai necesară cu cit ea 
se adresează și are în vedere 
tinerii, cei pentru care curajul 
este la fel de important ca o- 
xigenul.
DACA LINIA FERATA E RUPTA 
TREBUIE SĂ TE PUI ȘI-N 
FAȚA TRENULUI DE MARFA

„Eu n-am curaj să merg Ia 
dentist dar sint destul de pu
ternic ca intr-o ședință să-1 
contrazic pe conducătorul in
stituției. Uneori să ai curaj 
înseamnă să-ți faci meseria 
cum trebuie, să nu cedezi nici 
un capăt de ață dacă știi sigur 
că prin asta accepți un com
promis care mai tîrziu poate 
avea efecte grave" (ing. Ga
vrilă Negrea). Unii înțeleg 
prin curaj gestul ds a sări de 
la etajul doi sau de a conduce 
cu 160 de kilometri la oră sau 
obrăznicia de a-1 lua pe un om 
de piept sau de a-i pune pie- 

\___________________________  

dlcă. Sensul curajului uneori 
s-a denaturat atit de mult 
incit s-au găsit destui care să 
creadă că atunci cind își sting 
țigara aprinsă pe dosul pal
mei comit un act de curaj. 
Or, curajul, dacă nu este asu
marea lucidă a riscurilor în 
scopul de a realiza ceva, de a 
obține sau demonstra ceva 
util ție dar mai ales celorlalți, 
nu valorează doi bani și nu 
depășește semnificația tristă 
și-tn același timp comică a 
unui gest de bravadă. Curajul 
este poate și puterea unui om 
de a-și depăși propriile preju
decăți și îndoieli. „Nn mă con
sider un laș dar nu suport să 
văd că unui om i se face o ne
dreptate. Pentru el, cînd e 
vorba să-și apere interesele,

s<f discutam despre
TINEREȚE EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

de obicei fiecare om este cu
rajos. Frumos este să sari în 
apărarea altuia, să faci asta 
din spirit de dreptate și soli
daritate, să o faci gratuit, cu 
sentimentul că altfel nu se 
putea" (Ion Doldnrea). Dintr-o 
discuție cu un muncitor de la 
întreprinderea de anvelope 
din Caracal m-am trezit cu un 
nume pomenit de mai multe 
ori. Vrei să cunoști un om cu
rajos ? Notează : Dan Drago- 
mirescu. Urmează părerea lui 
Dan Dragomlrescu despre 
subinginerul Dan Dragomi- 
rescu : „Li se pare lor. Eu 
cred că a spune ce gindești 
este o datorie elementară, 
chiar dacă din asta poți să 
pierzi dar se și poate naște o 
soluție bună, un adevăr nece
sar. Comoditatea șî teama 
unora a născut un fel de fol
clor : In fața șefului și-a tre
nului de marfă să nu te pui 
niciodată. Eu cred că dacă 
liniă ferată e ruptă e nevoie 
să tc pui și-n fața trenului de 
marfă, cu atit mai mult in 
fața șefului. In loc să spui 
mereu, da, să trăiți, da, să 

tiăiți, mai bine spui ceea ce 
crezi. In primul rind nu spun 
să trălfi pentru că nu eu ii 
dau zilele și nici n-o face pe 
banii mei. Spun frumos, bună 
ziua, și spun ce cred. Dacă 
greșesc iml revizuiesc părerea 
dar dacă nu, mă bat pentru 
ea. Nu poți face pași în viață, 
acceptind mereu adevărurile 
altora, fără să le cercetezi, 
fără să le corectezi. Pentru că 
a le opune cuiva, a-i arăta 
sdluția mai bună, chiar dacă 
asta poate naște antipatii pînă 
la urmă va fi acceptată, nu se 
poate să nu triumfe o idee 
mai eficientă. I-am auzit pe 
unii, uite, iml pune bețe în 
roate și ideea asta a mea e 
mortală. Se lamentează și re
nunță. Eu cred că asia în

seamnă chiar lipsă de curaj. 
Nimeni nu-ți face loc cînd vii 
cu ceva nou, nu-ți zice, poftiți 
vă rog, renunțăm la tot ce-a 
fost că a mers greoi, abia aș
teptăm să folosim chestia 
dumneavoastră. De cînd lu
mea a fost așa. Dacă vrei să 
învingi trebuie să tc bați. 
Dacă nu, n-ai decit să stai in 
spatele „frontului". Dar să nu 
te plîngi mereu că n-ai ciști- 
gat".

„O DATA TREBUIA SA AM 
CURAJ. N-AM AVUT Șl ACUM 

REGRET"
în fața unor asemenea pro

poziții oamenii de obicei nu 
întreabă cum a fost pentru că 
și ei la rîndui lor au avut in 
viață momente în care n-au 
avut curaj și apoi au regretat. 
Ca să nu-1 ai e ușor, nici nu-țl 
vine să crezi că s-a putut în- 
timpla, mai greu este să nu 
regreți, să suporți cu demni-; 
tate acel regret de care nu 
scapi niciodată. Dar dacă n-ai 
avut curaj mai poți invoca 
demnitatea ? Curajul este o 

atitudine de o Clipă sau din
tr-o împrejurare, demnitatea 
este mai presus, cu ea te 
naști sau nu, o ai sau nu, ea 
nu este ca părul, de la o vre
me începe să se rărească 
pină-3 pierzi de tot.

„Nu sint un tip curajos. Mal 
degrabă prudent. Uneori îmi 
dau seama că degeaba vreau 
să schimb lumea, că eu sin
gur nu pot. Am venit aici la 
Caracal cu mari speranțe. 
Cind am văzut că nici secția 
nu este construită mă întreb 
cum aș putea să fiu curajos. 
Uneori vrei să ai curaj, să te 
bați pentru ceva ca să desco
peri că nici măcar nu știi sau 
nu ai cu cine să te bați. Și 
încet, încet lipsa de curaj a 

unui om începe să fie socoti
tă drept o scăpare neînsem
nată" (Ing. Dan Radu Isar). 
Inginera Silvia Dumitru a fost 
repartizată la Azo-Mureș. „în 
prima zi am mers îmbrăcată 
în jeans și intr-un tricou. Ve- 
hi am după o călătorie de o 
noapte. Directorul întreprinde
rii ne-a primit pe noi, cei cîți- 
va absolvenți, ne-a întrebat de 
necazuri, m-a întrebat de ce 
arăt atit de obosită, i-am spus 
de drum și a dat telefon să ni 
se rezolve imediat cazarea. Pe 
urmă ne-a spus scurt : de 
mîine începeți să faceți cerce
tare. Era acolo un climat ad
mirabil, dar la puțin timp a 
inceput să-mi fie dor de casă. 
După trei ani am venit Ia Ca
racal. N-am avut curajul să 
rămin și acum începe să-mi 
pară rău. Și nu mai am cura
jul să mă întorc". „Un coleg 
de-a! meu a fost o dată în
tr-o situație dificilă. Am 
scăldat-o și eu, povestea s-a 
terminat prost și de atunci de 
cîte ori mă intilnesc cu el îmi 
vine să întorc capul. încerc 
să mă scuz, că n-am interve

nit pentru că era o problemă 
intimă. De lapt nu cred c-am 
avut curaj". (Ion Doldurea). 
Un alt tînăr de la întreprin
derea de anvelope zicea că „in 
general cedez, nu sînt rigid, 
nici chiar atunci cînd desco
păr că n-am dreptate. Unii 
sînt timizi și cred că au curaj 
atunci cînd își depășesc timi
ditatea. Alții îl au dar nu știu 
asta și nici nu cred. De fapt 
eu cred că aceștia sint adevă- 
rații oameni curajoși". (An
gliei Georgel).

A avea curaj nu înseamnă a 
te arunca intr-un zid cu capul 
ca să descoperi că e tare, nu 
înseamnă nici a fi obraznic, 
nici a fi pus pe harță. Curaj, 
după cum spunea unul din 
interlocutori (Dan Dragomires- 
cu) „inseamnă să fii in' stare 
să-ți pui pielea la saramură 
pentru altcineva sau pentru o 
idee din ai cărei triumf nu 
ciștigi nimic".

„Era la inundații șl pentru 
a salva orașul și populația 
trebuia Bă decid : arunc in aer 
digul sau nu. Eram primar șl 
de hotărirea mea depindea. 
N-am avut curajul. Ceva mă 
reținea să o fac. Și bine am 
făcut că era păcat. Dar daeă 
se inlîmpla ceva poate că 
toată viața regretam că n-am 
avut curaj s& distrug ceea ce 
făcusem tot eu împreună cu 
oamenii. Poate că important 
este să știi să-ți dozezi cu
rajul, să ai intuiția momen
tului". (Inginer Marin Guță, 
director adjunct al întreprin
derii de anvelope).

Care sint efectele lipsei de 
curaj șl eit a însemnat curajul 
in devenirea socială și profe
sională a unor oameni ? Unde 
poate duce curajul nesăbuit și 
care sint profiturile de neeva
luat ale unui asemenea gest 
cu proporții salvatoare ? Iată 
citeva din aspectele pe care 
încearcă să le lămurească dez
baterea noastră, la care, pen
tru >o diversificare a exemple
lor, sînt invitați să se pronun
țe și cititorii.

CORNEL NISTORESCU

CINEMA
LUNI, 31 MAI

TRANDAFIRUL GALBEN: Patria 
— spectacol de gală — ora 19; 
București (orele 8,45; 11; 13,30; ÎS; 
18,15; 20,30); Favorit (orele 9; 11,19; 
18,30; 15,43; 18; 20,15).

UN ECHIPAJ PENTRU SINGA
PORE: Victoria (orele 9; 11; 13,13; 
15,30; 17,45; 88); Tomis (orele •; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20); Modern 
(Orele 9; 11,15; 13.30; 15,45; 18; 20); 
Grădina Modern (ora îl); Grădina 
Tomis (ora 21).

MERE ROȘII; Central (orele •; 
11,1?; 13,30; 15,45; 18; 20).

MAMA: Doina (orele 9; 11);
ZILE DE FIOR ȘI RtS (orele 18,4»; 
14,45; 16,45; 18,45; 30,30).

CALCULATORUL MĂRTURI
SEȘTE: Feroviar (orele 9; 11,1»; 
13,30; 15,45; 18; 20); Floreasca (ore
le 0; 11; 13; 15,30; 17,45; 20); Fla
mura (orele 9; 11; 13,15; 15,3»;
17,45; »).

INTOAHCE-TE ȘI MAI PRI
VEȘTE O DATA: Drumul Sării 
(orele 16; 18; 20); Arta (orela
18,30; 17,30; 19,80).

ÎNGH1ȚITORUL DE SABtl: Pa
tentări (orele 15,89; 17,80; 19,80).

DRUMUL OASELOR: Cotrocenf 
(orgie 19,39; 17,49; 20).

ORGOLII: Progresul (orele 1»; 
18; 29).

VISUL DE ARGINT AL ALER
GĂTORULUI: Scala (orele 8,49; 11; 
13,18; 15,39; 18; 20,80); Festival (ore
le 9; 11,18; 18.30; 15.45; 18; 80,13); 
Excelsior (orele 9; 11,13; 13,39;
15,46] 18; 80,15).

VACANȚA CU ClINELE: Tim
puri Noi (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 
17,45: 80).

COMOARA DIN LACUL DE AR
GINT: Viitorul (orele 9; 11,1»;
13,30; 18,45; 18; 20).

GRĂNICERII: Munca (orele 1»; 
17,15; 19,30).

LA EST DE JAVA: Luceafărul 
ferele 9: 11.30; 1»; io.ib; îa.is).

MAREA EVADARE: Capitol (ore
le 9; 12; 18; 19); Grădina Capitol 
(ora 20,45).

PILOT DE FORMULA I: Grivița 
(orele 8; 11,15; 13,30; 13.45; 18;
20,18); Aurora (orele 9; 11,1»; 13,30; 
18,45; 18; 80); Grădina Aurora 
(ora 81).

HANGAR 181 Buzeștl (orele 8; 
11; 13; 15; 17; 19); Grădina Bu
zeștl (ora El).

Atenție la pana de vul
tur Dacia (orele 8; 11,18; 13,30; 
15,45; 181 20,18 ; Grădina Arta (ora 
28.48).

VERONICA: Eforie (orele »; 11,1»; 
18,30; 15,48; 18t 20.1».

ȘCOALA CURAJULUI III: Lira 
(orele 15,30; ÎS; 20); Grădina Lira 
(ora 20,45).

ENCIDENT LA GRANIȚA: Ciu
lești (orele 9; 11,15; 13,39; 1»,4»; 18< 
20).

CEI șapte fantastici; pacea 
(orele 15,30; 17,30; 19,30).
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ECOI\IOMIE*ENERGIE*
ANUL 1982 — UN PAS IMPORTANT SPRE REALIZAREA 

INDEPENDENTEI ENERGETICE A TĂRII

Contul de economii Fiecărei piese, fiecărui

Schimbul prelungit de adrese 
lasă timp puțin pentru fapte

,Ați vtnii si revedeți cota de energie electrică?" s-a arătat 
nedumerit unul dintre tinerii aflați in sediul comitetului U.T.C. 
al întreprinderii constructoare de mașini Reșița, aflînd că tova
rășii care ne însoțeau, respectiv inginerul Costică Iorga și eco
nomistul Virgil Constantinescu, sint din partea Centralei indus
triale de relele electrice București, Dar nu, nu pentru a stabili 
eventuale măsuri de raționalizare a consumului de energie ne 
găseam la Reșița, împreună cu cei doi specialiști de la C.I.R.E. 
și cu tovarășul inginer Radu Firoiu de la I.S.P.H. Dimpotrivă, 
scopul prezentei noastre în întreprinderea reșiteană era de a 
cunoaște exact stadiul realizării unui important program, res
pectiv, programul de construcție a microhtdrocentralelor, care 
odată tradus în practică, va conduce la sporirea eu aproximativ 
4 miliarde kWh a producției de energie electrică a tării, ceea 
ee înseamnă, se înțelege, asigurarea In condiții meren mal bune 
a necesarului de energie, pentru toți consumatorii dar șl Însem
nate economii de combustibil. Și dacă tinerii de aici sint inte- 
resstL firește, de asigurarea unei furnizări normale a energiei 
eledtriee, nu le pot fi străine, ciedem, nici problemele care pri
vesc producția de energie electrică. Cu atit mai mult cu cit co
lectivului de muncă de la I.C.M. Reșița ii revin mari răspunderi 
în ee privește execuția turbinelor și a generatoarelor, a altor 
Instalații cu care se echipează uzinele electrice. Răspunderi spo
rite acum, prin adoptarea programului de construire numai în 
acest cincinal a circa 525 microhidrocentrale și a încă aproxima
tiv 1000, piriă în 1990.

I.C.M. REȘIȚA: „NU AVEM 
COMENZI FERME1*, O RE
PLICA, CUM SE VA VEDEA, 

LIPSITA DE ACOPERIRE

Prin Decretul nr. 202 din 15 
august 1981, In care se pre
cizează principalii indicatori 
tehnico-economici și măsurile 
necesare realizării microcen- 
tralelor, se stabilește ca furni
zor general pentru microhidro- 
agregate și echipamentele hi
dromecanice I.C.M. Reșița. Dar 
iată, sintem la jumătatea celui 
de-al doilea an al cincinalului, 
an la sfîrșitul căruia ar trebui 
să funcționeze cel puțin 131 
microhidrocentrale (este drept 
unele realizate în regie pro
prie de beneficiarii investiției 
și pentru acestea echipamen
tele sint asigurate de alți con
structori) și I.C.M. Reșița, co
respunzător unei situații ce 
ne-a fost prezentată la C.I.R.E., 
a livrat doar 3 turbine, care 
oricum nu pot funcționa, atîta 
timp cit nu se livrează și ge
neratoarele, echipamentele hi
dromecanice, panourile de au
tomatizare, respectiv tdate sub- 
ansamblele microhidroagrega- 
tului.

După o primă discuție pe 
carț. am purtat-o la I.C.M. 
ReȘ., , avîndu-i ca interlocu
tor ve tovarășul inginer Hel
mut Ipsen. șeful atelierului de 
proiectare al întreprinderii, 
aflăm că principala cauză a 
Intîrzierii realizării programu
lui de construcție a microhi- 
droagregatelor o constituie lip
sa de comenzi ferme din par
tea beneficiarului. „Nî s-au 
cerut mai întîi 115 microhidro- 
agregate, printr-o comandă e- 
misă de Baza de aprovizionare 
a Ministerului Energiei Elec
trice (B.A.C.M.E.), comandă 
care peste putină vreme ni s-a 
spus că nu este valabilă, sub
linia tovarășul Inginer Ipsen. 
In sfirșit, s-a emis o nouă co
mandă de către C.I.R.E. Bucu
rești, dar din cîte cunosc numă
rul instalațiilor pentru care a- 
vem comandă fermă la această 
dată (10 aprilie, n.n.) este doar 
de 43. Mai sint apoi de perfec
tat anumite detalii tehnice. 
Sintem nemulțumiți Insă de 
faptul că din echipamentele li
vrate nu a fost nici unul pus 
in funcțiune și deci nu putem 
să le omologăm".

C.M.E. BUCUREȘTI: „CO
MENZI EXISTA, DAR Șl TOT 
ATttEA OBIECȚII DIN PAR

TEA FURNIZORULUI**

Ani prezentat toate aceste 
aspeate — și alte cîteva mai 
puțin semnificative, aflate la 
Reșița — tovarășului inginer 
Ion C. Ion. director cu pro
bleme de investiții al Centra
lei de rețele electrice Bucu
rești. „Este adevărat — ne-a 
declarat dîn6ul — că unele de
talii, precum și o parte din 
documentația tehnică necesară, 
au fost trimise cu oarecare în- 
tîrziere la Reșița. După apro
barea Decretului 202 I.S.P.H. a 
trebuit să aducă modificări so
luțiilor constructive inițiale și. 
deci, proiectelor, modificări 
cerute de organismele finan
ciare, dar și de noile regle
mentări in legătură cu progra
mul construcției de micro
hidrocentrale. Gindindu-ne din 
timp insă la toate acestea, 
pentru a asigura baza mate
rială necesară și pentru a se 
putea pregăti fabricația, am 
anticipat comandarea și con
tractarea echipamentelor, ast
fel că încă de la 5 martie 1981 
O-a transmis întreprinderii de

specialitate din Reșița o co
mandă pentru execuția a 113 
microhidroagregate. Apoi in 
august 1981 au fost definitiva
te condițiile tehnice și finan
ciare, caracteristicile principa
le pentru un număr de 46 mi
crohidroagregate, a căror fa
bricație putea începe imediat. 
Acțiunea de comandare și 
contractare a instalațiilor ne
cesare in anii 1982 și 1983 a 
fost insă temporizată, I.C.M. 
Reșița refuzind comenzile emi
se de întreprinderile Ministeru
lui Energiei Electrice, pe motiv 
că generatoarele comandate, 
deși făceau parte din gama 
completă a producției tipizate, 
depășesc numărul restrins de

discuție abia în 1984. fiecare 
unitate întocmindu-și bilanțuri 
pe anul respectiv... în sfirșit. 
semnează inginer șef, Pavel 
Daud.

Firesc, socotim întemeiate 
toate aceste obiecții și nu doar 
simple încercări de a amina 
în continuare răspunsul aștep
tat, adică, un program concret 
de fabricație, cu termene pre
cise de livrare, corespun
zător programului de con
strucție a microhidroagregate- 
lor. Dar fiind de față șl re
prezentanții beneficiarului, în
tre care tovarășul inginer 
Costică Iorga. șeful serviciu
lui investiții din C.I.R.E., so
cotim că este bine să clari
ficăm pe loc toate obiecțiile 

. cuprinse in scrisoare. De ce 
să venim la București, să aș
teptăm să sosească aici scri
soarea. abia redactată, și apoi 
să ne reîntoarcem la Reșița, 
încercăm însă în zadar să 
purtăm un dialog cu cineva 
din conducerea întreprinderii. 
Toți factorii de răspundere 
erau prinși în rezolvarea unor 
treburi care nu suportau amî- 
nare. Pînă la urmă tot tova
rășul inginer Helmut Ipsen 
este autorizat să precizeze 
exact punctul de vedere al 
unității, în legătură cu aspec
tele semnalate.

I.C.M. REȘIȚA Șl C.I.R.E.: 
SCRISOAREA NU ARE OBIECT. 
VOM RESPECTA TERMENELE 

DE EXECUȚIE

O primă concluzie, la care 
se ajunge în timpul discuții

Cum colaborează beneficiarul 
și furnizorul la realizarea 

programului de construcție 
a microhidrocentralelor ?

tipodimensiuni convenit pro
vizoriu pentru 1981. In scopul 
satisfacerii cerinței exprima
te de I.C.M. Reșița am co
mandat loturi optime de cel 
puțin 10 microturbine și ge
neratoare din flecare tipodl- 
mensiune tipizată. Cit privește 
omologarea produsului, Decre
tul 202 din 1981 stabilește ca 
termen pentru aceasta, 12 luni 
de la data punerii in funcțiu
ne, așa că motivul invocat de 
constructor nu poate fi luat 
in discuție".

Și, răspunsul primit din 
partea conducerii C.I.R.E. este 
mult mai amplu, susținut cu 
documente de necontestat. 
Unul dintre acestea este o 
nouă comandă emisă la 3 apri
lie 1982 și înregistrată la I.C.M. 
Reșița la data de 7 aprilie a.c., 
pentru alte 102 bucăți micro
hidroagregate, comandă despre 
care la Reșița nu ni s-a vor
bit și la care, in 12 mai, 
C.I.R.E. nu primise proiectul 
de contract, așa cum prevede 
legea. Deci am revenit la Re
șița. De această dată nu sin
guri ci Însoțiți, cum arătam, 
de trei specialiști din cadrul 
C.I.R.E. și I.S.P.H.
I.C.M. REȘIȚA: NIMIC CON
CRET INCA, DOAR O NOUA 
SCRISOARE PE ADRESA 

C.I.R.E.

Aici însă, în locul unul răs
puns concret. în care să se 
arate că execuția echipamen
telor a demarat, ni se prezintă 
o nouă scrisoare, conținind o- 
biecțiile I.C.M. Reșița la co
manda C.I.R.E. din 3 aprilie, 
în această scrisoare, Înregistra
tă la nr. 18 379 din 10 mai șl 
apoi la nr. 3 504 din 11 mai 
(cîtă bătaie de cap și cu scriso
rile acestea), se cerea printre 
altele : depunerea restului de 
comenzi pentru agregate, dula
puri și mecanisme pină la 30 
mai a.c.; In caz contrar nu 
se vor mai Include în pro
gramul pe anul 1983; întocmi
rea unei comenzi de proiec
tare pentru microhidrogenera- 
toarele de 1 500 rot/min și 
pentru adaptarea proiectului la 
microturbina de tipul F.O. 
90/390; centralizatoarele să 
cuprindă piesele înglobate și 
utilajele hidromecanice; ter
menul stabilit pentru emiterea 
respectivelor documentații, la 
30 decembrie 1982, conducind 
la realizarea produselor in

lor purtate de inginerul Ipsen 
cu reprezentanții C.I.R.E. și 
I.S.P.H., este că, de comun 
acord, scrisoarea din 10 și, res
pectiv, 11 mai a.c. este socoti
tă drept... fără obiect!, toate 
modalitățile de rezolvare a o- 
biecțiunilor cuprinse în a- 
ceasta fiind deja stabilite. 
Apoi, pe baza unui grafic, în
tocmit ad-hoc se hotărăște ca 
în cursul lunilor mai, iunie și 
iulie să fie livrate generatoa
rele pentru turbinele aflate 
deja pe șantierele microhidro- 
centralelor în construcție și al 
căror termen de punere în 
funcțiune a fost depășit. Au 
fost, totodată, formulate noi 
precizări în legătură cu livra
rea, la termenele stabilite de 
M.E.E. a încă 44 microhidroa
gregate din contractul pe a- 
cest an. Pentru cele 102 insta
lații complete, care fac obiec
tul comenzii din aprilie a.c., 
proiectul de contract va fi 
trimis eșalonat, de către I.C.M. 
Reșița, unităților beneficiare, 
respectiv întreprinderilor de 
rețele electrice din Întreaga 
tară.

La toate aceste angajamente 
subscrie și tovarășul Grigore 
Tănase, secretarul comitetului 
de partid de la I.C.M. Reșița, 
care îi asigură pe reprezentan
ții beneficiarului de respecta
rea Întocmai, pe viitor, a con
tractelor încheiate. în același 
timp, lăcătușul Ionel Arjocu, 
secretarul comitetului U.T.C. 
din secția „mecanică mijlocie, 
utilaj hidraulic și boghiuri" 
precum și bobinatorul Petru 
Șomodi, secretar al comitetu
lui U.T.C. din secția „mașini 
electrice" — secții în care se 
execută .principalele suban- 
samble ale microhidroagrega- 
telor — na asigură că prin 
măsurile și acțiunile întreprin
se de tineri vor fi create în cel 
mai scurt timp condițiile ne
cesare execuției și montajului 
în paralel la mai multe echipa
mente, fapt ce va conduce la 
urgentarea livrării tuturor mi- 
crohidroagregatelor contracta
te.

INSATISFACȚII DATORATE 
PROPRIULUI MOD DE 

ACȚIUNE

Este adevărat că astfel de 
măsuri și acțiuni trebuiau în
treprinse mai din vreme pen
tru a nu se ajunge la întîrzi- 
erea programului de construc
ție a microhidroagregatelor 
La fel cum este adevărat că 
sarcinile ce revin in acest an 
colectivului de muncă de la

I.C.M. Reșița, pe linia execu
ției unor instalații si agregate 
complexe, atit pentru sectorul 
energetic cit și pentru alta 
sectoare importante ale econo
miei, sînt dintre cele mai în
semnate. Dar dacă pentru ti
nerii de aici, pentru toți mun
citorii și specialiștii unității, 
realizarea grupurilor energeti
ce de 170 MW, ale hidrocen
tralei de la Rîul Mare — Re
tezat precum și a altor echipa
mente necesare in curind, la 
„Porțile de Fier II", la con
strucția hidrocentralelor de pa 
Olt și de pe celelalte rîuri ale 
țării constituie un motiv de 
mîndrie — cum ni s-a spus — 
același sentiment ar trebui să 
existe și în cazul execuției mi
crohidroagregatelor. Cu atit 
mai mult cu cit este vorba de 
un program ce se desfășoară 
la nivel național, de punere a 
bazelor unei valoroase expe
riențe ce se vrea permanent 
îmbogățită.

Și ar mai fi un aspect. Ni 
s-a vorbit de o anume insatis
facție a constructorilor de ma
șini de la Reșița datorată 
faptului că nici unul dintre mi- 
croagregatele executate, pînă 
la această dată, nu a fost pus 
în funcțiune și deci nu a putut 
fi omologat. Acest fapt ar fi 
fost totuși posibil în condițiile 
în care întreprinderea con
structoare ar fi asigurat asis
tență tehnică Ia montaj și apoi 
pe timpul efectuării probelor 
la microhidrocentrala de la 
Valea lui Iovan care iată se 
află de mai multă vreme în 
același stadiu respectiv, efec
tuarea probelor tehnologice. 
Constructorul și proiectantul 
declară că principala cauză a 
amînării pornirii instalațiilor o 
constituie căderea de apă. rea
lizată mult sub cotele prevăzu
te în documentația tehnică. Pe 
de altă parte tovarășul inginer 
Ghiță Anghel, din cadrul 
C.I.P.E.T., ne declara că în 
timpul probelor lagărele mi- 
croturbinei s-au deteriorat și 
au fost luate pentru remedie
re la Reșița unde se află și în 
prezent pe bancul de probe. 
De la tovarășul inginer Hel
mut Ipsen aflăm. însă, că la 
montaj turbina a căzut se 
pare, din brațele macaralei și 
i s-a strîmbat axul, motiv 
pentru care se ard acum lagă
rele. Cert este că dacă se a- 
sigura asistență tehnică aceste 
neajunsuri ar fi fost evitate și 
în prezent microhidrocentrala 
de la Valea lui Iovan putea 
constitui o stație-pilot, o expe
riență pentru toți constructo
rii de microhidrocentrale.

Și, de asemenea, o experiență 
utilă pentru consiliile popu
lare, pentru unitățile economi
ce care și-au propus să con
struiască astfel de mici uzine 
electrice, pentru populația din 
zonele în care este prevăzut să 
se execute astfel de obiective. 
Pentru că importantul pro
gram de construcție a micro- 
hidrocentralelor trebuie tradus 
în practică, nu numai prin 
mobilizarea forțelor unor în
treprinderi mari, prin cheltui
rea de materiale deficitare ci, 
în primul rînd, prin participa
rea cetățenilor, a unor mici u- 
nități economice de pe raza 
județelor la efectuarea lucrări
lor de construcție, prin pune
rea în valoare a forțelor și a 
resurselor locale de materii 
prime și materiale. „Experien
ța arată — concluziona tova
rășul inginer Ion C. Ion — că 
acolo unde organele locale 
conduc nemijlocit activitatea 
tuturor factorilor antrenați la 
lucrările de construcție a mi- 
crohidrocentralelor, le orien
tează acțiunile spre valorifica
rea cit mai deplină a potenția
lului și a energiilor proprii, se 
obțin realizări bune". Dealtfel 
pentru cointeresarea acestor 
factori locali s-a prevăzut ca 
o cotă parte din energia elec
trică realizată In microuzinele 
electrice să fie repartizată 
celor care contribuie la con
strucția lor, în condiții avanta
joase. Dar deocamdată prin
cipala condiție pe care trebuie 
să o avem în vedere este pro
ducerea acestei energii de care 
avem atîta nevoie. Si iată, 
pentru a o avea, pentru a o 
putea folosii cu toții, trebuie 
să grăbim transpunerea în 
practică a programului care 
prevede realizarea numai în 
acest cincinal — cum arătam 
— a circa 525 microhidrocen
trale.

NICOLAE MILITARU
___________________ S

al organizațiilor U. T. C.

Azi vă prezentăm inițiative, 
acțiuni și realizări ale 

tinerilor din județul Sibin
La peste 60 la sută se ridică procentul de îndeplinire a pla

nului economic Ia acțiunile de muncă patriotică finanțată, ne 
preciza Emil Scheau, instructor cu munca patriotică la Comite
tul județean Sibiu al U.T.C. In contul economiilor a intrat deja 
suma de 1,6 milioane lei, valoarea acțiunii de colectare Si rein
troducere in circuitul economic a 3 915 t metale feroase. 37,3 t 
textile, peste 400 000 bucăți ambalaje din sticlă. In vederea reali
zării integrale a pianului anual (conform angajamentului, pini la 
data de 23 August), tinerii sibienl vor participa in perioada ur
mătoare Ia lucrările de la obiectivele de investiții (pe eele 9 șan
tiere județene si local de muncă patriotică), ia colectarea si rein
troducerea in circuitul economic a unor importante cantMĂți de 
materiale refolosibile. Iată cum s-au concretizat, pini la aeeaeti 
dată, acțiunile, inițiativele uteciștilor sibienl.
• Produse șl tehnologii noi. 

de mare eficientă: Prin proiec
tarea de către tineri a unor noi 
tipuri de autobasculante grele, 
de semiremorci de transport, de 
trailere modulate de diferite 
tonaje, reproiectarea sistemelor 
hidraulice si electrice ale aces
tor noi produse, precum si prin 
introducerea de noi tehnologii 
(sudură în mediu de gaz pro
tector. sub strat de flux etc) au 
intrat în contul economiilor or
ganizației noastre peste 6f> 000 
lei» ne spunea ing. Ioan Hăreș- 
tean. președintele comisiei oro- 
fesional-stiintifice In cadrul Co
mitetului U.T.C. de la ÎN
TREPRINDEREA MECANICA 
MÎRȘA. Autori: tinerii ingineri 
si subingineri loan Vonica, 
Ilie Lascu. Dan Georgescu, 
Dinu Mocanu. Adriana Coman, 
Walter Fleischer, Vasile Tîr- 
monea si alții.
• Reducerea importului, prin 

asimilarea pieselor de schimb : 
Valoarea manoperei la realiza
rea pieselor de schimb pentru 
utilajele din dotarea ÎNTRE
PRINDERII „7 NOIEMBRIE" 
din Sibiu, (care se aduceau din 
import pînă acum), fee ridică 
la cifra de 150 000 lei. Meritul 
este al tinerilor de la ÎNTRE
PRINDEREA MECANICA si
biu (proiectanti din atelierul 
de proiectare si autoutiiare si 
executanti din secțiile de pre
lucrări mecanice) care vor 
reuși să diminueze efortul va
lutar la acest capitol cu peste 
530 000 Iei. în paralel, prin 
participarea la executarea unor 
instalații din profilul nostru, 
pentru unitățile constructoare 
de mașini din tară, organizația 
noastră, opina Sorin Vădoiu, 
secretarul Comitetului U.T.Q. 
pe întreprindere a depus în 
contul economiilor nu mai pu
țin de 120 000 lei.

• Kilogram cu kilogram —

82 tona materiale * Poate 1 000 
de utecisti de la ÎNTREPRIN
DEREA „INDEPENDENTA" 
DIN SIBIU »-*u aflat In frun
tea acțiunilor de colectare șl 
reintroducere In circuitul eco
nomic a 82 tone materiale me
talice refolosibile. prevenite de 
la debitare, pe care tinerii din 
secțiile cazaqgerie și utilaj me
talurgic le-au sortat ce dimen
siuni si le-au valorificat supe
rior la comenzi de reoere sl 
subansamble de dimensiuni mai 
mici. La suma de 110 000 lei 
(cit reprezintă valoarea mano
perei la aceste lucrări) ne spu
nea loan Mihu. secretarul Co
mitetului U.T.C. dc întreprin
dere, se adaugă in primele 8 
luni din acest an 130 000 lei in
trat! în contul organizației, re
zultați din economia de seule 
si de electrozi realizată d« a- 
ceastă perioadă.
• Din materii prime secun

dare, produse peste plan: La 
peste 100 000 lei se ridică va
loarea lucrărilor executate de 
tinerii din organizația U.T.C. 
a Întreprinderii „EMAILUL 
ROȘU" MEDIAS, sumă deja 
depusă In contul de economii. 
După cum ne preciza Florin 
Stoicescu. secretar adjunct al 
Comitetului U.T.C. pe între
prindere. acestea s-au concreti
zat în realizarea strplimentară a 
20 000 bucăți vase emailate si 
7 000 bucăți subproduse (scru
miere. capace, minere etc.) din 
materiale refolosibile (3 500 kg) 
în cadrul atelierului special or
ganizat in acest scop, unde ac
ționează 60 de utecisti pe două 
schimburi. Totodată merită e- 
videntiat faptul că utedstii de 
la „Emailul Roșu" au predat la 
unitatea specializată de colec
tare si valorificare a metalelor 
cantitatea de 100 tone fler vechi.

ILEANA P.

subansamblu — mai multe vieți
.............. ........ .... ......---- - ■

Resursele inepuizabile 
ale inițiativei

Dinamica „alarmantă" pe care a înregistrat-o creșterea prețu
rilor la materiile prime pe piața mondială, mai cu seamă in ul
timii ani, a determinat, evident, sporirea considerabilă a gradu
lui de valorificare a materialelor refolosibile, lucru demonstrat 
și, reflectat de asemenea de prețurile la care sint eotate acest 
nou sort de „materii prime" provenite din resturi tehnologice, de
șeuri ele. In spiritul orientărilor și indicațiilor deosebit de im
portante pe care secretarul general ai partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, le-a trasat, de nenumărate ori, fiecărei în
treprinderi — și, pe ansamblu, economiei naționale — îi revin 
sarcini de mare răspundere in direcția punerii in valoare a tu
turor materialelor refolosibile și reintroducerii lor în circuitul 
productiv.

O direcție extrem de importantă o constituie recuperarea ma
terialelor și recondiționarea pieselor de schimb. Cum acționează 
oamenii muncii și, alături de ei, organizația U.T.C., in acest do
meniu 7 Iată tema anchetei pe care am realizat-o la ȘANTIE
RUL NAVAL GIURGIU.

De la bun început, tovarășul 
Scmo Volfzon, inginerul șef al 
șantierului, a ținut să precizeze : 
„Considerăm că dispunem de 
reale posibilități de recuperare 
a acestor materiale șl eforturile 
noastre se îndreaptă în două 
mari direcții : Fe linie de în
treținere, în atelierul mecanic 
șef — SDV-uri, avem în ve
dere recondiționarea pieselor 
lor ce intră în componența ma
șinilor unelte. La nivelul acestui 
an vom recondiționa piese în 
valoare de 85 de mii lei și esti
măm că prin recondiționarea 
echipamentelor de protecție vom 
economisi peste 130 000 lei. Pe 
linie de producție vom acționa 
in sensul recuperării unei în
tregi serii de materiale direct 
din tehnologii. Astfel, la țevi 
ne-am propus să avem economii 
de 14 000 lei, la cabluri electrice 
de 118 000 lei iar la materiale 
pentru amenajări de 27 000 
lei...".

Locul unde se concentrează 
activitatea de recondiționare a 
pieselor și subansamblelor este 
atelierul mecanic-șef — SDV- 
uri. „Am recondiționat un nu
măr important de repere în ate
lierele proprii, ne spunea mais
trul Andrei Zamfir. Printre a- 
cestea amintesc : cuplaje de 
strunguri, axe și pinioane, capa
ce de electromotoare, roți, căru
cioare platformă, roți căi rulare 
macarale, o serie întreagă de 
alte piese". Mai mult de 70 la 
sută din totalul pieselor de 
schimb se recondiționează în a- 
cest atelier. De pildă, roțile din 
oțel de la macaralele capră de 
5 t.f. la un moment dat se uzea
ză. Acestea, în loc să fie expe
diate — cum se proceda pînă nu 
de mult — la alte întreprinderi, 
irosindu-se bani și timp, acum 
se încarcă cu sudură, după care 
se execută operațiile de pre
lucrare prin așchiere, deci, se 
reduce la minim timpul de „sta
ționare" al macaralelor. Un alt 
aspect demn de consemnat ni 
l-a relevat maistrul de la ate
lierul de SDV-uri, Badea Măcă- 
neață : „Cind pornim la proiec

tarea anumitor scule șl dispozi
tive, mai Întîi ne punem proble
ma dacă avem posibilitatea să le 
executăm din piese recondițio
nate..,". Or, posibilități există, 
dovadă procentul de 80 la sută 
care exprimă valoarea acestor 
recondiționări. Tinărul Constan
tin Zaharia, care este și secreta
rul organizației U.T.C. de la a- 
cest atelier, ne arată un fel de 
„vitrină" în care sînt dispuse 
pe mărimi, sortimentalii etc. 
piesele care nu se mai pot re
condiționa pentru anumite ma
trițe, dar pot fi utile pentru 
altele. Deviza noastră este, mai 
spunea acesta, „să executăm o 
piesă nouă din material nou nu
mai în cazul în care nu se mai 
poate recondiționa".

In sfirșit, o activitate susținu
tă de recondiționare se desfă
șoară în atelierul de reparații 
nave. „Noi recondiționăm — 
spune maistrul Constantin Pău- 
nescu, axe port-elice. axe de 
cirme, deci, în generai, axe cu 
grosimi între 80 și 200 mm, cu 
lungimi de la 2 la 4 metri. Pină 
acum un an, în special la cirme, 
se înlocuia axul în totalitate. 
Vă dați seama, pentru o mică 
„defecțiune" — care acum se 
remediază prin încărcare cu su
dură și prelucrări mecanice — 
ce însemna să înlocuiești 
tot axul". „Noi executăm, 
adaugă maistrul ' Nicolae 
Tonca, de la ajustaj-repa- 
rații, recondiționarea armă
turilor de la diverse instalații. 
Un exemplu la îndemînă: o cuoă 
de greifuri nouă costă 190 000 
lei, iar recondiționată doar 
25 000 ț lei". In aceeași idee, 
maistrul Nicolae Marinescu, de 
la reparații motoare, • ținea să 
precizeze că procentul de re
condiționare, in sectorul pe 
care-1 coordonează, este de pes
te 80 la sută. O consecință di- 
refctă a acestei acțiuni este redu
cerea substanțială a importului.

VIOREL SAMPETREAN

Cînd doi se ceartă, pierd... fabricile de conserve
Deoarece se apropie declanșarea campaniei de 

recoltare a fructelor și legumelor și, firesc, înce
perea procesului de prelucrare a acestora, am 
considerat oportună o anchetă in cadrul căreia am 
urmărit modul de recuperare a ambalajelor de 
sticlă de către unitățile școlare din municipiul 
București și respectiv, preluarea sticlelor și bor
canelor de către beneficiari.

De la Comitetul municipal București al
CIND NU ȘTIE STINGĂ CE 

FACE DREAPTA

Să vedem mai întîi opinia 
tovarășei Constanta Stoian. ac
tivistă în cadrul secției școli a 
Comitetului municipal Bucu
rești al U.T.C. : „Problema re
cuperării sticlelor și borcanelor 
se află înscrisă în categoria 
celor mai importante probleme 
ale agendei noastre de lucru. 
Posibilități de realizare a pla
nului avem. Numai că apar a-- 
numite neînțelegeri, unele gre
utăți pe care le fac atit școlile 
cit și centrele de preluare.

Facem mai întîi o analiză a 
realizărilor din săptămîna 17— 
23 mai a.c. Din datele raporta
te de către școli reiese că I.L.F. 
Militari avea de ridicat de la 
școlile generale și licee 15 847 
borcane iar I.L.F. Berceni 
43 195. Prima unitate a ridicat 
16 747 iar cea de-a doua numai 
21 546. Se poate trage. deci, 
concluzia că I.L.F. Militari a 
preluat o cantitate mai mare, 
ceea ce este foarte bine, 
în timp ce unitatea din Ber
ceni nu a preluat decit jumă
tate din stocul raportat...

Dar să nu ne pripim cu afir
mațiile. Este adevărat că cei 
de la I.L.F. Militari au preluat 
mai mult, dar. interesant, nu 
numai de la unitățile care a- 
nunțau stocuri. Pentru că, in 
timp ce de Ia Liceul economic 
1 trebuiau să ridice 834 bucăți 
(raportate ca stoc), de aici s-au 
luat 3120 borcane și 1 800 sti
cle. Și asta este bine, fapt ex
plicabil prin colectarea ulteri
oară a unor noi cantități de 
borcane de către elevi. In 
schimb, alte școli comunică o 
cantitate mult mai mare decit 
au în stoc sau. pur și simplu, 
nu au deloc. Și aici se pot oferi 
mai multe exemple de școli 
din municipiu care au solicitat 
ridicarea unor cantități de am
balaje... imaginare : școlile ge
nerale 32 (780 bucăți,) 52 (800 
bucăți și 20 (900 bucăți). Alte

U.T.C,

aflăm In acest an, prin rețeaua școlară sint 
prevăzute a se recupera peste 1,6 milioane bu
căți silele și borcane. Prin plan, pină la 1 mai se 
stabilesc să se predea 976 665 bucăți sticle și bor
cane. S-au predat insă numai circa 800 000 bu
căți. Așadar, o apreciabilă restantă, explicabilă, 
după cum vom vedea in continuare, prin o serie 
de defecțiuni apărute in rețeaua de colectare — 
predare a ambalajelor de sticlă.

unități școlare, deși raportează 
că este necesar să vină mașini 
să preia borcanele, se răzgîn- 
desc și predau ambalajele di
rect la centrele de achiziții din 
apropierea școlii (exemple Li
ceul de matematică fizică nr. 6, 
Școala generală 78 etej Deci 
drumuri inutile din partea be
neficiarilor. Și nu oricum, ci 
cu un mijloc <je transport care 
consumă benzina Inutil, In 
timp ce alte școli stau cu spa-

nol acceptăm anumite condiții 
preiau si aceste categorii de 
sticle și borcane. Vă întrebați 
despre ce condiții este vorba ? 
Răspunsul este simplu — să 
preia mai multe sticle șl bor
cane șl să recunoaștem o can
titate mai mică ; unii pretind 
chiar să le dăm bani pentru 
munca lor. pentru „riscurile" 
(sic !) transportului etc. Or, cu 
asemenea atitudini nu putem 
fi de acord..."

ANCHETA NOASTRĂ
Pe firul cauzelor care întîrzie 
realizarea sarcinilor privind 

recuperarea ambalajelor de sticlă
ții destinate altor scopuri, blo
cate cu sticle Si borcane. Aces
te aspecte 6înt. firesc, invocate 
și de cei din Berceni. Numai 
că această unitate nici nu s-a 
mai deplasat la un număr de 
circa 20 de școli din cele care 
comunicau stocuri,
SAU DE CLASA - DEPOZIT DE 

AMBALAJE I f

La Școala generală 138, îm
preună cu Haritina Moldovan, 
directorul adjunct cu proble
mele muncii educative, și pro
fesoara' Victoria Coca, intrăm 
în sala de clasă transformată 
în depozit de sticle și borcane.

Sint aici circa 3 000 borcane 
și 1 500 sticle. Cele două inter
locutoare supun atenției mai 
multe probleme : se refuză 
mai multe tipuri de borcane și 
de sticle (am notat pe cele de 
sirop, apă gazoasă și chiar de 
vin de 750 ml). De ce ? „Asta 
o hotărăsc delegații veniți să 
preia ambalajele, ne spune 
profesoara Victoria Coca. Inte
resant este însă faptul că dacă

Și la Școala generală 139 sînt 
în stoc 1 500 borcane (aranjate 
chiar in lăzi !) și 1 200 sticle 
care așteaptă de mai bine de 
două săptămîni beneficiarii. 
Pînă cînd ?

In sfirșit, la Școala generală 
103. de circa două luni sala de 
sport a devenit depozit de am
balaje. Și aici, frumos sortate 
și aranjate, își așteaptă „rin- 
dul“ cantități destul de mari 
de sticle și borcane : 1 500 și 
respectiv 2 000 bucăți. Invăță- 
torul Gheorghe Oroviceanu, 
vădit nemulțumit, aduce în dis
cuție alte cîteva aspecte : „Toți 
Cei care vin să ridice ambala
jele de sticlă găsesc diverse 
pretexte pentru a refuza ridi
carea întregii cantități — că 
nu au nevoie de un anumit tip 
de borcan sau de sticlă, că sînt 
prăfuite (explicabil dacă le ți
nem în stoc luni de zile !), că 
ne dau lăzi pentru colectare 
dacă ne ducem să le ridi
căm ( ? !) și multe alte aseme
nea situații neplăcute pentru 
noi..."j

DESPRE UN ANUME STIL 
ORGANIZATORIC

Ce ne poate spune un bene
ficiar ip legătură cu aspectele 
constatate de către noi și ridi
cate de interlocutori ? Discu
tăm cu Virgil Comănescu. șef 
birou aprovizionare — desfa
cere la I.L.F. Militari. Mai in- 
tii. tovarășul Comănescu ne 
prezintă situația preluărilor 
fată de stocurile raportate de 
școli. Mă' rog. asta o cunoaș
tem deja. Știm și necazurile pe 
care le au prin raportările fic
tive făcute de unele școli. Șl 
încet. încet ajungem la esență. 
Adică la sistemul de raportare 
a stocurilor. Cum spuneam, la 
nivel de Capitală se face o cen
tralizare a stocurilor de borca
ne din școli. Apoi acest centra
lizator se trimite la Tnlstul 
horticulturii, care la rîndul său. 
repartizează celor două I.L.F.- 
uri școlile din raza de acțiune. 
Așa nu se știe cu exactitate 
care școli predau la centre de 
achiziții și alimentare și care 
urmează să predea direct 
I.L.F.-urilor. Și atunci se re
curge tot la informarea directă. 
Cei de la I.L.F. Militari dau 
telefon la școli și se interesea
ză ce stocuri de sticle si bor
cane au, cînd pot fi ridicate. 
Cu alte cuyinte alte telefoane, 
cum se spune ..alți bani, altă 
distracție" 1... In legătură cu 
refuzurile anumitor tipuri de 
borcane, interlocutorul ne co
munică faptul că. intr-adevăr, 
prin rețeaua I.L.F. se preiau 
numai 6 tipuri de borcane, cele 
utilizate la conservarea legu
melor și fructelor. La celelalte 
întrebări, răspunsurile date pe 
ocolite lasă sub semnul in
certitudinii tocmai esența pro
blemei.

Concluzia este una singură : 
in acest circuit lucrurile nu 
merg așa cum ar trebui. Sînt 
încă mult prea complicate răs
punsurile la întrebări simple. 
Se impun măsuri, cit mai ur
gent. pentru că fabricile de in
dustrializare a legumelor si 
fructelor au nevoie de sticle si 
borcane, nu de tot felul de 
scuze, de justificări prin care 
se pasează răspunderea de la 
unul la altul.

ION D. CUCU
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„CÎNTAREA ROMÂNIEI"
cadru de afirmare a capacităților creatoare ale întregului popor

Supremul argument 
al democratizării culturii

Nimeni nu știe mai bine de- 
cit poporul să cînte poporul. 
Nici un glas din lume nu va 
ridica sunete mai line și mai 
incărcate de emoții curate așa 
Cum urcă in conștiința noastră 
glasul însuși al conștiinței unui 
popor cintindu-și patria. A- 
cesta este izvorul viu și nevă
tămat pentru un artist adevă
rat, și către el ii îndeamnă ori 
de cite ori se ivește prilejul 
secretarul general al partidu
lui pe toți care scriu, pe toți 
ce stau sub cuvîntul artă, ca 
slujitori ai ei. Inițiativa „Cîn- 
tării României", a cărei idee a 
apărut în gindirea tovarășului 
Nicolae Ccaușescu, a avut în 
vedere largile posibilități de a 
se manifesta ca artist ale omu
lui din popor. Se impunea un 
cadru, și el a fost creat. Se 
impunea un climat, șl spațiul 
Iui există. Cite bijuterii nu au 
explodat in efortul de a le 
oferi oamenilor șansa de a se 
„produce" ? ! Dar mai ales 
ne-au învățat acești dascăli 
din vechime, pentru că arta 
celor mal mulți dintre ei este 
moștenită, și este văzută de ei 
înșiși ca o trudă pentru care 
nu trebuie să ceri simbrie, 
ne-au Învățat cum se clntă pa
tria. Festivalul nostru național 
e intru totul o scenă-lecție. 
Dacă un artist, din cine știe ce 
trecătoare amețeală, uită ori 
se face a uita unde s-a născut, 
și unde au murit părinții lui 
ori unde ei trudesc acum, dacă 
uită gustul piinii de acasă, 
prin cîintecele sale poporul i-1 
reamintește. Și pentru aceasta 
„Cintarea României" este in
tr-adevăr locul cel mai nime
rit de a învăța să cînți patria. 
Dacă nu știi, dacă nu poți atît 
de bine cum o face cîntărețul 
țăran, ori rapsodul deprins să 
cînte la frunză, Ia nai, la țite- 
ră, pana ta oricum se va oțeli 
cu această nouă tărie dobindi- 
tă. Nu există scriitori săli ar

Pentru unii „elitismul" acesta 
pare să îndemne : a te preface 
că nu știi să-ți cinstești țara. 
A forfeca in fel și chip cuvin
tele fără a le găsi rima româ
nească a iubirii de patrie ! 
Iată, dacă nu te pricepi, și 
dacă mai crezi că ești artist 
român, „Cintarea României" 
este pentru tine, artist care te 
consideri al țării tale, căci 
altfel nu poți exista, un bun 
prilej să înveți a cînta țara. 
Cel care a învățat. înaintea ta, 
a ascultat cu răbdare susurul 
apelor, al frunzelor, a pregătit, 
vrem să spunem, totul, a găsit 
tonul, ca tu să nu mai dibu- 
iești, ci doar să-ți arăți virtuo
zitatea.

Nu ne-am Întrebat cum au 
putut să apară deodată atîtea

Semnificații

tiști amatori cane au datoria să 
cînte țara. $1 artiști sau scri
itori de profesie cărora li s-ar 
putea ierta faptul că uită să

pămfntul strămoșilor.

talente autentice in acest spec
tacol grandios care este „Cin
tarea României" ? Și nu ne-am 
întrebat imediat cum pot să 
pălească atît de ușor și atîț 
de repede tocmai elitiștli pen
tru că arta lor nu este, cum 
am mai spus, autentică 7 Și 
nu ne-am întrebat cum poate 
omul muncii să muncească Și 
să cînte, și să cînte cu senină
tate, cu inaltă plăcere, cu li
bertatea ființei lui fericite, iar 
nu cu gindul la gologanul ce 
cade oa plată 7

Să învățăm să cîntăm mai 
bine patria, cu grînele, cu 
apele, cu munții ei. In fața 
acestei datorii nu există artiști 
amatori, și artiști neamatori. 
Exisîă conștiințe, există per
sonalități, există oameni ai 
țării lor, ai României.

Pentru acei care mai cred că 
festivalul a creat posibilități 
numai șl numai pentru arta 
amatorilor, li s-ar putea re
aminti cîte colocvii teatrale, 
cîte festivaluri de spectacole, 
cîte expoziții, cîte competiții

ale cineaștilor, cîte forme or
ganizate nu au apărut în lar
gul acestei democrații a arte
lor. unde artiștii au fntilnit lu
cruri fără precedent, a căror 
manifestare numai și numai 
„Cintarea României" au îngă- 

* duit-o.
Locuri din țară unde nu pă

trunsese niciodată arta profe
sionistă au început să-și creeze 
o tradiție culturală de inaltă 
ținută : un colocviu, un festi
val. un cenaclu și-au instalat 
definitiv acolo sediul. Fiecare 
gen artistic iși are asemenea 
localltăți-capltale ale unei arte. 
Și e bine știut că acolo se in- 
tîlnesc artiști de toate feluri
le, mai tineri ori mai virstnlci, 
cu experiență ori numai la în
ceput de drum. In jurii elnt 
nume consacrate ale unui do
meniu sau altul, și prezența lor 
acolo înseamnă o garanție a 
profesionalității. Arta celor de 
profesie artiști are de Învățat 
din arta celor de profesie 
muncitori, țărani. Așa cum și 
arta acestora iși caută exigen
țele în formele celor dinții. 
„Cintarea României" este prin 
urmare un laborator, animat 
de spirit democratic, spațiu 
animat de interferențe bene
fice, iar nu împresurat de 
gifiitul unor concurențe ce- 
nu-și au justificare. Aici, pe 
marea scenă a țării, noi toll 
învățăm că țara trebuie cînta- 
tă cu glasul cel mai curat, cu 
versul cel mai bun, cu gindul 
cel mai nobil. Să dăm patriei 
azurul sublimat al viselor 
noastre de mai bine pentru 
destinul ei și, prin ea, a! nos
tru, cintăreți nu de ocazie, nu 
de sărbătoare, ci conștiințe 
prin care nația prinde puteri, 
ai patriei la bine și la mai 
puțin bine. E absurd să vezi 
cum mii. milioane.de oameni 
cintă țara, iar tu artist tocmai 
aceasta nu știi, mi vrei să știi. 
Dar acel așa-zis artist poate că 
e intr-adevăr doar un biet 
amator, și vremea amatorilor 
a cam trecut.

IOAN LAZĂR

Familia luminii
In mijlocul oamenilor cu salopete albastre șl
Inimi coșii
Nu poți fi decit un foc neîntrerupt,
Un foc hrănit zi și noapte pe șoselele Inimii
De camioane incărcate cu primăvară și plini uriașe de griu...

In mijlocul oamenilor eu salopete albastre șl inimi roșii 
Luind exemplul zilelor mereu tinăr ești, 
Ca-ntr-o familie a luminii te simți
Și Ei iți par eei mai minunați astronomi ai Mîinii 
Și axe de pace ale pămintului răsună în cîntecul lor 
Și surîsul copiilor e cel mai frumos poem ce l-ai 
Putea scrie vreodată.

In mijlocul oamenilor cu salopete albastre și inipii roșii
Fiecare șarjă e o stradă a eroilor
O țară a meșterilor Manole și fețele lor, 
La temperatura incandescentă a Conștiinței,
Fotografii color ale Viitorului sînt...

Ei, oamenii care au sentimentul că au fost in soare!
ALEXANDRU-CRISTIAN MILOȘ 

membru al Cenaclului „Andrei Mureșanu" Bistrita-Năsăud

Afirmați în marele Festival

UN POET ȚARAN
Undeva, de prin părțile Ma

ramureșului, se aude venind o 
voce gravă și limpede, sinceră 
și caldă. Un țăran cu palmele 
asprite de munca pămintului. 
grav și semeț ca muntele, sen
sibil și pur ca apele Izei, se 
apleacă in fiecare seară asu
pra hirtiei și condeiului pentru 
a compune acel imn al ceru
lui și al pămintului, al omului 
și al vieții. Gavrilă Bledea, 
țăran cooperator, a coborit 
parcă din istorie pentru a 
smulge pămintului seva și pen
tru a discuta liniștit, ca la a 
maBă rotundă, despre patrie, 
despre țărani, despre lumina 
Maramureșului, despre cultura 
poporului pe caro o poartă cu 
el de clnd e lumea: „Mara
mureș veche vatră / Cu porți 
mlndre semănată / Mindru tara 
gști gătită / Și-n toată țara 
vestită. / Portiță frumos lucra
tă / Cuib de dor ai fost lăsa
tă; / Tu la toată lumea spui I 
Că ești poarta dorului". (Por
tița).

Laureat al Festivalului na
țional „Cintarea României", el 
este autorul unor culegeri li
terare editate do Centrul de 
îndrumare a creației populare 
Maramureș, este membru al 
cenaclului literar „Alexandru 
Ivasiuc" din Sighetu Marina
ți ei și instructor al formațiilor 
căminului cultural din comuna 
Sarasău. Gavrilă Bledea este 
un rapsod. Poezia sa este sin
teza mesajului sincer și clar 
cu forma limpede și Îngrijită 
a versului. Tematic, lirismul se 
contopește in baladă dind naș
tere unul univers propriu, pro
pice cintecului in toate valen
țele lui. Istoria, iubirea, atașa
mentul față da tară și de 
partid sint clteva coordonate 
spre care se realizează acel 
puternic crez, acel jurămint

misterios al jămnnlul cu pă- 
mlntul: „Răsunii-nn cintee / 
Străbate văi și munți, / Iși face 
loc prin veacurf / Și doina o 
asculți. / Ascult, și eu Îndepăr
tatul veac / Ascult cu drag 
cintarea unul / Fiu de dac. / 
Atunci, demult! atunci cind 
țâra / Cu greu iși mai ducea 
povara, / Cînd marea gloată de 
țărani / Robiți, erau la boco- 
tani“ (Finiră). (Suflul liric care 
se scurge in ritmul baladelor 
populare iși dezvăluie parcă 
adîncimile de mit. Un mit ge
neric al confruntării dintre om 
și istorie, dezvăluind semnifi
cații interioare. Sentimentul 
eternizării se realizează, im
plicit, prin planul imaginar al 
secvenței poetice. „Qn tecul" 
lui Gavrilă Bledea este expre
sia multiplă fi nuanțată a vie
ții, mentalității. gindurilor șl 
năzuințelor poporului. Sub
stanța și fondul imaginar sint 
dominate de> capacitatea de a 
surprinde toate trăirile omului 
simplu. In cele mai variate 
determinării pornind ds la 
conoretism plnă la o generali
zare lirică da marș profunzi
me, in care concretul dis
persează aau capătă paloare da 
simbol: „Iză. apă c&șgătoars l 
Ca cobori lute la vale I Din 
toate poienele / Tu iți string! 
izvoarele I Cu toate scrisorile / 
Și cobori ca un poștari / Din 
deal de la țapinari; / Iză, tu 
cobori din deal ! Coajă verde 
de stejar / Eu cunosc cojită 
lui / Pe urma țapinuilul" (Iza 
apă curgătoare).

Confesiunea, directă, neln- 
Văluită in multe metafore, ge
nerează o poezia In care rea
lul concret aste el Însuși ta- 
vestit cu valențe expresive.

ALEXANDRU CALMAM

Inițiative care iau amploare

ZECE ZILE CARE AU 
ÎNTINERIT ARADUL

------------------------ 7-------~“Creatori ai culturii, beneficiari ai culturii

0 SĂRBĂTOARE 
A OCHIULUI

Chiar de pe coperta caie
tului-program editat în con
diții grafice deosebite de Co
mitetul de cultură și educație 
socialistă al județului Arad 
(al cărui președinte, de ani 
de zile, e9te profesorul Liviu 
Berzovan. atît de devotat cul
turii arădene) se poate înțe
lege cit de cuprinzătoare este 
Primăvara arădeană, com
plexă manifestare din cadrul 
Festivalului național „Cin
tarea României". Toate a-
cestea ne îndreptățesc să 
6punem că Aradul este nu 
numai un oraș cu preo
cupări deosebite pentru is
torie (Ziridava, culegere de 
studii istorice de importanță 
rațională. atestind încă o dată 
vechimea milenară a popula
ției românești pe ateste me
leaguri. a ajuns la volumul 
XIII, culegere editată de Mu
zeul județean Arad, sub în
drumarea tînârului director, 
prof. Doru Bogdan), un oraș 
unde s-a pregătit Unirea, cea 
mare și definitivă, un oraș al 
învătămintului in limba ro
mână (aici se găsește cea 
mai veche preparandie, a lui 
Tichindeal, din 1812. pe care 
birocrația austro-ungar'ă s-a 
luptat zadarnic zeci și zeci de 
ani s-o desființeze), dar și im 
oraș cu veritabilă civilizație 
și cultură : în acest județ e- 
xistă o puternică artă popu
lară (ceramică de Hălmagiu, 
costume populare care de care 
mai frumoase), o școală va
loroasă a picturii naive (la 
Brustuși, comuna Vjrfurile. al 
cărui reprezentant mai de sea
mă a fost Ion Nițâ Nicodim, 
cel cu atîtea premii internațio
nale, pe care „străinii" nu 
știau cum să-l transporte in 
țările lor depărtate, pentru a se 
uita la el ca la o minune de 
măiestrie românească și pentru 
a-j înmina premiile, lui baci 
Niță neplăcîndu-i călătoria cu 
avionul), un folclor de o auten
ticitate excepțională (tarafu
rile din Hălmagiu. din Vir- 
furile. din Birsa etc., ori 
localitatea Sicula, de unde a 
plecat Florica Bradu). o artă 
a amatorilor, de zeci - de 
ana (e destul să amintesc des
pre corul din Buteni). Aradul 
este, de asemenea. un oraș al 
muzicii (Filarmonica din Arad 
fiind una din cele mai vechi 
din țară), al teatrului; teatrul 
din Arad (despre care tînăra 
profesoară Lizica Mihut, doc
tor in istoria teatrului, sus
ține că este chiar mal vechi 
decit cel din Oravița). con
dus acum de Ovidiu Cornea, 
te poate mindri cu stagiunile 
sale în care predomină dra
maturgia românească de ac
tualitate.

Am văzut spectacolul „Hed- 
da Gabler" de H. Ibsen. în 
care actrița Larisa Stase Mu- 
reșan a făcut un' rol de zi Le 
mari, am asistat la repetiții
le unei piese veșnic tinere 
„Take, lanke șl Cadîr" de V.I. 
Popa t am stat de vorbă cu 
artistul emerit Gheorghe Lea- 
hu. invitat la Arad pentru 
a-1 juca pe Ianke și pentru 
■ face regia spectacolului ; 
■m vorbit despre tinerețe,

despre artă. „Arta n-a.rc 
virstă, mi-a spus : e ca și 
cum ai vorbi ziua despre lu
mina soarelui. Un lucru valo
ros trăiește, e mereu tinăr. 
Despre tinerele îmi voi per
mite să vorbesc atunci cind 
voi simți că sint bătrin ; iar 
despre bătrinețea mea dau 
voie să vorbească oricui care 
nu mai găsește la mine tine
rețe". Altfel mi-au vorbit ti
nerii actori Dobrovici Virginia 
și Florin, mărfuri sindu-mi că 
simt nevoia unei revitalizări 
a Teatrului din Arad cu un 
regizor tinăr și cu „un nou 
val" de actori.

Cenaclul literar „Lucian 
Blaga" din Arad, care și-a 
sărbătorit de curind 65 de ani 
de existentă, a dat patrimo
niului național mulți scriitori 
de valoare (Titus Popovici, 
bl. Aug. Doinaș, Mircea Micu 
etc.). Patruzeci dintre mem
brii lui sint oameni cu cârti 
deja apărute, lansate chiar in 
librăriile arădene : Gh. Sch
wartz, Florin Bănescu, Vasile 
Dan, Mihai Traianu, Cornel 
Ungureanu, Ligia Tomșa, Teo
dor Frîncu, Dorel Sibii, Cor
nel Marandiuc, Dumitru 81- 
niieanu etc. sint nume deja 
cunoscute. Despre ospitali
tatea acestui oraș (în care a 
poposit cindva și Eminescu, 
cu trupa de teatru a lui Tar- 
dirri), pot să vorbească nu
meroșii invitați : scriitori, oa
meni de teatru, de fiilm, per
sonalități științifice, profesori 
universitari, soliști din toată 
țara sau de peste hotare ; 
dintre oaspeți : corul „Ma
drigal", soliștii Viktor Eresko 
din U.R.S.S. sau Manuel de 
Laffor din Mexic (in cadrul 
concertelor simfonice de la 
Palatul cultural). Teatrul na
țional din Timișoara, ori re
gizorul Mircea Veroiu, actorul 
Ovidiu Iuliu Moldovan, veniiti 
la premiera filmului „Semnul 
șarpelui" (după romanul „Pa
tima" al lui Mircea Micu). pri
miți cu o căldură deosebită 
de către publicul atit de iu
bitor dc film ; dealtfel in 
Arad, de ani de zile, ființează 
un Cineclub, iar filmiil de 
scurt metraj „Poem dinamic" 
al de atîtea ori premiatului 
Emanuel Țeț, prezentat la 
Cinematograful „Mureșul", 
reprezintă doar o mică parte 
din programul aces'tei \săptă- 
mini, alături de „Fragii săl
batici" de I. Bergman, „Nun
ta" lui Vajda. ..Rocco și frații 
săi". „Viața nu iartă", „Hiro- 
șima. dragostea mea “etc.

Zece zile ale Festivaliflut 
„Primăvara arădeană" (care 
s-a încheiat duminică 25 mai, 
cu vernisajul taberei de sculp
tură. ediția a Il-a, dc pe ma
lul Mureșului, cu parada por
tului popular, cu spectacolul 
televizat ..Floarea din gră
dină", cu un tîrg de artă 
populară, cu un spectacol fol
cloric) este o nouă dovadă că 
Festivalul național „Cintarea 
României" dă posibilitate 
tuturor județelor tării să-și de
monstreze forța culturală.

CAROLINA ILICA

Există suficiente motive de 
mindrle pentru cei 1 850 de 
uteciști de la întreprinderea 
„Electromotor" Timișoara, o 
mindrie nicicum nelalocul ei. 
S-a scris mult despre această 
întreprindere, despre locul II 
ocupat in întrecerea socialis
tă pe primul trimestru al a- 
nului. dar mai ales despre 
primul robot industrial din 
țară, Remt 1, concepție și 
realizare timișoreană... „Toți 
tovarășii de la presă și tele
viziune care ne vizitează vor 
să vadă doar robotul. Pe 
undeva, e o curiozitate fi
rească. Ambiția organizației 
noastre U.T.C. este ca acțiu
nile și realizările noastre să 
suscite același interes. Ne 
gindim pentru început la Clu
bul muncitoresc al tineretului 
din cadrul întreprinderii noas
tre. recent înființată".

Tovarășul Vasile Rotărescu, 
secretar al organizației U.T.C. 
pe întreprindere, ne conduce 
sppe clădirea Clubului, ne- 
uiiind sÂ precizeze că aceas
tă clădire a fost renovată, a- 
menajată și utilată cu cele 
necesare numai prin contri
buția uteciștjlor. La etaj o 
sală multifuncțională pentru 
întîfriiri, conferințe, discotecă, 
seri cultural-artistice. Ur
mează apoi o elegantă sală 
de șah cu 20 de mese, cercul 
de artă aplicată, și cercul 
foto, cercul de croitorie și de 
arte plastice. Directoarea (da 
fapt responsabila) clubului, 
Cristina Renard, tocmai pu
nea la punct ultimele pregă
tiri in vedeneaJ premierei 
„Mansarda" de Dan Tărchilă 
In interpretarea echipei de 
teatru a Întreprinderii......Este

primul nostru spectacol, ne 
spune Cristina Renard, și el 
trebuie să fie foarte bun. 
Trebuie să demonstrăm. în 
primul rînd față de noi înși
ne, că putem fi un teatru 
muncitoresc in adevăratul 
sens al cuvîntului. Dealtfel, 
ne bucurăm de sprijinul en
tuziast al actorului Mircea 
Bellu de la Teatrul Național 
Timișoara și de înțelegerea 
conducerii întreprinderii". A- 
cest teatru muncitoresc este 
un început care nu poate fi 
gindit In afara talentului și 
pasiunii lui Emil Mindru — 
lăcătuș întreținere. Lucia Ba

de microturbine etc. Aproape 
toți muncitorii din cadrul ,IE- 
lectromotorului" au urmat di
ferite forme de școlarizare 
(dat fiind profilul întreprin
derii, profil care reclamă o 
specializare e<parte). iar ne-» 
cesiitățile lor culturale sint, 
cum e și normal să fie. tot 
mai mari. Festivalul național 
„Cintarea României" a în
semnat pentru multi dintre ei 
un puternic stimulent. Așa se 
face că la faza finală a celei 
de-a treia ediții a Festivalu
lui, artiștii amatori de la E- 
lectromotor au obținut 4 pre
mii. Ește vorba de Iosif Cri-

BUCURIILE «UNCII 
SI ALE ARTEI

ruță — învățătoare, soția 
strungarului Sărută, Dionisie 
Bulz — student, Rodica Fran- 
țiu — programatoare.

întreprinderea Electromotor 
are ca virstă peste 80 d e a ui 
și totuși ea este una dintre 
cale mai tinere întreprinderi 
din Timișoara. Ne referim la 
Virstia medie a personalului 
muncitor (27 de ani), la în
noirile tehnologice din ulti
mul timp cînd s-au Înființat 
secții absolut noi, cum ar fi 
secția de roboți, de turbine, 
de frâne în curenți turbionari.

janici — pictură. Radu Clețiu 
— pictură, Cristina Renard — 
pictură. brigada artistică, 
multi alții fiind cîștigători in 
fazele anterioare.

Am spus că Renard Criisti- 
na este responsabila acestui 
club. Titulatura de director o 
face să zîmbească măcar pen
tru simplul motiv că nu are 
nici un subordonat, nici un 
alt metodist care să o ajute. 
Nu se plînge, pentru că tot 
ce face este marea ei plăcere, 
pentru că are sentimentul 
plenar al utilității, pentru că 
iși dă seama că acest club a

Început să fie indispensabil 
pentru cei care muncesc la 
„Electromotor".

Intr-o săpt.ămînă vin cam 
800 de muncitori la acțiunile 
organizate aici, ceea ce nu 
este puțin, dacă ne gindim că 
Timișoara, oraș cu mare tra
diție culturală, oferă și alte 
posibilități de petrecere a 
timpului liber. Nici vorbă că 
și aici, la Clubul muncitoresc 
de tineret al întreprinderii 
„Electromotor" sint multe de 
făcut. Dacă brigada artistică 
(cu marii ei sufletiști Lorenz 
Emeric, Conccatu Traian) a 
ocupat locul I și titlul de la
ureat al Festivalului național 
„Cintarea României", atunci 
6e impune și reînființarea ta
rafului de muzică popuLară și 
a formației de dans popular, 
mai ales că aici, la Electro
motor lucrează ca muncitori 
instrumentiști recunoscuți, a- 
firmați artistic in diferite 
ocazii, cum ar fi : Neju Un- 
guroșan, Nicolae Costici, Iile 
Gițan sau instructorul de dan
suri populare Ion Haiduc. In 
nici un caz nu vor fi singuri. 
Simt suficienți tineri precum 
lăcătușul Mezaroș Alexandru, 
turnătorul Ieremciuc Nicolae, 
lăcătușul Bani slav Miloș, 
strungarul Ciolacu Valeria, 
care intre timp s-a căsătorit, 
dar toată lumea aga o știe, 
tineri ca mulți alții din între
prindere care au descoperit 
deopotrivă bucuria muncii și 
cea a cintecului și a dansu
lui, a virstei de adevărat 
tinăr comunist.

SORIN PREDA

— Marla Cotolboiu, am tre
cut prin secțiile Artei popu
lare, de aici din Craiova. Am 
văzut, rinii pe rînd, secția de 
eovoare românești, de vopsito- 
rie, de pictură, secția desen. 
Am deschis, poate intimplător. 
ușa aceasta ca să intilnesc in 
acest spațiu rezervat creației, 
pe unul dintre cei mai pasio
nați oameni ai artei noastre 
populare. Cum ați Început 7

— E o poveste mai lungă 
care începe din copilărie. Și 
care continuă firesc, punând în 
paralel, alături de ac și ață, 
desen și mulaj, pasiune și pri
cepere.

— A crea înseamnă de cele 
mai multe ori a recrea.

— Creația populară presupu
ne foarte multă căutare. Am 
să vă dau un exemplu. Stă
team într-o zi în mașină in 
vecinătatea unei bătrâne. A 
avea lingă mine, indiferent 
unde mă aflu, pe cineva îm- 
brăeat în haine populare În
seamnă a fi foarte atentă la 
portul lui. Bătrina purta o 
cămașă cu o cusătură foarte 
veche. Am ținut minte mode
lul cămășii, iar mai tirziu l-am 
adoptat pe una din iile noastre 
oltenești care s-a bucurat de 
mane succes. Este dealtfel un 
lucru obișnuit și așa procedez 
ori de cite ori am prilejul. 
Dar, a ti original mai înseam
nă a combina motive vechi și 
uitate, multe din ele pe cale 
de dispariție, adoptindu-le la 
propriile tale modele și cusă
turi.

— Mi-ați arătat astăzi, ală
turi de două ii foarte vechi 
păstrate in lada de zestre a 
fiicelor dumneavoastră și după 
care vă inspirați pentru citeva 
din viitoarele modele, un luoru 
care unora le-ar putea părea 
bizar ; un săculeț de petice.

— Poate părea intr-adevăr 
bizar pentru cei din afară. 
Pentru mine, pentru nod toți 
de aici, ele au insă o valoare 
deosebită. Vedeți centimetrii 
aceștia de pînză din bumbac 
tors, din cînepă, din marchi- 
zet 7 Ele au țesute garoafe, 
căluți oltenești, nuri stilizate 
care la rindul lor mă inspiră 
la motivele și cusăturile pe 
care le voi face, la șabacui de 
pe minecă, la ajururi și cheițe, 
multe din eie cusute pe bluze 
și rochii. Vedeți bucata aceas
ta 7 A fost albă ; datorită vre
mii, nici n-ai putea crede, a 
devenit bej. Ceea ce înseamnă 
că este foarte veche.

— De unde le-ați cules 7
— O parte din ele aparțin 

bătrinilor din satele BăbuHeni, 
Verbița, Oprișor, din comuna 
Congrea, din Scornicești, de la 
o străbunică, aceasta e o dan
telă din Cioroișș, asta e o ba
tistă de nuntă din Valea Stan- 
ciului. Toate au motive popu
lare foarte vechi și sînt cu atît 
mai valoroase. A fost un timp

cind oamenii nu le-au cu
noscut îndeajuns prețui : s-au 
grăbit să ie schimbe pe naylon 
și plastic. Alții mei prevăzători 
le-au pus la o parte în cina 
știe ce ladă de zestre cu gind 
că, cine știe, poate s-o întoar
ce moda și-or fi și ele bune ia 
ceva. Personal, iată, am scăpat 
de uitare citeva motive popu
lare, citeva țesături, pe car» 
caut acum să le pun pe rochi
ile și bluzele din pînză topită. 
După o maramă 1814 am 
luat un element . țesătura 
din care confecționez roehiile, 
maramă care a aparținut unei 
nepoate a generalului Zăgă- 
nescu. Da la o altă bluză din 
1907, am luat croiul : se croia 
cu țesătură pe umeri, git înalt, 
partea din față lucrată in ner
vuri.

— Am înțeles că există • 
frumoasă colaborare intra 
dumneavoastră, creatoarea, fi 
ceilalți din „Arta populară".

— Elena Fielder, șefa secției 
desen, Niculina Fîlfan, care a 
reprezentat în America portul 
românesc prin ținuta vesti
mentară anul trecut, etnogra
ful Florea Catană, creator 
principal, care a obținut pre
miul I la „Cintarea României", 
ediția ’81, lată numai cițlva 
dintre colaboratori, Dar. bine
înțeles, colaborarea este Ia ni
vel de întreprindere, între toți 
membrii el.

— înțeleg că, de multe ori, 
un fragment cit de mic dintr-o 
țesătură, a venit in ajutor me
seriei de creator.

— Intr-un sat pe care l-am 
parcurs intr-una din veri in 
Oltenia, m-am oprit întâmplă
tor ia casa unui bătrin, parti
cipant al răscoalei de la 1907. 
Păstra în ladă furca cu care 
ieșise în fața răsculațUor. Șl 
ce m-a impresionat în mod 
deosebit, mai avea bătrînul pe 
fundul lăzii din care a scos, 
zdrențuițl In lumină, piepțil 
unei cămăși din care rămăsese 
numai gulerul întreg. Atît. 
Gulerul înalt al cămășii cusut 
în citeva puncte, pe care l-am 
copiat și l-am brodat.

— Așadar, caprina, mușcata, 
căluțul, trandafirul. Toate sti
lizate și înapoiate spre bucuria 
noastră, a tuturor. O sărbătoa
re a ochiului. Și mai ce 7

— Și ochii lui Țuculescu. Șt 
furca oltenească. Și eacsia eu 
flori. Și pomul vieții. Pe care 
le observați acum pe car
petele noastre atît de căutate, 
pe covoarele oltenești, pe bu
zunarul unei cămăși bărbătești 
din pînză topită, pe-o tapise
rie, dar și pe etichetele pro
duselor noastre care frec de 
multe ori prin cîteva continen
te imbrâcind sau Îmbogățind 
un colț de casă de peste ocean, 
cu motive românești.

ARETA ȘANDRU
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„INTERNAȚIONALELE" DE ATLETISM ALE ROMÂNIEI Fotbal XXX Clasament

Vedeta întrecerilor — Anișoara Cușmir, 
eu 7,01 m la lungime!

Simbătă ți duminică. Stadio
nul „23 August" din București 
« cunoscut din nou atmosfera 
specifică marilor întreceri a- 
tletice, chiar dacă tribune
le n-au fost populate pe 
măsura așteptărilor. Vremea 
frumoasă, însorită, cadrul săr
bătoresc și dorința majo
rității competitorilor de a 
realiza performanțe eît mai 
valoroase au făcut ca toți cei 
prezenți să nu regrete orele 
petrecute la stadion, cu atit 
mai mult cu cit au avut și șan
sa de a urmări o probă cu alu
ră și rezultate de nivel 
mondial.

Este vorba despre lungimea 
femei, desfășurată simbătă. in 
cadrul căreia excepționala 
noastră atletă care este Ani- 
șoara Cușmir a înregistrat o 
serie de zile mari și, totodată, 
cea mai bună performantă 
mondială a anului : 7,00 m ! 
să nu credeți că există o ne- 
concordanță între titlul artico
lului și rezultatul notat aici. 
Anișoara Cușmir a reușit și 
7,01 m, dar, cum vîntul a avut 
o intensitate de 2,1 m/s. fiind 
vînt din spate, deci ajutător, 
performanța nu a putut fi 
omologată, din cauza prevede
rilor regulamentului ! Deloc 
marcată. însă, de această ne
șansă (la 1,9 m/s, rezultatul ar 
fi fost omologat drept nou re
cord al țârii și drept cea mai 
bună performanță mondială a 
anului) eleva antrenorului Ion 
Moi.iiy și-a continuat seria ex- 
cep9<5nală, sărind 6,86 m la a- 
doua încercare, depășind pra
gul de puțin, la cea de a treia, 
care se afla tot în zona lui 7 m, 
pentru a convinge întreaga 
asistență, la a 4-a Încercare, că 
talentul și resursele ei o reco
mandă pentru vîrful piramidei 
internaționale : 7,00 m ! Cul
mea este. însă, altceva și anu
me că, la această săritură-re- 
cord, vfntul a bătut cu 0.6 m/s 
dar... din față, ceea Ce Înseam
nă că rezultatul a fost obținut 
cu un handicap. în fine, penul
tima încercare a Anișoarei a 
fost depășită, pentru ca ultima 
să-i aducă un 6.85 m la fel de 
valoros, consfințind faptul că 
pragul celor 7 m nu fusese 
atins și depășit în mod întîm- 
plător !

Felicitînd-o pe Anișoara 
Cușmir și dorindu-i să se pre
zinte la fel de bine șj la Cam
pionatele europene din toam
nă, se cuvine să dedicăm ci- 
teva cuvinte și celorlalte două 
laureate ale probei, Gina Ghi- 
oroaie și Vali Ionescu. Prima 
dintre ele, antrenată acum de 
fostul campion de triplu. Ca
rol Corbu, a reintrat practic 
printre vedetele probei, după 
o perioadă de absență, datora
tă faptului că a devenit... ma
mă ! Ea s-a prezentat simbătă 
foarte bine, dovadă fiind se
ria înregistrată : 6,31—D—6,66 
—D—6,75—6.63 1 Deci, cu 6,76 
m, Gina Ghioroaie s-a clasat 
pe locul secund, devansind-o 
la penultima încercare pe ra- 
pidista Vali Ionescu. Aceasta, 
demn de subliniat, a abordat 
concursul după o accidentare 
recentă, făcînd-o probabil mai 
mult din ambiție. A avut o 
singură încercare reușită (6,71 
m !), depășirea pragului la, ce
lelalte 5 dovedind că eleva lui 
Mihai Zaharia n-a reușit să 
concureze la nivelul maxim al 
posibilităților ei. Oricum, ges
tul atletei feroviare se cere a 
fi aplaudat, cu atit mai mult 
eu cit, in alte probe, sportive 
așteptate Ia start au preferat 
să privească intreeerile din tri
bune, din cauza unor acciden
tări mai vechi sau mai recen
te ! Despre acest aspect vom 
vorbi, insă, in zilele următoa
re, cind vom examina mai a- 
mănunțit și cazurile in care 
cițiva antrenori au alcătuit 
planurile de pregătire fără să 
prevadă ca o etapă de verifi
care tocmai „internaționalele" 
României.

Revenind la Întrecerile de pe 
„23 August", mai notăm, de 
simbătă, comportarea ștafetei 
feminine de 4X100 m fete a 
clubului Steaua (Doina Ciolan, 
Lucia Negovan, Otilia Somă- 
nescu, Ibolya Korody), crono
metrată in 46,24 și victoria ob
ținută de loan Oltean (14,10) 
la 110 m garduri, în fața lui 
Pal Palffy. în rest, rezultate 
pierdute in valorile mediocri
tății, dacă nu chiar ale necom- 
petitivității internaționale. 
Căci, unde poți reuși ceva cu 
un 4,90 m la prăjină, cu un

2,15 m la înălțime bărbați, cu 
un 10.7 la „sută", cu 16,64 m 
la greutate bărbați ?! în aceste 
probe și in alte citeva sintem 
atit de departe de performan
țele internaționale incit ne în
trebăm ce fac atiția sportivi 
și atiția antrenori ?!

Și Ia feminin ar fi destule 
semne de întrebare, pornind 
de la absențele semifondistelor 
noastre de marcă de la startul 
probei de 1 500 m, continuînd 
cu pierderea locului întii în 
proba de disc (deși Mariana 
Lengyel Ionescu a realizat un 
nou record personal) și cu e- 
vpluția slabă a Doinei Melinte 
și Fiței Lovin, la 400. Să fie... 
tactici, să fie o etapă către 
„europene", să fie pur și sim
plu lipsă de pregătire ? Iată 
întrebări la care trebuie să 
răspundă federația, specialiștii 
atletismului nostru.

Și, în încheiere, cîteva cu
vinte despre întrecerile de du
minică după-amiază. Ioșka 
Nagy, veteranul atleților noș
tri în activitate, a realizat un 
nou record al tării la disc — 
67,12 m ! La 36 de ani. bravo 
lui. dar nu putem să nu ne în
trebăm, în același timp, un- 
de-i sînt urmașii sau, măcar, 
urmașul ?!

Cu record național a ciștigat 
Corina Tifrea întrecerea hep- 
tatlonistelor (6 130 p), in ace
eași probă fiind înregistrat și 
un record de junioare (Gabri
ela Coteț — 5 410 p). pentru 
ca, la decatlon, un alt junior. 
Ion Buligă, să realizeze și el 
o cifră-record : 7 597 p. Nota
bilă. de asemenea, performan
ța cu care Mihaela Loghin a 
ciștigat aruncarea greutății 
(19,58 m), dar trist faptul că, 
la noi acasă, probele feminine 
de 800 și 3 000 m plat au re
venit unor oaspete. Cit despre 
lungimea bărbați, dacă Bob 
Beamon se bucură că fantasti
cul său record mondial rămine 
în continuare inaccesibil, este 
sigur că Mihai Zaharia. astăzi 
antrenor, privește trist cum 
acel 8,01 al său. de ani și ani 
recordul României, rămîne în 
picioare. Pentru că ieri s-a 
ciștigat cu 7,82 !...

HORIA ALEXANDRESCU 
Foto : DRAGOȘ NEAGU
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Pe stadionul unde a pierdut 
anul trecut medalia de aur a 
„Universiadei", Anișoara Cuș
mir (C.S.M. Craiova) a realizat 
simbătă după-amiază un nou 
record al României la săritura 
in lungime femei — 7,00 m, 
imbunatățindu-șl cu 9 cm pro
priul record și obțlnind astfel 
cea mai bună performanță 
mondială a anului. Bravo Ani
șoarei, bravo antrenorului el 
Ion Moroiu și succes in pregă
tirile viitoare pentru Campio

natele europene I

______________S

Campionatele naționale de judo

SPECTACOL, VALOARE, TINEREȚE
Ca întotdeauna gazdă ospita

lieră, sala Dinamo din Capitală 
a găzduit finalele campionate
lor republicane de judo la in
dividual. competiție care s-a 
bucurat de un mare aflux de 
public si care a oferit o probă 
concludentă a faptului că. la 
nivelul majorității secțiilor din 
țară, se muncește sirguincios 
și, mal ales, in perspectivă. 
Atrit .ele competiției ar t. 
după opinia noastră, spectaco
lul de calitate, valoarea ridi
cată a disputelor și tinerețea 
competitorilor, la acestea adău- 
gindu-se gradul sporit de teh
nicitate, pe care specialiștii îl 
aprediază drept cel mai ridicat 
din toate edițiile de pînă acum 
ale campionatelor. Cu toate că 
doi dintre cel mai valoroși ju
doka români au absentat de la 
start, fiind accidentați la re
cent încheiatele Campionate 
europene (dinamoviștii bucu- 
reșteni Constantin Niculae și 
Toma Mihalache). lipsa lor a 

• trecut aproape neobservată din 
concurs, ba chiar și de la ca
tegoriile de greutate respective. 
Aceasta pentru că. în marea 
lor majoritate, meciurile au 
fost atit de dirz disputate și de 
echilibrate incit spectatorii 
n-au mai avut răgazul să-și 
dea seama dacă pe tatami (sal
tea) se află valorile consacra
te sau... tinerii care bat la 
porțile afirmării ! Dealtfel, ni 
se pare foarte important să 
subliniem că numărul meciuri
lor terminate prin ippon. adică 
Înainte de limită, a fost consi
derabil redus fată de edițiile

precedente ale campionatelor, 
demonstrind că echilibrul de 
forțe și bagajul de cunoștințe 
tehnico-tactice au crescut sub
stanțial.

Firește, in centrul atenției 
s-au aflat „europenii" și, mai 
ales, făgărășanul Mircea Fră-

A.S.A. Tg. Mureș), 95 kg (Cos- 
tei Năftică — Politehnica Iași) 
și 4-95 kg (Mihai Cioc — Di
namo Brașov).

Duminică, intr-o gală prelun
gită de dimineață pină după- 
amiază, spectacolul a fost și 
mai frumos și, în consecință.

tica, deținătorul titlului conti
nental la cat. 78 kg. Iar proas
pătul campion european nu 
șl-a dezamăgit suporterii, cîștl- 
fiind intr-o manieră impresio
nantă toate meciurile si. odată 
cu ele. titlul național pe 1982.

Cuvinte la fel de frumoase se 
cuvin și ciștigătorilor de la 
86 kg (Eugen Lăcătușu —

mal aplaudat. Excelentul dina- 
movlst bucureșteșn Arpad 
Szabo a dat dovadă de o tărie 
rar lntîlnită. abordind finala 
categoriei 60 kg cu umărul 
sting... luxat ! Deși a avut în 
față un adversar tenace și 
dornic de afirmare. Szabo a 
ciștigat, grație experienței, va
lorii și dirzeniei sale exempla

re ! La 65 kg. o surpriză plă
cută. venită de la Otelul Tir- 
goviște. Se numește Viorel 
Roșu, are 22 de ani și numai 
vîrsta l-a împiedicat pină acum 
să obțină deplina consacrare. 
Este un judoka tehnic, puternic 
și gindește vizibil fiecare pro
cedeu. specialiștii prevăzin- 
du-i o frumoasă ascensiune.

La 71 kg, o finală atractivă 
i-a opus pe dinamoviștii bucu- 
reșteni Petre Moțiu șl Mar
cel Nuțu. victoria revenin- 
du-i celui dinții, în balanță 
atîrnînd, din nou. mai mult ex
periența. în sfîrșit. atractivele 
dispute de la „Open" au con
sfințit cea de a doua victorie a 
brașoveanului Mihai Cioc, ele
vul lui Vasile Alexandru fiind, 
indiscutabil, un mare talent, cu 
atit mai mult cu cit n-a împli
nit încă... 21 de ani !

Apropo de tinerețea compe
titorilor, in Încheiere, un lucru 
demn de reținut : vîrsta medie 
a celor peste 240 de sportivi 
nu a depășit 23 de ani. mezi
nul intrecerilor fiind Nicolae 
Mihu. care are doar 14 ani și 
jumătate. Era normal ca. din
tre atiția tineri, să reținem 
nume care promit : Lazăr Sil
viu, Iulian Mihai, Florin Ciu- 
văț și Ștefan Nagy. I-am vă
zut, i-am aplaudat, îi prezen
tăm ca pe niște speranțe au
tentice. Păcat, însă, că nu i-au 
văzut șl cei care criticau zilele 
trecute judo-ul și care și-or fi 
petrecut week-end-ul undeva, 
la iarbă verde. Că. vorba 
aceea, era „doar" o finală de 
campionat național !!!... (H.A.)

Boxul —între promisiuni și realizări
Deschidem, astăzi, această ru

brică „Dialoguri eu specialiști" 
din dorința de a oferi tehni
cienilor. antrenorilor posibilita
tea realizării unul rodnic schimb 
de experiență, de comunicare 6i 
dezbatere Pe temele cele mai 
actuale și stringente ale spor
tului de performanță, ale miș
cării noastre sportive. Este Încă 
o formă de a critica deficien
tele existente, de a propune so
luții pentru îmbunătățirea acti
vității in diferite discipline 
«Dortive.

Pentru început — Un „dia
log" cu Dumitru Ciobotaru, se
cretarul Federației române de 
box.

— Cu mai bine de o lună în 
■rmă. exact in acest birou, dis
cutam despre starea boxului 
românesc, despre șansele echi
pei noastre care urma să par
ticipe la C.M. de la Munchen. 
Competiția supremă a avut loc 
Bl între promisiunile de atunci, 
intre ceea ce așteaptă opinia 
publică de la sportivii care ne 
reprezintă în confruntările In
ternationale de anvergură șl 
realizările pugiliștilor tricolori, 
la „mondiale" este o mult prea 
mare distanță. Cum explicați a- 
cest lucru ?

— Boxerii noștri nu s-au pre
zentat așa cum speram. Am 
obținut doar două medalii de 
bronz prin C. Tițoiu (muscă) 
și V. Ioana (semiușoară), cînd 
obiectivul era mul' mai

îndrăzneț. N-aș vrea să 
mai amintesc, de faptul că 
am fost frustrați de decizii 
favorabile cum a fost cazul 
boxerilor Stan si Donicl. Ade
vărul este că unii dintre spor
tivii noștri au fost pregătiți sub 
nivelul cerut. De unde, altădată, 
boxerii români erau cunoscuțl 
șl apreciați pentru îndrăzneala, 
curatul și combativitatea lor, 
de data aceasta s-a mers pe un 
box defensiv, de tatonare, care 
nu mai are șanse de izbîndâ in 
ring. O altă parte dintre ei. 
eum sînt Pîrjol. Cernat. Chio- 
veanu. Petrescu, n-au cores
puns, nu s-au ridicat nici o 
clipă la cerințele unul aseme
nea turneu. Firește, slnt aici de 
vină si antrenorii, care n-au in
sistat in procesul de pregătire 
pe mijloacele ofensive, tactice 
și tehnice, pe dezvoltarea per
sonalității în ring, formarea 
sentimentului de răspundere, pe 
angajarea totală în lupta pentru 
victorie. Din păcate, comporta
rea cea mai slabă au avut-o a- 
cei sportivi cu care nu de pu
ține ori am avut probleme de 
disciplină, de comportare ne
sportivă.

— Ne-am prezentat la C.M. 
cu o echipă completă. S-a justi
ficat această măsură a federa
ției 1

— Din păcate, nu ! S-a greșit 
mergînd cu sportivi pentru toa
te categoriile. Am sperat, insă, 
că la categoriile de greutate

mai mari concurenta va fi mai 
restrinsă. și de aici șansele de 
a obține o medalie — mai mari. 
Buna noastră intenție n-a foșt 
suficientă ; exact boxerii de la 
aceste categorii s-au comportat 
cel mal slab.

— Ce măsuri ați luat ?
— Biroul federal a hotărit să 

fie scoși din lot T. Pirjol (Di
namo), I. Cernat (Steaua), N, 
Chioveanu (Litoral Mangalia). 
S. Petrescu (A.S.A. Buzău), 
M. Ciubotaru (I.A.E.M. Timi
șoara). în ce privește conduce
rea tehnică a echipei, trebuie 
să spunem că nu s-a achitat 
corespunzător de sarcini, a fă
cut rabat atit la volumul de 
muncă, cit și la intensitatea an
trenamentelor, manifestînd o a- 
titudine de delăsare, ilustrată și 
prin aceea că 
norii cădeau 
sportivii ca să muncească mai 
puțin. Ne-am 
nu putem să nu punem preț 
in 
tă, 
gogic al 
vîrstnicl cum sînt antrenorii e- 
meriti C. Nour. Ion Popa, 
C. Dumitrescu pe care-1 vom 
tine cit mai aproape de loturi 
si cluburile unde se pregătesc 
boxerii din loturi.

uneori antre- 
la învoială cu

dat seama că
continuare 
știința și 

unor

pe experien- 
sfmțui peda- 
tehnicieni mai

— Din perspectiva învățămin
telor de la „mondiale", ce se 
preconizează pentru ridicarea 
boxului românesc, la cote cali
tative mai inalte. ca să poată

deveni mai competitiv in arena 
internațională.

— Avind in vedere că boxul 
Înseamnă, automat. în orice 
competiție, inclusiv la Jocurile 
Olimpice. 36 de medalii. în vre
me ce o echipă de baschet, de 
volei sau handbal, nu aduce 
decît o singură medalie, atunci 
cind reușește, desigur, se ridică 
problema unei preocupări mai 
atente din partea tuturor fac
torilor pentru revitalizarea 
boxului românesc. Pregătirea 
trebuie să fie axată pe boxul 
ofensiv, eficace.' „Marile pu
teri" in box. Cuba. U.R.S.S. și 
S.U.A. au prezentat boxeri foar
te combativi, care au atacat în 
permanentă. încercînd. prin lo
vituri de K.O. să-și scoată din 
luptă adversarii. Evident, pa 
fondul unei rezistente fizice 
deosebite și al unei tehnici de 
luptă perfecționate. în condi
țiile unor arbitraje în care su
biectivismul și aproximația 
sint atit de evidente, au 
șanse mal mari de victorie 
boxerii luptători, prin vo
cație, „Mondialele" au fost, 
totuși, un cîștig pentru că o se
rie de boxeri tineri ca Tițoiu, 
Cinere. Stan. Ioana. Fulger. Do- 
nici, au arătat calități care, per
fecționate. dezvoltate ii fac 
competitivi la J.O. de la Los 
Angeles. Este necesar. însă, ca 
optica de pregătire să fie ra
dical schimbată, adică să pri
meze spiritul de luptă si anga-

TOTUȘI, SUSPANSUL CONTINUĂ
Cel mai așteptat meci din- 

tr-un campionat întreg, derbiul 
derbiurilor, Dinarno-Universi- 
tatea Craiova, a semănat foar
te mult cu un meci dintre un 
campion și un sparring-part
ner. Nu s-ar putea spune că 
lupta a fost inegală, evoluau 
două echipe cu veleități de 
campioane, care aveau pe te
ren efectivul complet. Și, to
tuși, disputa a fost inegală ca 
dovadă dinamoviștii, puși în 
sezonul acesta pe fapte mari, 
au obținut o victorie netă, cu 
4—0. Cred că este cea mai se
veră înfrîngere a craiovenilor 
din ultimii ani. E foarte greu să 
comentezi un asemenea meci, 
pentru câ nu știi ce să crezi 
despre actualii campioni. Sa
și fi pierdut atît de mult din 
vervă, din eficacitate și valoa
re, încit să poată fi înfrînți 
la un scor umilitor ? Să consi
derăm că a fost o zi proastă, 
cea mai proastă, a fotbaliști
lor din Bănie ? Să credem câ 
atît de mult înseamnă pentru 
echipă Ștefănescu, accidentat, 
și Cîrțu, care a lipsit din cau
za cartonașelor ? într-adevăr, 
apărarea a fost fragilă, pene- 
trabilă, neinspirată, linia de 
mijloc, fără viață și fantezie, 
iar atacul, legat la ochi și cu 
picioare de plumb. Evoluția 
sub orice așteptări a craiove
nilor nu știrbește, însă, din 
valoarea rezultatului și a jo
cului prestat de gazde. Poate 
că mai mult ca în oricare alt 
meci, din actualul campionat, 
în cel de simbătă Dinamo a 
demonstrat virtuți de forma
ție campioană ! Un joc coe
rent dinamic, cu combinații

exacte, stăpînit de spirit ofen
siv, iată ce i-a dus pe dina- 
moviști la o victorie poate 
nesperată la un asemenea 
scor ! Sobri și hotărîți în apă
rare, inspirați și lucizi la mij
locul terenului, subtili, deciși 
și eficace în acțiunile de poar
tă, dinamoviștii și-au ținut, 
tot timpul, ,jn corzi", adver
sarul, care pare epuizat fizic 
și nervos, și, surprinzător, a- 
larmant de indiferent de ceea 
ce se-ntîmplă cu el. N-am 
reținut decît eforturile lui Bă
lăci, și poate, într-o oarecare 
măsură, ale lui Țicleanu și 
Cămătaru, dar dacă n-au avut 
nici un efect ce să mai vor
bim... Să mai amintim rarele 
,și palidele ocazii ale oaspe
ților ? Mai degrabă trebuie să 
vorbim despre greșeli (Beldea- 
nu, după un joc șters, era să 
mai realizeze și... un autogol, 
o pasă a lui Irimescu înapoi 
a fost recuperată și Mulțescu 
a înscris golul trei), dar mai 
ales trebuie să vorbim despre 
frumusețea golurilor înscrise 
de gazde, prin Văetuș — două 
— Mulțescu și Orac. în urma 
acestui succes Dinamo a tre
cut în fruntea clasamentului, 
la o distanță de 2 puncte de 
Universitatea Craiova și cu 
un plus 12 in clasamentul a- 
devărului față de plus 10 al 
campionilor, și-a mărit consi
derabil șansele în disputa 
pentru cucerirea cununii de 
lauri.

Cu toate acestea totuși, sus
pansul campionatului conti
nuă. Poate nu atît în privin
ța luptei pentru titlu — deși, 
chiar și la acest capitol pot

interveni accidente — cit, mai 
ales, în ceea ce privește re
trogradarea. Ca niciodată, 
după ce „sentința" Progresu
lui pare semnată, nu mai pu
țin de 8—10 echipe privesc cu 
înfrigurare la sabia lui Da
mocles. Cele mai amenințate 
sint, se pare, dacă luăm în 
calcul acel necruțător clasa
ment al adevărului, echipele 
din Tg. Mureș, Pitești, Arad 
și chiar studenții din Cluj- 
Napoca. Au scăpat, datorită 
punctelor din ultimele etape, 
unele cucerite în deplasare, 
Chimia (1—1 la Scornicești), 
Jiul, F.C. Constanța și C. S. 
Tîrgoviște, deși, în acest cam
pionat, au trecut cam neobser
vate.

Adevărul este că trăiesc o 
viață anonimă cam multe e- 
chipe prin prima divizie a ță
rii. Echipe slabe care dimi
nuează calitatea competiției, 
dezechilibrîițd ierarhia valori
lor. Dacă viitorul campionat 
(1982—1983) va continua tot 
în formula cu 18 echipe, pen
tru ediția 1983-1984 forurile res
ponsabile intenționează după 
cîte am aflat ca odată cu în
cheierea lui să se procedeze la 
o reducere și o nouă reparti
zare a numărului de echipe în 
toate eșaloanele, potrivit cri
teriilor valoric și geografic. 
Măsura va fi anunțată la timp, 
în orice caz înainte de începe
rea viitorului campionat. Eta
pa de miercuri va fi a... sal
vării ?

V. CABULEA

Dlnamo 30 18 € 8 56—27 41
U. Craiova 30 18 4 8 59—24 44
Corvinul 30 ÎS 7 8 59—34 31
F.C. Olt 30 H S 11 41—37 33
Steaua 30 12 8 10 36—29 32
Sportul 30 10 12 8 31—33 32
Poli Timișoara 30 10 8 12 32—35 28
Jiul 30 9 10 11 35—39 28
S.C. Bacău 30 3 10 11 33—40 23
F.C.M. Brașov 30 11 6 13 25—34 28
F.C. Constanța 30 0 10 11 31—40 28
U. Cluj-Napoca 30 10 8 12 30—40 28
C.S. Tîrgoviște 30 11 6 13 26—40 21
Chimia 30 10 8 12 28—42 28
F.C. Arge, 30 9 8 12 32—30 27
U.T. Arad 30 10 7 13 31—34 27
A.S.A. 30 11 < 15 40—44 24
Progresul 30 1 0 17 27—50 28

Diagrama etapei
• București : Dinamo — Uni

versitatea Craiova 4—0 (2—0). 
Golurile au fost marcate de Văe
tuș (min. 9 și min. 10). Mul
țescu (min. 62) și Orac (min.74). 
în min. 83 Augustin a fost eli
minat din joc pentru lovirea ad
versarului. • București : Pro
gresul Vulcan — C. S. Tîrgoviște 
1—0 (0—0). Golul a fost Înscris 
de C. Zamfir (min. 59). • Scor
nicești : F. C. Olt — Chimia 
Rm. Vilcea 1—1 (0—0). Oaspeții 
au deschis scorul prin Gingu 
(min. 50). golul egalizator fiind 
marcat de Piturcă (min. 74). 
• Hunedoara : Corvinul — Spor
tul studențesc 1—0 (0—0). Golul 
a fost realizat de Andone (min.
50). • Constanta : F. C. Con
stanța — Politehnica Timișoara 
1—0 (0—0). Punctul a fost în
scris de Ion Constantinescu 
(min. 65). • Arad : U. T. Arad 
— C. S. Bacău 1—0 (1—0). Uni
cul gol al partidei a fost marcat 
de Cura (min. 30). • Brașov » 
F.C.M.Brașov — A.S.A. Tg. Mu-

DIVIZIA B
SERIA I : Viitorul Gheor- 

gheni — Ceahlăul Piatra Neamț 
3—2 ; C.S. Botoșani — Politeh
nica Iași 3—1 ; Delta Tulcea — 
I.M.U. Medgidia 2—0 ; Victoria 
Tecuci — F.C.M. Siderurgistul 
Galați 1—0 ; Relonul Săvinești — 
Unirea Dinamo Focșani 1—1 ; 
Constructorul Iași — Gloria Bu
zău 1—1; C.S.U. Galați — F.C.M. 
Progresul Brăila 1—1 ; C.S.M. 
Suceava — Viitorul Vaslui 6—0 ; 
Gloria Bistrița — C.S.M. Sf. 
Gheorghe 3—0. In clasament : 
1. Politehnica Iași 43 p. ; 2. Glo
ria Bistrița 38 p. 3. C.S.M. Su
ceava 38 p, ; 4. Unirea Dinamo 
Focșani 38 p.

SERIA A II-A : Dunărea Călă
rași — Carpați Mirșa 4—0 ; Pe
trolul Ploiești — I.C.I.M. Bra
șov 3—1 ; Flacăra Moreni — 
Automatica 1—0 ; Energia Sla
tina — Gaz metan Mediaș 2—0 ; 
Șoimii Sibiu — Rapid București

1— 0 ; Autobuzul București — U- 
nirea Alexandria 1—0 ; Pandurii 
Tg. Jiu — Mecanică fină 2—0 ; 
Metalul București — Chimica 
Tirnăveni 2—0. în clasament : 
1. Petrolul 47 p ; 2. Rapid 44 p : 
3. Unirea Alexandria 35 p. Echi
pa Petrolul are un joc mai pu
țin disputat fată de Rapid.

SERIA A III-A : F.C. Bihor — 
C.F.R. Timișoara 2—2 ; Minerul 
Lupeni — înfrățirea Oradea 
0—0 ; C.S.M, Drobeta Tr. Seve
rin — Dacia Orăștie 1—0; Strun
gul Arad — Minerul Ilba Seini 
3—0 ; Someșul Satu Mare — Au
rul Brad 2—0 ; U.M. Timișoara — 
Minerul Cavnic 1—0 ; C.I.L. Si- 
ghet — C.F.R. Cluj-Napoca
2— 0 ; F.C. Baia Mare — Olimpia 
Satu Mare 1—0 ; F.C.M. Reșița — 
Rapid Arad 2—0. în clasament : 
1. F.C. Bihor 47 p ; 2. F.C. Baia 
Mare 37 p ; 3. Aurul Brad 34 p.

Etapa viitoare
(Miercuri, 2 iunie)

Jiul — „U" Cluj-Napoca ; Chi
mia Rm. Vilcea — S. C. Bacău ; 
F.C.M. Brașov — F. C. Olt ; Di
namo — Progresul Vulcan ; Poli 
Timișoara — Corvinul Hunedoa
ra ; Steaua — Sportul studen
țesc ; F. C. Argeș — U.T.A. ; 
Univ. Craiova — F. C. Constan
ta ; C. S. Tîrgoviște — A.S.A. 
Tg. Mureș.

reș 3—0 (2—0). Au înscris :
Ghergheli (min. 15). Boriceanu 
(min. 31) și Lăcătuș (min. 89).
• Petroșani : Jiul — Steaua 2—0 
(0—0). Ambele goluri au fost 
marcate de Vinătoru (min. 84 și 
min. 88). • Cluj-Napoca : Uni
versitatea — F. C. Argeș Pitești 
1—1 (0—0). Au marcat Turcu 
(min. 66) — pentru oaspeți. »i 
Cimpeanu (min. 78) — pentru 
gazde.

Actualitatea pe scurt
• Rezultate înregistrate in 

penultima etapă a Campionatu
lui national de rugby : Dinamo 
București — Știința Cenin Baia 
Mare 16—6 ; Farul Constanța — 
Grivita Roșie București 11—9 ; 
C.S.M. Suceava — Steaua 
București 6—12 ; Sportul Stu
dențesc București — C.S.M. 
Sibiu 9—3 ; Gloria P.T.T. Arad 
— Universitatea Timișoara 
6—12 ; Politehnica Iași — Rul
mentul Bîrlad 18—3 ; Vulcan 
București — Știința Petroșani 
12—13.

în clasament conduce Dinamo 
București (virtuală campioană), 
cu 71 puncte, urmată de Fa
rul Constanta — 67 puncte și 
Steaua — 64 puncte.

• La Tg. Mureș s-a încheiat 
campionatul național feminin 
de baschet, titlul revenind pen
tru a doua oară consecutiv e- 
chipei Universitatea Cluj-N^- 
poca, urmată de formațiile Po
litehnica București și Voința 
București. Au retrogradat în 
divizia secundă Carpati Sf. 
Gheorghe și Mobila Satu Mare.

Iată rezultatele din ultima zi 
a turneului pentru locurile 
1—6 : Olimpia București — Uni
versitatea Cluj-Napoca 72—63 ; 
Politehnica București — Voința 
București 87—76 ; Universitatea 
Timișoara — Comerțul Tg. 
Mureș 73—66.

• în penultima zi a turneu
lui de calificare pentru Cam
pionatul z european de baschet 
masculin, turneu ce se desfă
șoară în Portugalia, la Lisa
bona echipa României a între
cut cu scorul de 103—102 (după 
prelungiri) formația Finlandei. 
Principalul realizator al selec
ționatei române a fost Florin 
Ermurache, care a înscris 33 
puncte. Celelalte puncte ale 
formației noastre au fost mar
cate de Cernat (19), Opșitaru 
(17), Căpușan (14), Ivascencu 
Uglai (6), Pascu (4). Băiceanu (3) 
și Sipoș (1).

Alte rezultate : Grecia — 
Suedia 79—68 ; Olanda — R.F. 
Germania 92—70 ; Turcia — 
Ungaria 79—76.

• Proba de simplu bărbați din 
cadrul campionatelor internațio
nale de tenis ale Franței a fost 
marcată duminică. în faza opti
milor de finală, de o mare sur
priză. furnizată de tinărul jucă
tor suedez Mats Wilander 
(17 ani), care a reușit să-1 eli
mine in cinci seturi, cu 4—6, 
7—5, 3—6, 6—4. 6—2, pe al doilea 
favorit al concursului Ivan Lendl 
(Cehoslovacia). învingător anul 
trecut al turneului de juniori de 
la Roland Garros, Wilander se 
afirmă prin această victorie ca 
un adevărat succesor al celebru
lui său compatriot Bjorn Borg.

Dialoguri

cu specialiști

Interviu cu 
DUMITRU CIOBOTARU, 

secretarul responsabil al F.R.B.

îarea totală, susținerea ofensivă 
a întregului meci, fără căderi 
fizice, cu accelerație nutemică 
în flnalurile de repriză si al 
partidei, mai ales. Munca de e- 
ducatie. obiectiv permanent în 
pregătire, trebuie să aibă în ve
dere cultivarea încrederii în 
forțele proprii si a curajului, 
„obrăznicia" necesară în ring, 
hotărîrea în lupta cu adversa
rul. Dealtfel, o spun deschis, 
nimeni nu ne obligă să Dartici- 
păm cu o echipă completă la 
competiții. Decalci înainte vor 
îmbrăca tricourile cu tricolor 
doar acei boxeri care merită, 
care sînt pregătiți să ia cu a- 
salt piscurile ierarhiilor interna
ționale. Pentru lărgirea ariei de 
selecție așteptăm o reconside
rare a opticii unor cluburi care 
nu se mai străduiesc, ca înainte, 
să caute și să descopere talen
te valoroase, o serie de centre 
precum Brăila. Galati. Craiova.

Constanta. Reșița, aduc la ora 
de fată o contribuție din ce in 
ce mai palidă la formarea 
„schimbului de mîine" al boxu
lui nostru. Avem speranța că 
odată cu înființarea Centrului 
olimpic de box de pe lingă clu
bul Rapid, activitatea pugilis- 
tică va înregistra progrese no
tabile. Tinerii au. aici, toate 
condițiile necesare pentru o 
pregătire la parametri înaltei 
performante : școală, cămin șl 
masă, pe de o parte, si apara
tura. echipamentul necesar, pre
cum și tehnicienii cei mai buni 
de caie dispunem. în orice caz 
boxul mal are nevoie și de sus
ținători. de oameni care să-fl 
sprijine, fără de care promisiu
nile se transformă mai greu în 
realizări. Este ceea ce aștep
tăm.

VASILE CABULEA

Cronica noutăților
■ Vineri după-amiază, la Baza Nouă de la Snagov, compo- 

nenții loturilor reprezentative de canotaj, caiac-canoe, volei fe
minin și atletism, s-au întHnit cu primul cosmonaut român, Du
mitru Prunariu, prilej cu care oaspetele a primit Diploma de 
onoare a C.N.E.F.S., conferindu-i-sc, totodată și titlul de maestru 
internațional al sportului, o frumoasă și inspirată acțiune a Sec
ției Propagandă a C.N.E.F.S. ■ ...ceea ce nu se poate spune des
pre afișul „creat" cu prilejul Campionatelor internaționale de 
atletism ale României, o mostră de prost-gust, un fel de sorcovă 
multicoloră, care mai degrabă gonește decît invită la atletism ! 
Apropo de această „creație", poate n-ar strica să se mai revi
zuiască, pe ici pe colo, comisia care acceptă și apreciază tipă
riturile C.N.E.F.S. ■ Excelentul rezultat obținut de poloiștii ro
mâni în turneul de la Tbilisi ne-a făcut să aplaudăm furtunos 
în prima clipă, lăudind munca Întregii echipe, ca și a antreno
rilor. In al doilea moment, însă, ne-am dat seama că respectiva 
muncă este, practic, inutilă, dat fiind că — printr-o măsură bi
zară, luată mai demult — echipa de polo a României nu a fost 
înscrisă la ediția din acest an a Campionatului mondial ! Așa
dar, o nouă victorie platonică și o nouă gafă făcută de cei care 
programează participările și neparticipările sportivilor noștri Ia 
marile competiții internaționale. Prima a fost nealinierea echi
pei României la „mondialele" de cros. Și sintem abia la jumă
tatea anului ! ■ Aflăm că judo-ul nostru a fost analizat după 
recentele Campionate europene și, în pofida medaliei de aur cu
cerite, a fost taxat drept nu tocmai satisfăcător. Partea frumoa
să e, insă, alta : Ia cîteva zile după ședința In care s-a efectuat 
analiza, într-o altă ședință, judo-ul a fost lăudat, zicem noi pe 
bună dreptate. Și, întoreîndu-ne la prima ședință, sintem curioși 
dacă vreunul dintre factorii prezenți s-a întrebat dacă nu cum
va printre măsurile necesare trebuie să existe și obligativitatea 
celor care dau sfaturi de a fl prezenți, măcar o dată pe an, la 
antrenamentele lotului ?! In rest, să auzim de bine, de tot atîta 
bine în celelalte sporturi, ca și In judo-ul nostru ! ■ Excelent 
articolul „Mai multă seriozitate !“, apropo de modul In 
care sînt privite unele rezultate. Se demonstrează limpede 
că umblatul cu cioara vopsită continuă să fie practicat, atunci 
cînd vine vorba de analizarea insucceselor sportului nostru. Exi
gența cea mai mare e scoasă de la naftalină numai in cazul... 
medaliilor de aur, ca la judo, adică să fie clar că nu păcălim 
pe nimeni cu un titlu, fie el și european ! Offf... ■ Nici n-a ve
nit bine canicula, că bazinele bucureștene au și intrat In repa
rații JJ! Astfel, la „Tineretului" se tot montează niște filtre, la 
„Dinamo" se sebimbă niște țevi, iar la „23 August" se pune la 
punct instalația de clorificare. In acest timp, înotătorii și poloiș
tii sînt gata să plece undeva la munte, pentru pregătire... fizică 
generală. Dacă tot n-au unde să înoate ! ■ Conform unei re
cente măsuri, activiștii retribuiți ai C.N.E.F.S. care întrunesc și 
calitatea de arbitri, nu mai au dreptul să oficieze In întrecerile 
Interne ; măsură justă, pe care o salutăm, mai ales prin prisma 
faptului că, nemaifiind preocupați de arbitraje, factorii respec
tivi vor avea acum tot timpul să se ocupe de treaba pentru 
care sînt, de fapt, retribuiți ! Citeam zilele trecute un articol in 
care se vorbea despre un reviriment înregistrat, chipurile, în 
probele deficitare ale tlruliți nostru. In primul rind, ni se pare 
ciudat să se vorbească, printre probele deficitare, despre pisto
lul viteză, pe de o parte pentru că c singura probă în care avem 
rezultate bune în ultimii ani și, pe de alta, pentru că schimbul 
de mîine există și are valoare, numai că se Întlmplă lucruri ciu
date. Astfel, un trăgător brașovean de reală valoare stă suspen
dat, un dinamovist se întlmplă să nu mai „prindă" Iotul națio
nal ș.a.m.d. N-am citit nimic despre talere și iar nimic despre 
altă probă olimpică, cea de mistreț alergător. Cu alte cuvinte, 
marele reviriment stă în cele COO de puncte realizate recent 
de Corneliu Ion. Să vedem. Insă, ce-o să fie la „europene", 
după care vom vedea ce mai e și pe Ia federația de specialitate
■ In curînd, se va împlini anul de cind așteptăm ca secția de 
resort a Ministerului Educației și învățămîntuluj să lanseze noul 
regulament de funcționare a Cluburilor sportive școlare. Rea
mintim (și, la nevoie vom republica !) că, intr-un interviu acor
dat ziarului nostru, un inspector de specialitate din minister 
anunța că, odată cu anul școlar 1981—1982, noul regulament va 
intra In vigoare. Iată, însă, că anul școlar e ca și Încheiat, Iar 
vechiul regulament e tot pe rol. Cum s-ar zice, un an pierdut. 
Încă unul ! ■ S-au încheiat și cursurile de perfecționare pe 1962, 
organizate pentru antrenorii bucureșteni, sub auspiciile 
C.M.B.E.F.S., la Sala Dalles. Cum, din cîte știm, dezbaterile 
n-au fost prea ample și prea aprinse, opinăm pentru unele mo
dificări organizatorice, in sensul că prelegerile ar trebui făcute 
pentru și pe grupe de sporturi (și antrenori). Astfel, o să vedem 
în continuare cum un antrenor de haltere așteaptă să facă 
schimb de experiență cu o antrenoare de patinaj artistic, cum 
judo-ul preia din experiența gimnasticii ritmice, cum vreo cl- 
țiva metodiști șl vicepreședinți de cluburi se Îndeletnicesc cu 
tabele convocatoare și cu liste de prezență la sală sau cum un 
luptător, invitat la tribună, spune pe șleau că medicina sportivă 
și cercetarea științifică nu l-au ajutat cu nimic, lăslnd asistența 
mută de uimire și plecînd brusc, din ședință, ia sala de antrena
ment, unde considera că e mai nimerit să se afle ! Aceste 
cursuri sint bune, ar putea fi foarte bune, dar... ■ Așteptată 
cu mare interes, lucrarea „Printre stelele Stelei", realizată de 
cunoscutul comentator sportiv Octavian Vintilă, a ieșit vineri de 
sub tipar. Ea este dedicată apropiatei anfversărl a 35 de ani de 
la înființarea Clubului Steaua și cuprinde pagini memorabile 
din rodnica activitate a performerilor marelui club militar 
bucureștean. Cum lucrarea se află la semnal, nădăjduim că Edi
tura Militară va face tot posibilul pentru a o lansa pe piață In 
timp cit mai scurt. ■ în aceste zile, Federația de gimnastică a 
Inițiat un curs de perfecționare pentru antrenorii din întreaga 
țară, cursul desfășurîndu-se la Constanța, In parale! cu lntHni- 
rea internațională dintre echipele de juniori ale Bulgariei șl 
României șl, apoi, cu campionatele naționale. Salutăm Inițiativa 
federației și, mai ales, oportunitatea cursului, despre care vom 
mai scrie In curînd ■ De urmărit, în cadrul „Teleramei" sportive, 
interviul în serial acordat de antrenorul Constantin Teașcă! 
Multe lucruri interesante șl binevenite fotbalului nostru. Dar, 
dacă antrenorul are atitea de spus, opinăm ca reporterul să as
culte și el, împreună cu telespectatorii, renunțlnd la practica sa 
obișnuită, de a vorbi mai mult decît cel invitat să vorbească 1
■ Splendidă victoria tenismanei noastre Lucia Romanov In fața 
celebrei jucătoare americane Billie Jean King și, apropo de lu
mea tenisului, semnalăm că ultimul număr al revistei „Paris 
Match" publică un articol amplu cu și despre Bjom Borg. în 
vreme ce noi 11 deplingem pe suedez, pentru „marea nedreptate" 
pe care i-a făcut-o A.T.P.-ul, el se plimbă bine mersi cu șalupa 
personală la Monte Carlo. Ce (de) tărie trebuie să aibă, săracu’...

HORIA ALEXANDRESCU
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Tineretul puternică forță

Tot mal mult» în ultimii ani, 
etnd forțe sociale largi se 
pronunță cu o vigoare deo
sebită pentru o lume mal btină 
și mai dreaptă, cind se reafir
mă cu hotărâre voința lor de a , 
Înlocui politica imperialistă, 
colonialistă și neocolonialis- 
tă printr-o politică nouă, 
care să garanteze dezvol
tarea liberă și suverană a 
fiecărei națiuni, tînăra gene
rație — ca parte activ inte
grată acestor forțe — face 
dovada imensului potențial 
pe care 11 reprezintă, poten
țial capabil să transforme lu
mea de azi, să organizeze lu
mea de mîine. Mutațiile esen
țiale survenite în deceniile 
din urmă In statutul social- 
politic al tineretului lumii, 
atît la nivel național, cit și 
internațional, sînt legate ne
mijlocit de specificul șl am
ploarea proceselor înnoitoare, 
revoluționare din lumea con
temporană. Tînăra generație, 
prin elanul și aspirațiile sale, 
si — așa cum a subliniat în 
repetate rînduri tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — prin 
faptul că este mal puțin le
gată de ceea ce este vechi și 
perimat, reprezintă o forță 
puternică cu totul ■ aparte, 
deosebit de activă interesată 
vital ca deciziile care se iau 
azi în numele viitorului să 
răspundă cit mai fidel năzu
ințelor sale legitime de a trăi 
lntr-o lume a păcii, înțelege
rii și prieteniei între popoare.

Cu o maturitate politică șl 
civică in creștere, tinerii 
Întreaga lume devin tot 
conștient! de importanța 
rolul ce le revin pe plan 
țional și internațional, de 
cesitatea găsirii unui limbaj 
comun și a unor acțiuni uni
tare care, dincolo de deosebi
rile ce îi separă, de ordin po
litic, filozofic sau religios, să 
poată contribui la materia
lizarea idealurilor lor nobile. 
Potențialul tinerei generații 
se concretizează In acțiuni 
progresiste, revoluționare, în 
funcție de o serie de factori 
obiectivi și subiectivi. oare 
diferă de la o țară la alta, de 
la un continent la altul, ca 
urmare a deosebirilor de orân
duire socială economică, de 
condiții specific naționale, ce 
Își pun pecetea asupra gradu
lui și modului de implicare a 
tineretului în viața societății. 
Tocmai de aceea, în perspec
tiva Anului Internațional al 
Tineretului, răspunderi mari 
revin guvernelor, factorilor de 
decizie, care trebuie să asi
gure tinerei generații posibi
lități și mai largi de afirma
re în cadrul procesului de 
dezvoltare economico-socia
lă participarea activă 
luționarea problemelor 
de astăzi.

Tineretul României 
liste, dispunând de reale 
optime posibilități de ; 
mare în viața economică 
social-politică participă 
entuziasm și spirit de anga
jare, alături de întregul po
por, la înfăptuirea politicii 
interne și externe a partidu
lui și statului nostru, în re
lație directă cu Btatutul, locul 
și rolul responsabil pe care 
partiduL tovarășul Nicolae 
Ceaușescu fl conferă tineretu
lui, considerat. în lumilna unei 
concepții profund științifice, 
novatoare, ca un detașament 
deosebit de activ în lupta 
pentru înnoiri, pentru o lume 
mai bună și mai dreaptă. Be
neficiar direct a tot ceea ce s-a 
înfăptuit în opera de edificare 
a noii orânduiri și in același 
timp asociat la toate marile 

\___________________________

realizări ale poporului nostru, 
tineretul român regăsește șl 
in planul activității sale in
ternaționale același statut ac
tiv cu care l-a investit parti
dul. Aducînd în mișcarea In
ternațională de tineret și stu- 
denți întreaga bogăție de idei, 
concepte, obiective românești, 
U.T.C. și U.A.S.C.R. participă 
în forme specifice la dialo
gul tinerei generații contem
porane, dezvoltă ample rela
ții de prietenie, solidaritate 
și colaborare cu peste 500 
de organizații de tineret și 
studenți revoluționare, demo
cratice și progresiste din lu
mea întreagă.

Evaluînd în Întreaga sa sem
nificație afirmarea tinerei ge
nerații în viața națională 
internațională drept un i 
ces pregnant al epocii 
temporane, România, 
cum se știe, a1 înscris 
manent în ansamblul 
cii sale externe promovarea 
problematicii tineretului. Ini
țiativa românească vizînd or
ganizarea, sub egida Națiu
nilor Unite, ai unui An In
ternațional al Tineretului este 
o concretizare de seamă a 
concepției țării noastre pri
vind tineretul, ea înscriln- 
du-se pe linia preocupării sta
tornice a României de a acor
da atenția cuvenită tinerei 
generații. încă din anii 60, 
odată cu adoptarea de către 
Adunarea generală a O.N.U.
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Masa rotundă „Tineretul 
anilor 80" — Costinești 

5 iunie31 mai

a „Declarației cu privire Ia 
promovarea în rîndurile tine
retului a idealurilor de pace, 
respect reciproc și înțelegere 
între popoare". România a 
fost promotoarea unor valo
roase acțiuni și inițiative în 
acest domeniu, inițiative care 
își găsesc o adevărată Încu
nunare în proclamarea anului 
1985 drept „An Internațional 
al Tineretului" sub deviza 
„Participare, Dezvoltare,
Pace".

Larga recunoaștere a opor
tunității noii inițiative româ
nești, unanimitatea Întrunită 
în Adunarea Generală a foru
mului mondial, alegerea re
prezentantului tăria noastre, 
tovarășul Nicu Ceaușescu, 
secretar al C.C. al U.T.C., pre
ședintele Asociației tineretu
lui și studenților din Româ
nia pentru Națiunile Unite în 
calitate de președinte al Co
mitetului consultativ al O.N.U. 
pentru pregătirea și marcarea 
Anului Internațional al Tine
retului. se constituie în măr
turii viabile ale prețuirii deo
sebite de care se bucură pe 
plan internațional țara noas
tră, concepția președintelui 
României privind statutul ti
neretului In lumea contempo
rană. Potrivit acestei concep
ții, desfășurarea A.I.T. trebuie 
să ofere cadrul unei evaluări 
responsabile și complexe a 
condiției economice, sociail- 
politice șl culturale a tinere
tului din diverse regiuni ale 
lumii» în vederea identificării 
celor mal potrivite căi și 
mijloace de promovare, pe 
plan național și internațional, 
a statutului activ al tinerei ge
nerații, asigurind dreptul său 
neîngrădit la muncă, educație 
și cultură, participarea sa 
largă la procesul dezvoltării.

și progres
Ia decizia politică șl socială, 
la dezbaterea și rezolvarea 
problemelor majore ale epocii 
noastre.

In acest cadru, un rol im
portant l-au avut reuniunile 
internaționale deja desfășura
te — seminarii, simpozioane, 
conferințe, mese rotunde, 
reuniuni bilaterale — atît la 
noi cit șl în alte țări, reuniuni 
a căror agendă a cuprins pro
bleme specifice tinerei gene
rații. dar și aspecte ale pro
blemelor care confrunta ome
nirea de azi și de a căror so
luționare depind direct pacea 
și progresul întregii umani
tăți : dezarmarea, securitatea, 
instaurarea unei noi ordini 
economice internaționale, 
lupta pentru respectarea ne
abătută in relațiile dintre sta
te a principiilor independen
ței șl suveranității, egalității 
In drepturi și avantajului re
ciproc, renunțării la forță și 
la amenințarea cu forța. Lupta 
pentru pace constituie însă 
cauza căreia tînăra generație 
a lumii înțelege să-i acorde 
un rol prioritar. deoarece 
tinerii sânt primii care plă
tesc cel mai greu tribut de 
singe în caziil unei conflagra
ții. Fără asigurarea dreptului 
la viată nici celelalte drepturi 
— la educație, învățătură, 
muncă, informație, cultură — 
nu pot exiista. Este motivul 
pentru care in ultimul an au 
fost semnajate impresionante 
manifestații pentru pace și 
dezarmare pe toate meridia
nele lumii. Tineretul român, 
răspunzînd strălucitei iniția
tive de pace a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu a partici
pat și participă activ — alături 
de întregul nostru popor — la 
amplele acțiuni populare împo
triva cursei înarmărilor, pen
tru pace, contribuie la des
fășurarea cu rezultate optime 
a unor acțiuni chemate să 
contribuie la afirmarea rolu
lui tineretului în lumea con
temporană, la îmbunătățirea 
condițiilor sale de muncă și 
de viață.

In acest context se tnscrâu 
și lucrările ce incep astăzi la 
Costinești ale mesei 
„Tineretul anilor ’80", 
zată de UNESCO și 
de cercetări pentru 
mele tineretului din România, 
una dintre cele măi impor
tante acțiuni internaționale 
desfășurate in intîmpinarea 
Anului Internațional al Ti- 
ineretului. Această nouă ac
țiune desfășurată in țara 
noastră între 31 mai și 5 iunie 
este menită să dezbată, cu 
participarea reprezentanților 
organizațiilor de tineret na
ționale și internaționale, a 
unor personalități ale vieții 
sociale și politice și a unor 
factori responsabili ai diferi
telor organisme și instituții 
ce se preocupă de educarea, 
munca șt viața tineretului, 
probleme esențiale ale pre
zentului și viitorului tinerei 
generații.

Fără îndoială, masa rotun
dă „Tineretul anilor ’80“ de la 
Costinești va facilita, un 
schimb de opinii care 
contribui la cristalizarea 
preocupări permanente 
de problematica tinerei gene
rații, la degajarea unor poli
tici în acest domeniu la nivel 
național, regional și interna
țional, în măsură să sporească 
participarea conștientă a ge
nerației tinere la soluționarea 
marilor probleme ale lumii 
contemporane.
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Acțiuni și luări de poziție
împotriva cursei înarmărilor

ROMA 30 (Agerpres). — La 
Bari a avut loc o mare mani
festație pentru pace. Mii de 
persoane, reprezentanți ai di
feritelor partide politice, ai or
ganizațiilor de luptă pentru 
pace, ai unor organizații de 
tineret din întreaga Italie și-au 
exprimat cu acest prilej pro
testul față de intenția N.A.T.O. 
de a amplasa rachete nucleare 
americane în localitatea Co- 
miso din Sicilia. Participanții 
la manifestație au cerut, de a- 
semenea, transformarea Medi- 
teranei într-o mare a păcii.

ROMA 30 (Agerpres). — Du
minică, a fost lansat la Roma 
un apel la pace, împotriva 
cursei înarmărilor, pentru sus
pendarea amplasării de rachete 
„Cruise" în Sicilia.

Documentul a fost semnat de 
un grup de oameni politici, li
deri sindicali și intelectuali. 
Printre semnatari — menționea
ză agenția France Presse — fi
gurează Giancarlo Pajetta, mem
bru al Direcțiunii Partidului Co
munist Italian, Francesco de 
Martino, membru al Direcțiunii 
Partidului Socialist Italian (de 
guvernămînt), Ugo Vetero, mem
bru al P.C.I., primarul Romei.

CIUDAD DE MEXICO 30 
(Agerpnes). — In localitatea 
mexicană Guadalajara, peste 
30 000 de tineri din 40 de țări 
ale lumii au participat la 
„Ziua păcii, dezarmării și soli
darității antiimperialiste", care 
s-a încheiat cu un impresio
nant marș în apărarea păcii în 
lume — transmite de la fața 
locului agenția EFE. Cu prile
jul manifestărilor, particitpan- 
ții au scandat lozinci pentru 
pace, dezarmare și solidaritate, 
condamnînd, totodată, inter
vențiile și încercările de ames
tec străin în treburile interne 
ale altor etate, folosirea forței 
și a amenințării cu forța In re
lațiile internaționale.

TOKIO 30 (Agerpres). — In 
Japonia ia. amploare mișcarea 
pentru interzicerea totală a ar
melor nucleare, fapt ilustrat și 
cu prilejul celei de-a 50-a con
ferințe naționale a Consiliului 
japonez 
atomice __ ____
(GENSUIKYO). Potrivit agenții
lor internaționale de 
participanții la conferință 
relevat caracterul extrem 
periculos al înarmărilor nuclea
re, al concepțiilor potrivit că
rora ar fi posibil un conflict 
nuclear limitat.
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TOKIO 30 (Agerpres). — Con
gresul Asociației avocațllor din 
Japonia, ale cărui lucrări s-au 
desfășurat la Nagoya, s-a pro
nunțat pentru interzicerea totală 
a armelor nucleare, anunță a- 
genția T.A.S.S.

• „PACE — DEZARMARE 
— DESTINDERE" este deviza 
sub care se desfășoară, la 
Recklinghausen, cea de-a 
XXXVII-a ediție a Festiva
lului Ruhr-ului. Programul 
manifestărilor, ce urmează să 
se încheie la 7 iulie, include, 
intre altele, prezentarea co
mediei lui Aristofan „Pacea".

Organizatorii festivalului 
au prevăzut, de asemenea, o 
„Săptămînă a științei", in ca
drul căreia vor avea Ioc dez
bateri asupra rolului educa
ției in apărarea păcii.

1

Centenarul
Nicolae Titulescu

BRUXELLES 30 (Agerpres). 
— In localitatea Florenne din 
Belgia, unde sa prevede ampla
sarea unor rampe de lansare 
pentru 48 de rachete nucleare 
americane cu rază medie de ac
țiune, crește valul manifestări
lor de protest împotriva planu
rilor N.A.T.O. In scopul apă
rării zonei de amplasarea ra
chetelor, in ohaș a avut loc un 
miting convocat de un comitet 
local de luptă pentru dezarma
re.

STOCKHOLM 30 (Agerpres). 
— Ideea ploclamării unor orașe 
din Suedia drept zone denu- 
clearizate cîștigă tot mai mult 
teren in această țară. Astfel, 
după Goteborg, care a cerut de 
curînd să fie declarat oraș liber 
de arme nucleare, o petiție simi
lară a adresat autorităților din 
Simrishamn organizația locală a 
Partidului de Stînga-Comuniștii 
din Suedia.

WASHINGTON 30 (Agerpres). 
„Nu, bombelor" și „Nu afectați 
programele sociale și de asis
tență medicală" se putea citi pe 
pancartele purtate de participan
ții la marea demonstrație orga
nizată, în orașul Sacramento, 
împotriva sporirii cheltuielilor 
militare.

LIMA 30 (Agerpres). — La 
Academia diplomatică de pe 
lingă Ministerul peruan al 
Relațiilor Externe a avut loc 
o manifestare dedicată cen
tenarului nașterii lui Nicolae 
Titulescu.

Directorul academiei, Ra
mirez del Rio, a evidențiat 
in cuvintul său personalita
tea diplomatului român, ac
tivitatea sa pentru statorni
cirea unor relații intre state 
pe baza principiilor dreptu
lui internațional, pentru pace 
și colaborare intre

A fost prezentat, 
filmul „România — 
contemporane" și a
inaugurarea expoziției docu
mentare „Nicolae Titulescu".

Evoluția conflictului 
argentiniano-britanic

• CONTINUA SA SE DESFĂȘOARE LUPTE ÎNVERȘU
NATE • CONTACTELE SECRETARULUI GENERAL 

AL O.N.U.
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• ÎNTR-O CONFERINȚA DE 
PRESA. Hugo Gobbi, trimisul 
special al secretarului general al 
O.N.U., a apreciat pozitiv ulti
ma ședință a negocierilor inter- 
comunitare în problema^ Cipru
lui, și, după cum relevă agenția 
Taniug, această părere este îm
părtășită de negociatorii celor 
două comunități. Surse apropiate 
O.N.U., citate de Taniug, afirmă 
că atît ciprioții greci, cit și cei 
turci au dat dovadă de multă 
Înțelegere pentru propunerile 
fiecărei părți.

BUENOS AIRES 30 (Ager
pres). — Folosind un efectiv de 
trei ori mai mare de comba
tanți decît forța argentiniană 
care apăra pozițiile Puerto Dar
win și Goose Green, forța bri
tanică debarcată în Malvi- 
ne (Falkland), cu sprijinul avia
ției. a încercuit efectivele argen- 
tiniene și a preluat controlul în 
zonă — s-a anunțat oficial la 
Buenos Aires transmit agențiile 
de presă. Luptele continuă insă. 
Infanteria argentiniană fiind ho- 
tărîtă să reziste pină la epuiza
rea munițiilor — a comunicat 
Statul Major Comun argentinian, 
precizînd că. în momentul cînd 
condițiile meteorologice vor per
mite. vor fi trimise de pe con
tinent avioane de bombardament 
cu misiunea de a ataca pozițiile 
britanice de la Puerto Darwin 
și Goose Qreen. în prezent însă 
este întrerupt contactul radio cu 
forțele argentiniene care luptă în 
această zonă — a precizat Sta
tul Major.

La Buenos Aires s-a 
că nu au fost trimise 
de la Puerto Argentino 
Puerto Darwin—Goose

pentru a se păstra un efectiv 
puternic — aproximativ 10 000 de 
oameni — in preajma capitalei 
Malvinelor, ținta finală a atacu
rilor britanice — relatează agen
țiile E.F.E., Prensa Latina șl 
France Presse.

anunțat 
întăriri 
in zona 
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R.S. CEHOSLOVACA : Imagine a clădirii Facultăți de drept din Fraga

LONDRA 30 (Agerpres). — 
După o bătălie care a durat fără 
întrerupere, o zi și o noapte, 
forțele armate britanice care au 
atacat portul Darwin și terenul 
de aviație de la Goose Green, 
din insula Soledad (East Fal
kland), au preluat controlul în 
regiune, făcînd peste o mie da 
prizonieri argentinieni, intra 
care și un general — transmite 
de la fața locului agenția brita
nică „Press Association", relua
tă de France Presse. în cursul 
luptelor a fost ucis Iocotenent- 
colonelul Herbert Jones, coman
dantul batalionului de parașu- 
tiști britanici.

In paralel, infanteria marini 
britanică debarcată la San Car
los, în partea de nord-vest a 
insulei, a avansat spre est, In 
direcția Port Stanley (Puerto 
Argentine), cucerind localitățile 
Douglas și Teal Inlet, situate la 
aproximativ 50 km de capitala 
Malvinelor.

Se așteaptă, totodată, debar
carea pe insulă a cel puțin incă 
3 000 de combatanți britanici, 
care au fost transportați in 
Atlanticul de Sud la bordul pa
chebotului „Queen Elisabeth II", 
de unde au fost transferați pa 
vase de asalt.

NAȚIUNILE UNITE 30 (Ager
pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez Cuellar, 
a avut sîmbătă seahj Întreve
dere cu Arnaldo Listre. șeful 
delegației Argentinei la negocie
rile consacrate soluționării crizei 
Malvinelor (Falkland), ce se des
fășoară sub egida Națiunilor 
Unite, anunță agenția France 
Presse.

Purtătorul de cuvînt al O.N.U. 
a adăugat că Perez de Cuellar 
a avut o convorbire și cu șeful 
delegației britanice la negocieri, 
Anthony Parsons.

Capriciile
vremii în lume

PE SCURT
• COMUNICATUL DAT PU

BLICITĂȚII LA ÎNCHEIEREA 
VIZLTEI ÎN UNIUNEA SO
VIETICA A PREȘEDINTELUI 
AUSTRIEI, Rudolf Kîrchschlae- 
ger, exprimă satisfacția părți
lor față .de dezvoltarea relații
lor bilaterale in domeniile poli
tic, economic, cultural și în alte 
sfere.

Austria și U.R.S.S.. se arată 
In comunicatul transmis de a- 
genția T.A.S.S.. consideră că o 
sarcină cardinală, pentru rezol
varea căreia trebuie să fie 
orientate eforturile tuturor sta
telor, este asigurarea și întărirea 
păcii. Cele două părți se pro
nunță pentru o reluare hotări- 
tă a politicii de destindere și

In cadrul politicii sale exter
ne, România acordă o mare im
portanță dezvoltării relațiilor de 
prietenie, solidaritate și coopera
re cu celelalte țări în curs de 
dezvoltare. Această coordonată 
majoră a politicii externe româ
nești este determinată de faptul 
că între România și celelalte 
țări în curs de dezvoltare exis
tă preocupări și interese comu
ne în lupta pentru realizarea 
năzuințelor de libertate și inde
pendență națională, de progres 
și prosperitate, de edificare a 
unei lumi mai drepte și mai 
bune. „Ca țară socialistă și ca 
țară în curs de dezvoltare — 
sublinia președintele Nicolae 
Ceaușescu — România este le
gată de țările în curs de dez
voltare prin aspirațiile comune 
spre progres și prosperitate, prin 
hotărîrea de a acționa pentru 
abolirea vechii politici imperia
liste. de inechitate, pentru rela
ții noi, de adevărată egalitate și 
colaborare reciproc avantajoasă 
între națiuni". Dealtfel de-a 
lungul anilor între România și 
celelalte țări în curs de dezvol
tare s-au statornicit legături 
trainice de solidaritate, s-au 
dezvoltat ample relații de co
laborare și cooperare pe plan bi 
și multilateral. Astăzi, România 
întreține relații diplomatice cu 
peste 100 de țări în curs de dez
voltare de pe toate continentele, 
iar ponderea acestor țări în to
talul schimburilor comerciale 
ale României este de circa 30 la 
iută, față de 4 la sută in 1960.

Un rol deosebit in facilitarea 
și dezvoltarea relațiilor de co
laborare și cooperare dintre ță
rile in curs de dezvoltare îl are 
Grupul celor 77. La activitățile 
acestui grup, România participă 
în mod nemijlocit din februarie 
1976, cînd cea de-a III-p reuniu
ne de la Manila a miniștrilor 
de comerț exterior din țările 
membre ale Grupului a hotărîț 
în unanimitate să primească 
România ca țară membră.

De atunci, România a parti
cipat în mod activ la toate acti
vitățile întreprinse de acest grup 
pentru instaurarea noii 
economice internaționale 
dicarea subdezvoltării, 
rezolvarea in interesul 
popoarelor a probemelor eco
nomice cu care este confruntată 
lumea contemporană, pentru 
crearea condițiilor care să per
mită afirmarea și manifestarea 
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a ființei și identității naționale 
a fiecărei țări, indiferent de 
forța și mărimea sa, de nivelul 
de dezvoltare, de orinduirea so- 
cial-politică. de apartenența sa 
sau neapartenența la diferite 
grupări economice și blocuri 
militare.

Promovînd concepția președin
telui Nicolae Ceaușescu cu pri
vire la noua ordine economică 
internațională și lichidarea 
subdezvoltării, la întărirea soli
darității și dezvoltării cooperă
rii economice intre țările în curs 
de dezvoltare. reprezentanții 
țării noastre au adus contribuții 
concrete la elaborarea unor im
portante documente de poziție 
ale Grupului celor 77 cum sînt 
declarațiile miniștrilor afaceri-

în relațiile cu celelalte țări 
In curs de dez’voltare Româ
nia acordă o atenție specia
lă dezvoltării și diversificării 
cooperării economice și teh- 
nico-științifice. Prin lărgirea 
continuă a cooperării se creează 
un larg sistem de întrajutorare 
reciproc-avantajoasă, care con
stituie expresia solidarității în 
lupta comună pentru dezvol
tarea economico-socială inde
pendentă a fiecărui popor, pen
tru promovarea unei politici noi 
în lume, de egalitate și respect 
între națiuni, de deplină echita
te. pentru abolirea vechii poli
tici imperialiste de dominație și 
asuprire.

O condiție esențială pentru 
promovarea cu succes a coope-

La propunerea țării noastre, 
Grupul.celor 17 a inclus în pro
gramele sale de la Ciudad de 
Mexico (1976) și Caracas (1981) 
o serie de acțiuni și măsuri vi- 
zînd întărirea cooperării între 
țările în curs de dezvoltare în 
domeniul pregătirii de cadre.

Este unanim recunoscut rolul 
hotărîtor al factorului uman în 
procesul dezvoltării economice 
și sociale a fiecărei țări și cu 
atît mai mult a țărilor în curs 
de dezvoltare. Realizarea obiec
tivelor lor de industrializare în 
vederea reducerii marilor deca
laje care le separă de statele 
avansate ale lumii este condi
ționat în mod nemijlocit de for
marea de cadre naționale, de 
ridicarea continuă a gradului lor

mulat o largă experiență în a-^\ 

cest domeniu, care dispun de 
posibilități de formare și 
fecționare de cadre pentru 
țări in curs de dezvoltare.

Apreciind că relațiile 
cooperare dintre țările în 
de dezvoltare in domeniul 
gătirii de cadre pentru industrie 
sînt sub nivelul posibilităților 
existente și a rolului important 
pe care această cooperare poate 
și trebuie să-l joace in avanta
jul lor reciproc, Grupul celor 77 
a hotărât, cu ocazia Conferinței 

de la Caracas din 
convocarea unei re- 

a responsabililor oficiali 
pregătirea de cadre din 
în curs de dezvoltare, 
acestei reuniuni este in 
recomandarea de măsuri 

dezvoltarea cooperării

per- 
alte

de 
curs 
pre-

Pregătirea cadrelor naționale — factor
decisiv în procesul dezvoltării

rării economice și tehnice între 
țările în curs de dezvoltare o 
constituie asigurarea unei re
ciprocități de interese care să 
oîere stimulentul necesar pen
tru folosirea potențialului exis
tent în aceste țări, să confere 
viabilitate acțiunilor de coopera
re întreprinse. Este, de aseme
nea, necesară promovarea unor 
forme diverse de cooperare care 
să poată să răspundă atît inte
reselor țărilor pe plan regional 
și subregional, cit și interesului 
general al dezvoltării unor largi 
relații economice între țările în 
curs de dezvoltare pe plan in
terregional. In actualele condiții 
internaționale, dezvoltarea co
operării economice trebuie să 
contribuie la depășirea dificul-

lor externe din anii 1977, ’78, ’79, 
’80 și ’81, Programul de la 
Arusha din februarie 1979 pri
vind bizuirea pe forțele colecti
ve proprii, Cadrul de negociere 
cu țările dezvoltate ale 
U.N.C.T.A.D. V, Declarația de la 
București din august 1979 pri
vind folosirea științei și tehno
logiei în folosul dezvoltării etc. 
Totodată țara noastră a parti
cipat activ la elaborarea iniția
tivelor, a propunerilor și a do
cumentelor de lucru prezentate 
de Grupul celor 77 la diferite 
conferințe și reuniuni interna
ționale.

Ca o recunoaștere a contribu
ției și rolului său activ, Româ
nia a fost aleasă gazda reuniu
nii ministeriale a Grupului ce- __ . ,
lor 77 (București, 16—17 august, tăților cu care țările in curs de 
1979) în pregătirea Conferinței 
Națiunilor Unite pentru știință 
si tehnologie (Viena, 20—31 au
gust 1979). Intr-o declarație, 
făcută după încheierea Confe
rinței de la Viena, M. Mestiri, 
președintele Grupului celor 77 a 
subliniat printre altele că 
„România a jucat un rol impor
tant in apropierea pozițiilor șl 
în asigurarea imitații de acțiu
ne a țărilor în curs de dezvol
tare în cadrul Conferinței de la
Viena".

dezvoltare sînt confruntate In 
prezent pe plan energetic și fi
nanciar, să ofere soluții practice 
pe planul aprovizionării sigure 
cu materii prime și energie, să 
faciliteze Întărirea capacităților 
lor industriale șl tehnologice 
precum și al producției agricole, 
să Încurajeze comerțul reciproc 
In condiții preferențiale, să favo
rizeze formarea și specializarea 
cadrelor naționale atît de ne
cesare construcției lor economi
ce și sociale.

de pregătire profesională. Așa 
cum rezultă din statisticile in
ternaționale, țările în curs de 
dezvoltare, în care trăiesc două 
treimi din omenire, dispun de 
un mare potențial de resurse 
umane, dar care, din cauza în
delungatei exploatări colonialiste 
și neocolonialiste, este insufi
cient pus în valoare. Majori
tatea acestor state duc o lipsă 
acută de forță de muncă califi
cată pentru toate sectoarele, 
dar mai ales pentru industrie. 
Pe de altă parte, eforturile a- 
cestor țări pentru formarea șl 
perfecționarea cadrelor necesare 
construcției lor economice și 
sociale s-au lovit de o serie de 
obstacole. în general, necesită
țile de personal calificat in con
tinuă creștere nu pot fi acope
rite integral prin propriile lor 
eforturi. Apoi, nu în toate țările 
în curs de dezvoltare au fost 
create instituții guvernamentale 
responsabile cu dezvoltarea re
surselor umane. De asemenea, 
nu In toate țările in curs de 
dezvoltare există planuri de 
formare și perfecționare de ca
dre, iar In cele In care există, 
acestea nu sînt corelate cores
punzător cu obiectivele de dez
voltare. Există însă și țări în 
curs de dezvoltare care au acu-

mini steri ale 
mai 1981 
uniuni 
pentru 
țările 
Scopul 
esență 
pentru 
dintre țările membre ale grupu
lui in domeniul formării și per
fecționării de cadre pentru in
dustrie. Organizarea la Bucu
rești a reuniunii Grupului celor' 
77 privind pregătirea de cadre 
industriale reprezintă o dovadă 
grăitoare a atașamentului și 
preocupărilor României pentru 
lărgirea și diversificarea relați
ilor sale de cooperare cu cele
lalte țări în curs de dezvoltare.

Participînd activ la activitățile 
Grupului celor 77, România dă 
expresie dorinței de a întări 
solidaritatea cu celelalte țări in 
curs de dezvoltare, de a lărgi 
relațiile de cooperare, de a con
lucra activ cu acestea pe tărî- 
mul vieții internaționale pentru 
rezolvarea în interesul tuturor 
popoarelor a problemelor com
plexe ale omenirii, pentru in
staurarea unei noi ordini eco
nomice internaționale care să 
ducă la lichidarea subdezvoltă
rii, să asigure progresul eco
nomic și social al tuturor na
țiunilor, pacea și viitorul fericit 
al întregii 
solidarității 
dezvoltare 
cooperării 
același timp în folosul tuturor 
popoarelor, contribuie la promo
varea in lume a noilor relații 
intre state, servește unității tu
turor forțelor antiimperialiste, 
progresiste și democratice de 
pretutindeni, cauzei destinderii 
șl păcii in lume.

pentru o colaborare constructivă 
între state.
• PREȘEDINTELE KENYEI, 

Daniel Arap Moi. președinte 
In exercițiu al Organizației Uni
tății Africane, a conferit, sîmbă
tă, cu secretarul general al Li
gii Arabe, Chedli Klibi, aflat in 
vizită la Nairobi, transmite â- 
genția M.A.P. Convorbirile s-au 
referit la căile de extindere a 
cooperării între statele africane 
și arabe, situația din Orientul 
Mijlociu, precum și la tensiunea 
existentă în sudul Africii, gene
rată de actele agresive ale regi
mului minoritar de Ia Pretoria, 
precizează sursa citată.
• LA EVORA s-au deschis 

lucrările celei de-a șasea Con
ferințe asupra reformei agrare 
în Portugalia, transmite agenția 
T.A.S.S. Cei 2 500 de participanți 
analizează activitatea cooperati
velor de producție, stabilesc sar
cinile ce revin lucrătorilor agri
coli în apărarea reformei agra
re — cucerire a revoluției din 
1974,
• IN CAPITALA BOLIVIEI 

au luat sfîrșit lucrările reuniunii 
consacrate promovării reformei 
agrare in țările Americii Latine 
— transmite agenția E.F.E. Par
ticipanții, reprezentînd 24 de 
țări din regiune și 16 organisme 
internaționale de resort au so
licitat Programului Națiunilor 
Unite pentru Alimentație și A- 
gricultură (F.A.O.) să continue 
eforturile de evaluare a rezul
tatelor de pină acum ale apli
cării reformei agrare în Ameri
ca Latină. Au fost de asemenea 
făcute recomandări pentru in
tensificarea cooperării bilatera
le, regionale și internaționale în 
domeniul agroindustrial.
• POLIȚIA ITALIANA » 

reușit să aresteze la Roma, după

un schimb de focuri, doi teroriști 
care fac parte din gruparea au
tointitulată „Brigăzile Roșii", in
formează agenția France Presse. 
Unul din cei doi arestați este 
Marcello Capuano, condamnat in 
contumacie la 26 de ani închi
soare pentru participare la ră
pirea generalului american Ja
mes Lee Dozier.
• IN ULTIMII DOI ANI, pre

turile la produsele petroliere din 
țările membre ale C.E.E. au 
sporit cu 88,08 la sută, in medie, 
s-a anunțat oficial la Bruxelles.

S.UJL : Aipect din timpul 
unei demonstrații împotriva 
cursei înarmărilor desfășurată in 

orașul Chicago

deteste

J.

omeniri. întărirea 
cu țările In curs de 

și intensificarea 
cu acestea este In
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Dirijor la 14 ani
Leonardo Aconcho, in vîrstă de 14 ani, din 

Bogota, a făcut dovada unor calități deose
bite de dirijor de orchestră simfonică. Recent, 
el a efectuat un turneu in Franța, dirijind 
grupul simfonic „Ile de Frknce“ din Paris, la 
al cărui pupitru a fost răsplătit, seară de seară, 
cu ovațiile spectatorilor.

Calitățile sale muzicale deosebite au devenit 
evidente încă de la vîrsta de trei ani, cînd 
putea reproduce la pian cîntece pentru copii, 
după ce le auzise o singură dată 1

Salvare în subteran
Blocați timp de șase zile de o creștere a ni

velului apei din Grota Diau, din Alpi, trei 
speologi francezi au fost găsiți Ieri In subte
ran la o adîncime de circa 600 metri de echi
pele speciale trimise In ajutorul lor. Datorită 
însă stării fizice precare In care au fost găsiți 
după ce au stat ghemuițl aproape o săptămînă 
In nișa din stincâ In care se refugiaseră, cei 
trei speologi n-au putut fi scoși imediat la su
prafață, apreciindu-se ca necesară • etapă de 
refacere la un nivel intermediar, cu asistența 
medicală de rigoare.

Vestigii etrusce
Cu prilejul unor săpături arheologice între

prinse în regiunea lombardă. in apropiere de 
Mantova, au fost descoperite vestigiile unei

redacția și administrația: București, Piața Sclntell, Tel 17 60 10, 17 60 20, Abonamentele se tac Ia oficiile poștale șl difuzoril din întreprinderi și Inatltufll — Tiparul] Combinatul Poligrafie „Cai* Sclntell". 
cititorii din străinătate se pot abona adresindu-te la ILEX1M — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11221 București, str. 13 Decembrie nr. 1.

OTTAW A 30 (Agerpres) 
— Provinciile Saskatchewan 
și Alberta, din vestul 
nadei, au fost puternic 
fectate în. ultimele zile 
înrăutățirea bruscă a vremii. 
După cum relatează 
ția Associated Press, 
semnalat ninsori, în 
locuri grosimea stratului de 
zăpadă atingînd chiar un 
metru. In numeroase loca
lități s-au produs întreru
peri în aprovizionarea cu 
energie electrică. De ase
menea, din cauza timpului 
nefavorabil, in unele puncte 
s-a întrerupt și traficul pe 
autostrada „TransCanada".

Ca- 
a- 
de

agen- 
s-au 

unele

TEGUCIGALPA 30 
gerpres). — Furtunile 
cale care s-au abătut 
timul timp asupra 
multor regiuni din ___
duras s-au soldat •*, pagu
be materiale estim la a- 
proximativ 14 milioane do
lari, relatează agenția Reu
ter. Peste 60 000 de oameni 
au rămas fără adăpost.

Oficialități guvernamen
tale declară că aceste fur
tuni au reprezentat cea mai 
mare calamitate pentru Hon
duras din anii care au tre
cut de la uraganul „Fifi", 
din 1964. Un raport guver
namental, citat de agenția 
Associated Press, precizea
ză că au fost distruse în în
tregime recoltele de porumb, 
orez, cartofi, sorg, 
banane și trestie 
pe o suprafață de 
kilometri pătrați.

<A- 
tropi- 
in ul- 

mai 
Hon-

cafea, 
de zahăr 

peste 1 000

30 (Ager-WASHINGTON 
preș). — O furtună violentă 
s-a abătut sîmbăta trecută 
asupra orașului american 
Marion, din statul Illinois, 
unde a provocat moartea a 
12 persoane și rănirea altor 
aproximativ 100. Daune ma
teriale 
înregistrate 
tui oraș cu 
tori, o serie 
aproape în 
truse

importante au fost 
in centrul aces- 
13 000 de locui- 
de imobile fiind 
întregime dis-

mari cetăți etrusce din secolul al V-lea înaintea 
erei noastre — relatează agenția France Presse. 
Urmele străvechii așezări se află in preajma 
riului Mincio, afluent al fluviului Po, la o dis
tanță de 12 kilometri de Mantova, fapt care, in 
opinia specialiștilor, vine in sprijinul mărtu
riilor autorilor latini, potrivit cărora această lo
calitate a fost fondată de etrusci.

Săpăturile au dat la iveală numeroase obiecte 
de ceramică de proveniență greacă și produse 
de olărie etrusce, precum și obiecte de bronz, 
aceste descoperiri atestind importanța comer
cială a așezării, aflată în antichitate în zona 
drumurilor ce legau Orientul mediteranean de 
regiunile nordice. De mare importanță printre 
obiectivele găsite este considerată o cupă, pe 
fundul căreia apare gravat un nume, Anth 
Mark.es, probabil al unui locuitor al cetății.

Bancă de... ochi
Prima bancă de ochi din China a luat ființă 

recent la Spitalul de oftalmologie al Facultății 
de medicină din orașul Guangzhou (Canton). 
Crearea unei asemenea instituții — remarcă 
agenția China Nouă — a devenit necesară pen
tru a se veni in ajutorul unui însemnat nu
măr de oameni care și-au pierdut, din diverse 
cauze, vederea și au nevoie de transplant de 
comee. Asemenea transplanturi se efectuează 
cu succes la unități medicale din Beijing, 
Shanghai, Wuhan și alte orașe mari din China. 
Numai la spitalul de oftalmologie din 
Guangzhou s-au realizat, din 1965 pină în pre
zent, transplanturi de comee în peste 2 000 de 
cazuri. Ochii depozitați în bancă sînt donațiile 
unui mare număr de oameni care au înțeles 
să-și ajute semenii și se oferă voluntar ca, 
după moarte, să facă acest gest de solidaritate 
umană.
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